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TO ΒΗΜΑΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος Ε . τεύχος 27. Σεπτέμβριος 1999

Από την ιδεολογική πάλη
(πην οργανωτική διαπάλη:

Ο μύθος του ενιαίου κράτους
και της ομοιογενούς γραφειοκρατίας

Πανταζής Τερλεξής*

Περίληψη
Το άρθρο αυτό αναφέρεται στη δομή του σύγχρονου κρά

τους και ιδιαίτερα της γραφειοκρατικής του συγκρότησης, με
σκοπό να καταδείξει τη μετατόπιση της ιδεολογικής πόλης από
τον κατεξοχήν χώρο της ταξικής αντίθεσης, στο πεδίο της ορ
γανωτικής συγκρότησης των σύγχρονων κοινωνιών.

«Το να συλλάβουμε "αυτό που αλλάζει" ση
μαίνει ότι συλλαμβάνουμε τη σχέση μεταξύ αυ
τού του απείρου των μικρών μετακινήσεων και
των δημοσίων μορφών όπου βεβαιώνεται η ρήξη
των σχέσεων κυριαρχίας».

[George Duby-Michell Perrot (eds),
Γυναίκες και Ιστορία (σε μετάφραση Κ. Καρλαύτη),

Αθήνα, Ελληνικά Γράμματα, 1995, σελ. 56].

1. Εισαγωγή

Οι αυστηρές λειτουργικές, εισοδηματικές και υποστασιακές
στρωματώσεις κύρους, με τις οποίες συνήθως ορίζουμε τις ομά-

* Ομ. Καθηγητής Κοινωνιολογίας στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας.





































































TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος Ε , τεύχος 27. Σεπτέμβριος 1999

Νέες μορφές εργασίας
και καπιταλιστική δυναμική

Χρυσή Δερβίση-Κάμπα*

Περίληψη
Η τεχνολογική αναδιάρθρωση του παραγωγικού συστήματος

οδήγησε στην περιστολή της βιομηχανικής απασχόλησης και
στην εμφάνιση νέων μορφών εργασίας στον τριτογενή τομέα.
Σε αντίθεση με τους παραδοσιακούς μαρξιστές, μία σειρά συγ
γραφέων ετερόδοξου μαρξιστικού προβληματισμού, υποστηρίζει
ότι η αυτοματοποίηση δεν οδηγεί στο τ^ος της κοινωνίας της
εργασίας αλλά σε μία μετατόπιση της παραγωγικής δραστηριό
τητας σε πεδία της μη υλικής παραγωγής. Ωστόσο, η παραγω
γική αξιοποίηση του τριτογενή τομέα στο σύνολο του, είναι
προς το παρόν προβληματική, κυρίως γιατί τα όρια τυποποίη-
σης-εντατικοποίησης της διανοητικής και της άτυπης εργασίας
είναι λιγότερο ελαστικό από εκείνα της χειρωνακτικής εργασίας.

Εισαγωγή

Στο άρθρο αυτό θα εξετάσουμε την σχέση που υπάρχει ανά
μεσα στις νέες μορφές εργασίας που δημιούργησε η τεχνολογική
αναδιάρθρωση και την καπιταλιστική δυναμική. Η τεχνολογική α
ναδιάρθρωση συνέβαλε στην αντικατάσταση του φορντικού προ
τύπου απασχόλησης με τις σχετικά σταθερές και βιώσιμες απα
σχολήσεις από ένα πυραμιδικό πρότυπο απασχόλησης όπου φθί
νει η συμμετοχή της βιομηχανικής εργασίας, αυξάνονται οι αστα
θείς ευκαιριακές και χαμηλόμισθες απασχολήσεις, στον άτυπο

Επιστημονικός συνεργάτης στο Οικονομικό Τμήμα του Α.Π.Θ.
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τριτογενή τομέα, ενώ διαφαίνεται ότι είναι περιορισμένες οι δυνα
τότητες του μοντέρνου και δυναμικού τριτογενή να συμβάλλει μα
ζικά στη δημιουργία νέων απασχολήσεων. Σύμφωνα με τις προ
βλέψεις του γραφείου στατιστικών για την εργασία στις Η.Π.Α. οι
θέσεις εργασίας στον προηγμένο τριτογενή θα αποτελούσαν το
4% των νέων απασχολήσεων στην περίοδο 1982-95 ενώ τα παρα
δοσιακά και άτυπα επαγγέλματα του τριτογενή θα αντιστοιχούσαν
στο 24% των νέων απασχολήσεων. «Μεταξύ των 10 επαγγελμά
των που αυξήθηκαν σε απόλυτους αριθμούς, 8 δεν απαιτούν α
νώτερη μόρφωση και η αμοιβή τους είναι κατά 30% κατώτερη
του μέσου όρου»^ Σήμερα εξακολουθούν να ισχύουν οι ίδιες τά
σεις και ο άτυπος τριτογενής αποτελεί μια από τις βασικές δεξα
μενές της απασχόλησης. Οι νέες αυτές μορφές εργασίας είναι
δυνατό να στηρίξουν μια νέα φάση της καπιταλιστικής ανάπτυξης
ή αντίθετα συνιστούν μόνο τυπικές μορφές παραγωγικής εργα
σίας, που είναι ανίκανες ν' αποτρέψουν την προσέγγιση του ιστο
ρικού ορίου του Κ.Τ.Π.;

Η αναγκαιότητα της παραγωγικής αξιοποίησης του τριτογενή,
αποκτά αύξουσα σημασία, αν δεχθούμε ότι περιστέλλεται η σφαί
ρα απόσπασης υπεραξίας στη βιομηχανία στο βαθμό που προω
θείται η αυτοματοποίηση.

Η περιστολή του βιομηχανικού τομέα διαπιστώνεται σ' όλες τις
χώρες του προηγμένου καπιταλισμού: «Η βιομηχανία φαίνεται ν'
ακολουθεί μία πορεία ανάλογη μ' εκείνη της γεωργικής εργασίας.
Το 1790 η γεωργία στις Η.Π.Α. απορροφούσε το 90% του πληθυ
σμού, ενώ σήμερα απορροφά μόνο το 4% που προβλέπεται να
πέσει στο 2% το 2000. Στη βιομηχανία μεταξύ των ετών 30-40 α
πασχολούνταν το 50% του εργατικού δυναμικού, ενώ σήμερα το
ποσοστό αυτό πέφτει στα 29%»2.

1. Η συζήτηση για το ενδογενές όριο
του καπιταλισμού και η έννοια
της παραγωγικής εργασίας

Στις δεκαετίες του '60 και του '70 το ζήτημα των ορίων του
καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής αποτελούσε ένα προνομιούχο
πεδίο της θεωρητικής προβληματικής. Στην περίοδο αυτή εμφανί
ζονται οι εργασίες των θεωρητικών της Επιστημονικής Τεχνικής
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Επανάστασης (Ε.Τ.Ε.) και η θέση του Ε. Mandel για το ενδογενές
όριο του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής, στο βιβλίο του «ο
Ύστερος καπιταλισμός». Η έμφαση δινόταν είτε σ' ένα αυστηρό
οικονομικό όριο που προέκυπτε από την αντίφαση ανάμεσα στην
αύξηση του ποσοστού υπεραξίας και τη μείωση της συνολικής
μάζας της υπεραξίας, είτε στην ενδογενή αδυναμία του καπιταλι
στικού τρόπου παραγωγής (Κ.Τ.Π.) να διαχειρισθεί τις νέες παρα
γωγικές δυνάμεις.

Οι βασικές θέσεις των θεωρητικών της Ε.Τ.Ε. συνοψίζονται
στα παρακάτω σημεία:

- Στη σφαίρα της παραγωγής, η αυτόματη αρχή αντικαθιστά τη
μηχανική αρχή.

- Η τεχνολογική επανάσταση αναδεικνύει την επιστήμη σε απο
φασιστική παραγωγική δύναμη.

- Εγκαθίσταται ένας νέος ορθολογισμός στη διαδικασία της ερ
γασίας που της προσδίδει επιστημονικό χαρακτήρα.

Κατά τους θεωρητικούς της Ε.Τ.Ε., «η συνέχιση της ανάπτυξης
των παραγωγικών δυνάμεων απαιτεί μία ριζική τροποποίηση της
λογικής της συσσώρευσης που θα δώσει προτεραιότητα στη ζω
ντανή εργασία, στην επιστημονική και τεχνική της διάσταση, έτσι
ώστε οι εργαζόμενοι να επανακτήσουν τον έλεγχο στη συνολική
διαδικασία της παραγωγής. Αλλά ο καπιταλισμός εμφανίζεται κα
τά τους θεωρητικούς της Ε.Τ.Ε. ανίκανος να υλοποιήσει τις δυνα
τότητες της επιστημονικής επανάστασης γιατί προσκρούει στην α
ντίφαση ανάμεσα στις κοινωνικές σχέσεις, που βασίζονται στην υ
ποταγή των εργαζομένων και τα νέα χαρακτηριστικό των παρα
γωγικών δυνόμεων»3.

Κατά τον Ε. Mandel η γενικευμένη αυτοματοποίηση της παρα
γωγής, προσκρούει σ' ένα ανυπέρβλητο για τον καπιταλισμό θεω
ρητικό όριο: «Το απόλυτο τούτο όριο δεν έγκειται όπως πίστεψε
η Ρόζα Λούξεμπουργκ στην ολοκλήρωση της καπιταλιστικής διείσ
δυσης στον κόσμο, δηλαδή στην εξουδετέρωση τομέων μη καπι
ταλιστικής παραγωγής, ούτε πάλι όπως θεώρησε ο Χένριχ Γκρό-
σμαν στην τελική αδυναμία ν' αξιοποιηθεί το σύνολο του συσσω
ρευμένου κεφαλαίου ακόμα και όταν αυξάνει η μάζα της υπερα
ξίας, αλλά βρίσκεται εκεί όπου ο ίδιος ο όγκος της υπεραξίας α
ναγκαστικό μειώνεται, σαν αποτέλεσμα, του ότι στην τελευταία
φάση της εκμηχάνισης, την αυτοματοποίηση, η ζωντανή εργασία
αποδιώχνεται από τη διαδικασία της παραγωγής. Ο καπιταλισμός
δεν συμβιβάζεται με την ολοκλήρωση της αυτοματοποίησης στη
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βιομηχανία και τη γεωργία γιατί τότε σταματά κάθε παραγωγή υ
περαξίας και επομένως και η αξιοποίηση του κεφαλαίου»'^.

Για τον Mandel, το κύκλωμα του ύστερου καπιταλισμού αποτε
λεί μια ενότητα αντιθέσεων που απαρτίζεται από περιοχές όπου
δεν έχει διεισδύσει η αυτοματοποίηση, από μισό-αυτοματοποιημέ-
νους κλάδους και από περιοχές ολικής αυτοματοποίησης. Η πο
ρεία προς την καθολική αυτοματοποίηση θα συναντήσει, κατά τον
συγγραφέα, μία αναγκαστική αντίσταση εκ μέρους του συστήμα
τος.

Και στις δύο προσεγγίσεις που παρουσιάσαμε, το κοινά σημείο
είναι ότι, από ένα σημείο και μετά το σύστημα αντιτάσσει ένα
φρενάρισμα στην απρόσκοπτη εξέλιξη των παραγωγικών δυνάμε
ων, που οδηγεί στην ημι-αυτοματοποίηση και όχι στην καθολική
αυτοματοποίηση. Αναδεικνύεται δηλαδή ο καπιταλισμός ανίκανος
να επιτελέσει την ανάπτυξη και ολοκλήρωση των νέων παραγωγι
κών δυνάμεων. Η πιο εμφανής αδυναμία και των δύο αναλύσεων
είναι ότι νοούν την αυτοματοποίηση κυρίως σαν αυτοματοποίηση
υποκατάστασης -που οδηγεί μακροπρόθεσμα στην εξαφάνιση της
ζωντανής εργασίας- χωρίς να παίρνουν υπόψη τις νεότερες τά
σεις στην αυτοματοποίηση, που συνδυάζει λιγάτερο εξεζητημένες
εγκαταστάσεις και ζωντανή εργασία, με κύριο στόχο την αριστο
ποίηση των παραγωγικών ροών και την εξοικονόμηση μάζας μι
σθών και όχι τη θεαματική περιστολή του όγκου της εργασίας.

Ωστόσο νεώτερες έρευνες γύρω από την τεχνολογική δυναμι
κή, αποκαλύπτουν τη στενή σύνδεση που υπάρχει ανάμεσα στις
παραγωγικές σχέσεις και την ερευνητική διαδικασία για τις νέες
τεχνολογίες; «Στις κοινωνίες στις οποίες οι βιομηχανικές συ
γκρούσεις και ο αγώνας για τη διανομή των εισοδημάτων αποτε
λούν διαρθρωτικά χαρακτηριστικά, η αντικατάσταση της εργασίας
από μηχανές αποτελεί σημαντικό καθοριοτικό παράγοντα της ε
ρευνητικής διαδικασίας για νέες τεχνολογίες. Γενικότερα τα πρό
τυπα βιομηχανικής και κοινωνικής σύγκρουσης είναι πιθανόν να ε
πενεργούν μέσα στη διαδικασία επιλογής νέων τεχνολογικών πα
ραδειγμάτων τόσο σαν αρνητικά κριτήρια (ποιές πιθανές εξελίξεις
πρέπει να αποκλεισθούν), όσο και σαν θετικά (ποιές πιθανές τε-

_χνολογίες θα επιλεγούν)»^.
Οι περισσότερες αναλύσεις που διαβλέπουν στην αυτοματο

ποίηση το ενδογενές όριο του Κ.Τ.Π., εμπνέονται από τα κείμενα
του Μαρξ που αναφέρονται στις συνέπειες των αυτομάτων μηχα
νών στη βιομηχανία. {Principes d une Critique de I Economie Poii-
tique, σελ. 305-306): «Μόλις η εργασία στην άμεση μορφή της
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παύει να είναι η μεγάλη πηγή πλούτου, ο χρόνος εργασίας παύει
και πρέπει να πάψει να είναι το μέτρο του, και από κει και πέρα
η ανταλλακτική αξία παύει να είναι μέτρο της αξίας χρήσης...
Έτσι η παραγωγή που βασίζεται στην ανταλλακτική αξία καταρρέ
ει και η άμεση υλική παραγωγική διαδικασία απεκδύεται την μορ
φή της πενίας και της αντίθεσης». Κατά τον Μαρξ η ανάπτυξη
των αυτοματοποιημένων συστημάτων παραγωγής τείνει ν' αυ-
τονομήσει τον πραγματικό πλούτο (αξίες χρήσης) από τον τυπικό
πλούτο (ανταλλακτικές αξίες). Όσο επεκτείνεται αυτή η τάση, η
ορθολογικότητα του Κ.Τ.Π. καθίσταται εύθραυστη. Ο Μαρξ συνδέ
ει την ολοκλήρωση της αυτοματοποίησης με το τέλος ενός πολι
τισμού που θεμελιώνεται στην εργασία, και το πέρασμα σ' ένα πο
λιτισμό του ελεύθερου χρόνου. Εμπνέεται σαφώς από την παρά
δοση του διαφωτισμού και δίνει έμφαση μόνο στην απελευθερωτι
κές διαστάσεις της επιστήμης. Όλος ο 19ος αιώνας κυριαρχείται
από αυτή την αντίληψη, αντίληψη που τίθεται βέβαια σε αμφισβή
τηση στον 20ο αιώνα από φιλοσοφικά ρεύματα είτε δεξιάς είτε α
ριστερής κατεύθυνσης (Χάιντεγκερ - Σχολή Φραγκφούρτης).

Ο Τ. Negri στο βιβλίο του, «Marx au dela de Marx», edit C.
Bourgeois, 1978, δε θεωρεί ότι η κατάρρευση αυτή της παραγω
γής, που βασίζεται στην ανταλλακτική αξία, έχει αυτόματα χαρα
κτήρα. Πρόκειται στην ουσία για μία μεταμόρφωση του νόμου της
αξίας: «Το κενό που αναφαίνεται στον νόμο της αξίας, η εξαφά
νιση κάθε στοιχείου μέτρησης... δεν καταργούν τον νόμο της α
ξίας αλλά τον μεταβάλλουν σε τυπικό νόμο. Αλλά αυτός ο τυπι
κός χαρακτήρας δεν σημαίνει και αναποτελεσματικότητα. Η απο
τελεσματικότητα όμως του νόμου της αξίας, στην παρούσα φάση
προκύπτει από την ανορθολογικότητα του, από το τέλος της προ
οδευτικής και ορθολογικής λειτουργίας της εκμετάλλευσης... Η
μορφή της αξίας είναι καθαρή και απλή σχέση κυριαρχίας, απλή
μορφή της πολιτικής®.

Οι πρόσφατες εξελίξεις στο χώρο της εργασίας και στις μορ
φές της απασχόλησης, αποκαλύπτουν αυτή την τάση. Η διεύρυν
ση του πεδίου δράσης του κεφαλαίου, δεν συσχετίζεται με καμία
μορφή κοινωνικής ορθολογικότητας αλλά με την δημιουργία νέων
αναγκών και νέων μορφών σπανιότητας που τείνει να διευρύνει το
πεδίο δράσης του κεφαλαίου. Η αρχή της οικονομικής ορθολογι
κότητας τείνει να επεκταθεί στο σύνολο των ανθρώπινων δραστη
ριοτήτων. «Η κοινωνία απορροφάται από την παραγωγή. Οι οικο
νομικές ιδέες παίζουν στις σύγχρονες κοινωνίες το ρόλο που έ
παιζαν στο παρελθόν οι θρησκευτικές ή πολιτικές ιδέες, ενώ όλες
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01 κοινωνικές πρακτικές τείνουν να λειτουργήσουν σαν οικονομι
κές πρακτικές. Η εξέλιξη της κοινωνίας φαίνεται να οδηγεί στη
γενίκευση των εμπορευματικών μισθωτών σχέσεων. Στις υπερβιο-
μηχανοποιημένες κοινωνίες κάθε τι γίνεται εμπόρευμα: Από την
βιομηχανική παραγωγή ζωντανών όντων, ως την εμπορευματοποί
ηση των σπορ, της ψυχαγωγίας και του συνόλου των ανθρωπίνων
σχέσεων»^.

Ένας τέτοιος προσανατολισμός σημαίνει:

1. Αύξουσα διάχυση των ορίων μεταξύ κοινωνίας και αγοράς.
2. Αναγωγή της οικονομικής ορθολογικότητας σε κυρίαρχη ιδεο

λογία.
3. Αύξηση της παραγωγής αξιών χρήσης νέου τύπου που απ' τη

μια σχετίζονται με τις όλο και πιο εξεζητημένες ανάγκες της
παραγωγικής διαδικασίας, και απ' την άλλη καθιστούν τον ε
λεύθερο χρόνο, την καλλιτεχνική δημιουργία, την παραγωγή
γνώσης και το πεδίο των ανθρώπινων σχέσεων, αντικείμενο ε
μπορευματικής αξιοποίησης.

Η οικονομική λογική τείνει να μην αντλεί τη νομιμοποίησή της
από ένα καθεστώς σπανιότητας των αξιών χρήσης αλλά θεμελιώ
νεται σ' αυτή την ίδια®... Ο εργαλειακός ορθολογισμός κυριαρχεί
επί του ουμανιστικού ορθολογισμού (Θ. Βακαλιός, 1990) ενώ στις
συνθήκες του ύστερου καπιταλισμού η ανάγκη διεύρυνσης του
πεδίου δράσης του κεφαλαίου, μετατρέπει την αργία σε συνέχεια
της εργασίας (Π. Τερλεξής, 1994).

Οι εξελίξεις αυτές έχουν σημαντικές επιπτώσεις τόσο στο πο
λιτικό όσο και στο οικονομικό επίπεδο. Η δημοκρατία τείνει όλο
και περισσότερο ν' αναχθεί σε τεχνική για την εκλογή των διαχει
ριστών της κρατικής εξουσίας και ως τεχνική δεν μπορεί να θεω
ρηθεί ότι έχει το χαρακτήρα μιας απόλυτης και καθολικής αξίας
(Σ. Ιωαννίδης, 1993).

Ένας προσανατολισμός προς τις δραστηριότητες επινόησης
και της παραγωγής αγαθών και υπηρεσιών νέου τύπου, θα ήταν
ένδειξη εξέλιξης, αν δε συνοδευόταν από μία σημαντική ενίσχυση
της απόλυτης φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, που φαί
νεται να γίνονται μόνιμα προβλήματα των υπερβιομηχανοποιημέ-
νων κοινωνιών. «Είναι χαρακτηριστικό ότι στην Αμερική οι φτωχοί
δικαιούχοι κουπονιών φαγητού, αυξήθηκαν κατά 40% την τελευ
ταία τριετία, όπως επίσης ότι ο αριθμός των αστέγων στην Ευρώ
πη την τελευταία δεκαετία, αυξήθηκε περισσότερο από 30%»®.

Στις σύγχρονες κοινωνίες πάνω από 70% του ενεργού πληθυ-
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σμού απασχολείται στον τριτογενή αλλά οι δραστηριότητες επι
νόησης και ο μοντέρνος τριτογενής, δημιουργούν προς το παρόν
λιγότερες απασχολήσεις απ' ό,τι ο άτυπος τριτογενής. Το ερώτη
μα που τίθεται λοιπόν είναι αν ο τριτογενής στο σύνολο του υπό
κειται σε παραγωγική αξιοποίηση.

Στο σημείο αυτό οι απόψεις διαφοροποιούνται. Οι στοχαστές
του εναλλακτικού χώρου, όπως ο Gorz και οι παραδοσιακοί μαρ
ξιστές, θεωρούν ότι ένα σημαντικό τμήμα των δραστηριοτήτων
του τριτογενή, αποτελούν μόνο τυπικό, μορφές παραγωγικής ερ
γασίας.

Αντίθετα σε μία άλλη σειρά μελετών ετερόδοξου μαρξιστικού
προσανατολισμού, υποστηρίζεται ότι το καινούργιο στοιχείο στην
περίοδο που διανύουμε είναι ότι διευρύνεται εννοιολογικό η σφαί
ρα της παραγωγής. Ο Μ. Aglietta εισάγει μία διάκριση ανάμεσα
στον εμπειρικό ορισμό της βιομηχανίας που ορίζεται σαν το πεδίο
της μεταποιητικής παραγωγής και τον θεωρητικό ορισμό της βιο
μηχανίας, που είναι η διαμεσολάβηση των ανθρώπινων σχέσεων
από τα τεχγικό συστήματα. Σύμφωνα λοιπόν με τις απόψεις αυ
τές, OTO μέτρο που ενισχύεται η καπιταλιστική δομή των επιχει-
ρήσεων που παράγουν εμπορεύματα νέου τύπου (τράπεζες δεδο
μένων, οικιακή τηλεπληροφορική, τουρισμός, ψυχαγωγία, αισθητι
κές και σωματικές φροντίδες, δραστηριότητες που αναφέρονται
στην φροντίδα παιδιών και ηλικιωμένων κ.λπ.), η εργασία στους
τομείς αυτούς μετατρέπεται σε παραγωγική και δημιουργούνται
νέα πεδία συσσώοευσπο. Μ' αυτήν την έννοια, όχι μόνο ο βιομη-
χανικός τριτογενής αλλά και η παραγωγή προσωπικών υπηρεσιών
αποτελούν μορφές παραγωγικής εργασίας. Σύμφωνα με τις από
ψεις αυτές, είναι δυνατό να επαναληφθεί, ό,τι είχε συμβεί και στις
προηγούμενες τεχνολογικές επαναστάσεις: Αν η συνολική μάζα
της υπεραξίας ελαττωνόταν για ένα δοσμένο κεφάλαιο, θα αυξα
νόταν αναλογικό με τη συνεχώς αυξανόμενη μάζα των κεφαλαίων
που χρησιμοποιούνταν για την παραγωγή. Γίνεται λοιπόν αναγκαία
η διεύρυνση της καπιταλιστικής ορθολογικότητας για την επιβίω
ση και αναπαραγωγή του συστήματος.

Οι αναλύσεις των Pastre Toledano Lorenzi στην μελέτη τσυς
La Crice du χχ Siecle, του J.M. Vincent καθώς και της Τ.Μ. Suzuki
διαβλέπουν μια τέτοια προοπτική που θα βασίζεται στη διεύρυνση
της έννοιας της παραγωγικής εργασίας και στη βιομηχανοποίηση
των δραστηριοτήτων επινόησης.

Σύμφωνα με την Τ.Μ. Suzuki το κέντρο B0pouc νια την δηυι-
ουργία υπεραξίας μετατοπίζεται από την παραγωγή αγαθών στην
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παραγωγή καινοτομιών, δηλαδή νέας γνώσης για την κατασκευή
αγαθών. «Αυτή η συνεχής οικονομία των καινοτομιών δεν μετα
τρέπει τον κλασσικό εργαζόμενο σε επιστήμονα, αλλά αντίθετα
στο μέτρο που η παραγωγή γνώσης γίνεται κύρια πηγή κέρδους,
τα διανοητικά καθήκοντα μετατρέπονται σε καθήκοντα ρουτίνας.
Η μαζική παράγωγη γνώσης συντελεί στην δημιουργία μιας ιε
ραρχικής κλίμακας ασχολιών που συσχετίζονται με την παραγωγή
γνώσης, μόνο όπου το ανώτερο τμήμα έχει σχετική ανεξαρτησία,
ενώ το χαμηλότερο ιεραρχικά προσωπικό, εκτελεί μια χαμηλόμι
σθη εργασία ρουτίνας που έχει αντιστοιχίες με την κλασσική βιο
μηχανική εργασία»^ ο.

Για τους Pastre, Toledano, Lorenzi, στην περίοδο του τεχνολογι
κού μετασχηματισμού που διανύουμε, είναι απαραίτητο να επανα
προσδιορισθεί η έννοια της παραγωγικής εργασίας. Στη σημερινή
συγκυρία είναι απαραίτητο να συνδεθεί η έννοια της παραγωγικής
εργασίας με ένα συγκεκριμένο ιστορικό πλαίσιο που είναι το εντα
τικό καθεστώς συσσώρευσης: Κατά τους συγγραφείς μέσα στο πα
ραπάνω μοντέλο συσσώρευσης, θεωρείται παραγωγική η εργασία
που παράγει αγαθά που ενσωματώνονται στο πρότυπο κατανάλω
σης και που είναι δυνατό να παραχθούν σε σειρά. Η διάκριση ανά
μεσα σε παραγωγική και μη παραγωγική εργασία εξαρτάται:
1. Από το βαθμό ενσωμάτωσης της συγκεκριμένης εργασιακής

δραστηριότητας στην καπιταλιστική δομή.
2. Από τον τύπο χρηματοδότησης.
3. Από την παραγωγικότητα.

Για τους συγγραφείς η διέξοδος από την κρίση προϋποθέτει
νέες μορφές συσσώρευσης: «Οι νέοι τρόποι συσσώρευσης θα
πρέπει να είναι συμβατοί με τους περιορισμούς που θέτει το μο
ντέλο εντατικής συσσώρευσης, δηλαδή θα πρέπει να επιτρέπουν
σημαντικά κέρδη παραγωγικότητας, να συμβάλλουν στην ανανέω
ση του προτύπου κατανάλωσης και να είναι σε θέση να μετασχη
ματίσουν ένα μέρος της μη παραγωγικής εργασίας σε παραγωγι
κή εργασία^^ Οι συγγραφείς αναφέρουν ως χαρακτηριστικά πα
ραδείγματα την οικιακή τηλεπληροφορική, τις τράπεζες δεδομέ
νων, τις αγορές μέσω σύνδεσης με υπολογιστή που συγκεντρώνει
τις παραγγελίες κ.λπ. Οι εφαρμογές της πληροφορικής και της
τηλεπληροφορικής συμβάλλουν στη δημιουργία παροχής υπηρε
σιών προς τις επιχειρήσεις καθώς και παροχής προσωπικών υπη
ρεσιών. Όλες αυτές οι επιχειρήσεις συμμετέχουν οτη δημιουργία
υπεραξίας.
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Το κοινό στοιχείο α' αυτή την κατηγορία μελετών είναι η δια
πίστωση ότι η παραγωγή κλασσικών εμπορευμάτων θα απαιτεί ό
λο και περισσότερες εισροές σε γνώσεις, ενώ η κατανάλωση των
εμπορευμάτων νέου τύπου, θ' αυξάνεται σημαντικά. Στο μέτρο
που ενισχύεται η καπιταλιστική δομή των επιχειρήσεων τέτοιου
τύπου, η εργασία στους κλάδους αυτούς μετατρέπεται σε παρα
γωγική εργασία που παράγει υπεραξία και είναι δυνατό να συσ
σωρεύεται και να επαναεπενδύεται με βάση τους κανόνες της δι
ευρυμένης αναπαραγωγής. Τα νέα πεδία που είναι δυνατόν να
δημιουργηθούν, εγκαινιάζουν μία νέα φάση της καπιταλιστικής α
νάπτυξης. Σύμφωνα λοιπόν με τις απόψεις αυτές, δεν βρισκόμα
στε μπροστά στο τέλος της κοινωνίας της εργασίας, που οδηγεί
στην κατάργηση του νόμου της αξίας, αλλά μπροστά σε μία σει
ρά μεταμορφώσεων της αφηρημένης εργασίας που προσανατολί
ζεται οε πεδία μη υλικής παραγωγής. «Η μεγέθυνση παύει να η
γεμονεύεται από τη σφαίρα της υλικής παραγωγής, ενώ η παρα
δοσιακή διάκριση ανάμεσα σε βιομηχανία και υπηρεσίες γίνεται ο
λοένα και πιο ασαφής» 12

Αναγνωρίζουμε ότι σήμερα είναι λογικά δυνατή μια διεύρυνση
της έννοιας της παραγωγικής διαδικασίας όπως αυτή διατυπώνε
ται στο «Κεφάλαιο». Πράγματι επιχειρείται μια μετακίνηση της μι
σθωτής εργασίας προς τη σφαίρα της κυκλοφορίας της κατανά
λωσης και της αναπαραγωγής, καθώς και μια αύξηση της συμβο-
λης της διανοητικής εργασίας στην παραγωγή αξίας. «Οι εμπορι
κές επιχειρήσεις σήμερα είναι ταυτόχρονα οι ίδιες επιχειρήσεις
παραγωγής έρευνας αγοράς, διαφήμισης, σχεδίασης της μορφής
και της συσκευασίας του προϊόντος ή αγοράζουν τις εισροές από
άλλες επιχειρήσεις. Ανθρωπολόγοι, κοινωνιολόγοι, ερευνητές των
καταναλωτικών προτιμήσεων, σχεδιαστές, διαφημιστές, προσθέ
τουν στο υλικό προϊόν ένα συγκεκριμένο στυλ, προσαρμοσμένο
σε ιδιαίτερες κοινωνικές κατηγορίες (νέοι, ενήλικες) έτσι ώστε
στο τέλος να πουλάνε έναν τρόπο ζωής ως εμπόρευμα, ένα μη υ
λικό εμπόρευμα, παρά το ίδιο το υλικό προϊόν αυτό καθ' αυτό»^^.

2. Τα όρια της παραγωγής αξιοποίησης
του τριτογενή Γ ^

Ωστόσο τα προβλήματα της παραγωγικής αξιοποίησης του τρι
τογενή στο σύνολό του, είναι υπαρκτά. Ακόμη κι αν γίνει δεκτή η
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άποψη των ετερόδοξων συγγραφέων για την παραγωγική εργα
σία, μας φαίνεται προβληματική η αναγωγή των τριτογενών δρα
στηριοτήτων σε κύρια πηγή της υπεραξίας στο μέλλον.

^  Για ν' απαντηθεί αν ο τριτογενής στο σύνολό του είναι δυνατό
I  ν' αποτελέσει πεδίο απόσπασης σχετικής υπεραξίας, θα πρέπει

να διευκρινισθούν:

— Τα όρια των δυνατοτήτων τυποποίησης-εντατικοποίησης της
διανοητικής εργασίας και της εργασίας που εντάσσεται στο πεδίο
των σχέσεων και των φροντίδων. Οι δραστηριότητες αυτές για να
παράγουν σε μεγάλη κλίμακα σχετική υπεραξία δεν μπορεί να μην
υπόκεινται στην αρχή των οικονομιών χρόνου. Η διαδικασία αξιο
ποίησης προϋποθέτει τη μετάβαση από την τυπική υπαγωγή της
διανοητικής εργασίας στο κεφάλαιο, στην πραγματική υπαγωγή
και κάτι τέτοιο προϋποθέτει μεθόδους εντατικοποίησης της δια
νοητικής εργασίας. Ωστόσο μια τέτοια εξέλιξη είναι αρκετά προ
βληματική και πιθανόν να οδηγήσει στο μέλλον σε μια νέα κρίση
παραγωγικότητας, στο βαθμό που τα όρια τυποποίησης-εντατικο-
ποίησης της διανοητικής εργασίας είναι λιγότερο ελαστικά απ' ό,τι
εκείνα της χειρωνακτικής εργασίας. Οι εξελίξεις πάνω σ' αυτό το
ζήτημα θα προσδιορισθούν από το βαθμό αντίστασης των εργαζο
μένων στις απαιτήσεις των εργαλειακών συστημάτων. Ένας τύπος
παραγωγής αποκομμένος από το πεδίο των αισθήσεων, οδηγεί
βαθμιαία στην πτώχευση της ίδιας της σκέψης και της επινοητικό
τητας: «Η τυποποίηση των διανοητικών λειτουργιών που ευνοεί τον
έλεγχο των αισθήσεων, η υποταγή της σκέψης που διευκολύνει
την τυποποίηση, συνεπάγονται την πτώχευση της σκέψης και της
εμπειρίας. Η αποσύνδεση τους οδηγεί στην ατροφία τους»^'^.

Στα πλαίσια του τριτογενή υπάρχουν δραστηριότητες που υπό
κεινται σε τυποποίηση και άλλες που από τη φύση τους δεν είναι
δυνατό να τυποποιηθούν και γι' αυτό αποτελούν δραστηριότητες
στάσιμης ή χαμηλής παραγωγικότητας. Από την επισκόπηση της
βιβλιογραφίας πάνω στο ζήτημα, παρατηρείται ότι οι νέες θέσεις
εργασίας δημιουργούνται κατά πλειοψηφία σ' αυτούς τους το-
μείς.

Ακόμη και μη μαρξιστές οικονομολόγοι, αναγνωρίζουν οτι μια
τέτοια εξέλιξη περιορίζει τις δυνατότητες της μεγέθυνσης. Ο W.
J. BaumoPs, ήδη από το 1967, υποστήριζε ότι η τεχνολογική δο
μή ορισμένων δραστηριοτήτων του τομέα των υπηρεσιών συνεπά
γεται αυξημένο κόστος παραγωγής. Στο μακροοικονομικό μοντέλο
που προτείνει, οι δραστηριότητες χωρίζονται σε δύο τύπους: 1.
Σε δραστηριότητες όπου η παραγωγικότητα της εργασίας αυξάνει

48



Νέες μορφές εργασίας και καπιταλιστκή δυναμική

γρήγορα και σε δραστηριότητες χαμηλής παραγωγικότητας που
είναι σχετικά ανεξάρτητες από την αρχή των οικονομιών χρόνου,
γιατί σ' αυτές η εργασία αποτελεί σκοπό καθ' αυτό. (πχ. στην εκ
παίδευση ο αριθμός των ωρών εκπαίδευσης ανά φοιτητή αποτελεί
δείκτη ποιότητας).

Ο Α. Gorz επισημαίνει επίσης ότι κάθε δραστηριότητα δεν εί
ναι δυνατόν για λόγους ανθρωπολογικούς να υπαχθεί στο πεδίο
της καπιταλιστικής ορθολογικότητας. «Η οικονομική ορθολογικό
τητα είναι δυνατό να είναι εφαρμόσιμη σε δραστηριότητες που:
- δημιουργούν αξίες χρήσης
- ασκούνται στη δημόσια σφαίρα: (δηλαδή είναι δραστηριότητες

που ευνοούν μία απρόσωπη ενσωμάτωση στην παραγωγική δια
δικασία και δε βασίζονται σε σχέσεις προσωπικής εξάρτησης).

- Η απόδοση τους είναι μετρήσιμη και όσο το δυνατό πιο αυξη
μένη» (Α. Gorz, Metamorphoses du travail, Gallile, 1988, σελ.
172-173).

Κατά το συγγραφέα αντίθετα με μια ευρέως διαδεδομένη α
ντίληψη, δεν αρκεί μια δραστηριότητα να ασκείται με σκοπό την
εμπορευματική ανταλλαγή για ν' αποτελεί εργασία με την οικονο
μική σημασία του όρου. Μερικές όψεις της οικονομίας των σχέ
σεων μοιάζουν με τις προκαπιταλιστικές μορφές εξυπηρετήσεων
που η ανάπτυξη της βιομηχανικής κοινωνίας φαινόταν να είχε ε
ξαφανίσει. Πράγματι μέσω της διεύρυνσης του άτυπου τομέα, οι
όροι της εκμετάλλευσης διατηρούνται και τείνουν να διαιωνι
στούν, ενώ ταυτόχρονα εκλείπει ο εξορθολογιστικός της χαρακτή
ρας. Η εκμετάλλευση μέχρι σήμερα συνέβαλε στην εξοικονόμηση
χρόνου σε συνολική κοινωνική κλίμακα. Από δω και στο εξής η
διεύρυνση του πεδίου δράσης του εμπορεύματος και του κεφα
λαίου τείνει να δημιουργήσει κοινωνίες πλήρους ετερονομίας, ό
πως επισημαίνει ο Gorz, κοινωνίες υπηρετών και υπηρετούμενων,
η στιγμή που η νέα τεχνολογία καθιστά δυνατή την παραγωγή
κοινωνικού πλούτου που σχετίζεται με τις βασικές ανάγκες με λι
γότερη ποσότητα εργασίας.

Άλλοι μελετητές θεωρούν προβληματική αυτή καθ' αυτή την
έννοια της παραγωγικότητας στον τριτογενή: «Μέσα στον πολύ
μορφο και ετερογενή τριτογενή τομέα η σύνδεση ανάμεσα σε τε-
χγική πρόοδο και παραγωγικότητα της εργασίας δεν είναι απλή.
Σε πολλές περιπτώσεις το στατιστικό μέτρο της παραγωγικότητας
αλλά και ο ορισμός της θέτουν προβλήματα.... Έτσι για την ανά
λυση των οικονομικών αποτελεσμάτων των νέων τεχνολογιών στην
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πλειονότητα των τριτογενών δραστηριοτήτων, οι συνήθεις μέθοδοι
αξιολόγησης που βασίζονται στις έννοιες του όγκου της παραγω
γής, στο κόστος ανά μονάδα και στην παραγωγικότητα, υφίστα
νται σχετική απαξίωση»ι®.

Συμπέρασμα

Με τις παραπάνω παρατηρήσεις θέλουμε να επισημάνουμε τις
δυσκολίες μιας πλήρους παραγωγικής αξιοποίησης του τριτογενή
στο σύνολό του. Δεν υποοτηρίζουμε ότι μια τέτοια προοπτική εί
ναι ανέφικτη, αλλά θεωρούμε ότι η παραγωγική αξιοποίηση του
τριτογενή στο σύνολό του αποτελεί ένα ζήτημα ανοικτό.

Κατά την γνώμη μας ένα αδύνατο σημείο των αναλύσεων που
βλέπουν στη διεύρυνση του τριτογενή μία νέα φάση της καπιταλι
στικής ανάπτυξης, είναι το ότι χαρακτηρίζεται από την απουσία ο
ποιασδήποτε κριτικής θεώρησης των αναγκών νέου τύπου. Η ανα-
νέω(^ του προτύπου κατανάλωσης γίνεται επιδίωξη καθ' αυτή, ο
δηγώντας οτην ασυζητητί αποδοχή των αναγκών νέου τύπου, των
εμπορευμάτων νέου τύπου και των μορφών εργασίας νέου τύπου,
εκτοπίζοντας από τον ορίζοντα της ανάλυσης κάθε κριτική θεώρη
ση του ζητήματος των αναγκών. Το ζήτημα αυτό βέβαια δεν είναι
καθόλου απλό. Το ερώτημα που τίθεται σήμερα είναι: Πως είναι
δυνατό να ορισθεί ένα συλλογικό ορίΐπιυπι που θα διαφοροποιείται
από την οικονομίστικη λογική στο μέτρο που η οικονομική ορθολο
γικότητα τείνει να γίνει η κυρίαρχη κοινωνική πρακτική; Η δυσκολία
αυτη όμως δεν νομιμοποιεί μία θεώρηση που τείνει να εντάξει στο
πεδίο του εμπορεύματος όλες τις ανθρώπινες δραστηριότητες.
Υπάρχουν ζώνες αντίστασης απέναντι σ' αυτή την τάση μέσα
στους κύκλους των διανοουμένων αλλά και στα εναλλακτικά κοινω
νικά κινήματα. Κατά την γνώμη μας οφείλουμε να αναρωτηθούμε
σε ποιό βαθμό η ταύτιση της οικονομικής ορθολογικότητας με το
Λόγο εν γένει, στρέφει την οικονομία ενάντια στην κοινωνία. Το ε
ρώτημα αυτό αφορά άμεσα τους οικονομολόγους στο μέτρο που
αντιλαμβάνονται την επιστήμη τους ως μία κοινωνική παραγωγή.

Είναι γεγονός ότι μία ανάλυση των επιπτώσεων της τεχνολογι
κής αναδιάρθρωσης στη δυναμική του οικονομικού συστήματος
θα έχει σήμερα περιορισμένη εμβέλεια, λόγω του μεταβατικού χα
ρακτήρα της περιόδου που διανύουμε. Γίνεται όλο και περισσότε
ρο ευδιάκριτο ότι το όριο ενός τρόπου παραγωγής δεν μπορεί να
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είναι αυστηρά μόνο οικονομικής τάξης αλλά συνιστά ένα όριο κοι
νωνικό. Μια προσπάθεια ανίχνευσης των ευρύτερων ορίων του
καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής προσκρούει σήμερα σε ιδιαίτε
ρες μεθοδολογικές δυσκολίες, αφ' ενός γιατί η μεταφορντική πα
ραγωγική τάξη είναι ακόμη υπό διαμόρφωση, αφ' ετέρου γιατί μια
τέτοια προσπάθεια προϋποθέτει τη διεπιστημονική θεώρηση που
ξεπερνά τα πλαίσια του ατομικού ερευνητή

Κατά τη γνώμη μας, δύο σημαντικές αντιφάσεις εντοπίζονται
μέσα στους τρέχοντες προσανατολισμούς της συσσώρευσης.

Η πρώτη έχει να κάνει με τα όρια τυποποίησης-εντατικοποίη-
σης της μη χειρωνακτικής εργασίας -όπως ήδη επισημάνθηκε-. Η
τυποποίηση της μη χειρωνακτικής εργασίας προσκρούει σε όρια
ανθρωπολογικά που αφ' ενός δεν είναι γνωστά, αφ' ετέρου μια
προσπάθεια υπέρβασής τους μπορεί να οδηγήσει σε μια νέα κρί
ση της εργασίας.

Τέλος, μια σημαντική αντίφαση προκύπτει από τη διεύρυνση
του πεδίου του εμπορεύματος που οδηγεί στην εμπορευματοποί
ηση των αναπαραγωγικών δαπανών, με ακραία λογική συνέπεια
τη διάχυση ανάμεσα στο πεδίο της παραγωγής και σ' εκείνο της
αναπαραγωγής. Η διάκριση ανάμεσα στο πεδίο της άμεσης πα
ραγωγής και σ' εκείνο της αναπαραγωγής (που διευρύνθηκε ση
μαντικά με το κράτος πρόνοιας) υποδηλώνει μεταξύ άλλων ότι το
σύστημα δεν μπορεί ν' αναπαραχθεί αυτόματα μέσα στην κίνηση
της άμεσης παραγωγής. Η ιστορική εμπειρία έδειξε ότι το οικο
νομικό σύστημα χρειάζεται μια ζώνη εξωτερικότητας για ν' ανα
παραχθεί. (Α. Caille, 1976). Οι παραπάνω διαπιστώσεις ενισχύουν
τις πιθανότητες για μια επιβράδυνση της δυναμικής της συσσώ
ρευσης αλλά δεν είμαστε σε θέση να ισχυρισθούμε με βάση τα
παραπάνω δεδομένα ότι οδηγούμαστε σε μια συνολική κρίση του
τρόπου παραγωγής, τη στιγμή που δεν υπάρχει ισχυρή αμφισβή
τηση των κοινωνικών σχέσεων από τα κοινωνικά κινήματα.
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Η τεχνολογία ως φιλοσοφικό ζήτημα
στον Heidegger

Παναγιώτης Τζαμαλίκος*

Περίληψη
Η αντίληψη του Martin Heidegger για την τεχνολογία ως φι

λοσοφικό ζήτημα εξετέθη ad hoc σε διάλεξή του με τίτλο «Το
Ζήτημα που Αφορά στην Τεχνολογία». Εν τούτοις, η πλήρης
αντίληψή του επί του θέματος είναι δυνατόν να αποκαλυφθεί
πλήρως μόνο εάν μελετηθεί σε συσχετισμό με το θεμελιώδες
έργο του Είναι και Χρόνος. Οι θεμελιώδεις φιλοσοφικές έννοιες
και συλλήψεις εκείνου του έργου διαδραματίζουν ουσιαστικό και
κρίσιμο ρόλο στην έκθεση (και κατανόηση) της αντιλήψεως της
τεχνολογίας ως φιλοσοφικού ζητήματος κατά τον Heidegger.

1. Φιλοσοφικές προσεγγίσεις
στο φαινόμενο της τεχνολογίας

Η φιλοσοφία της τεχνολογίας ερευνά τα συστηματικά και ιστο
ρικά φιλοσοφικά προβλήματα, τα οποία εγείρονται από την ανά
πτυξη της τεχνολογίας. Ως επιστήμη, έχει θέσει εις εαυτήν το κα
θήκον να μελετήσει ένα φαινόμενο, από το οποίο είναι πιθανόν να
εξαρτηθεί η περαιτέρω επιβίωση, ή μη, του ανθρωπίνου γένους.
Αν ληφθεί υπόψη, η, καθοριστική για τη μορφή των κοινωνιών,
σύγχρονη έκφανση της τεχνολογίας, δεν θα ήταν αβάσιμος ο
ισχυρισμός ότι μία λανθασμένη εκτίμηση της φύσεως της τεχνο
λογίας, θα ήτο δυνατόν να έχει μοιραίες συνέπειες.

Αναπληρωτής Καθηγητής στο Α.Π.Θ.
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Η τεχνολογία, ως φιλοσοφικό ζήτημα, απασχόλησε φιλοσό
φους όπως ο Jacques ElluM, ο Martin Heidegger, ο Ortega y Gas-
sets. Η μεχέχη φιλοσοφικών εργασιών επί του συνθέτου φαι
νομένου της τεχνολογίας, τις κατατάσσει σε δύο διακριτές κατη
γορίες, ανάλογα με την προσέγγιση και οπτική που αυτές υιοθε
τούν κατ' αρχήν, Η πρώτη προσέγγιση θεωρεί το φαινόμενο στην
ολότητά του, ως μία σύλληψη η οποία δεν είναι δυνατόν να δια
κριθεί σε στοιχεία που το συνιστούν. Σύμφωνα με αυτήν την προ
σέγγιση, η οποία θυμίζει τον Hegel, αυτή η ολότητα είναι δυνατόν
να περιγραφεί και να εξηγηθεί μόνο ως σύνολο. Χαρακτηριστικοί
εκπρόσωποι αυτής της προσεγγίσεως είναι οι ΕΙΙυΙ και Heidegger.
Εξ αυτών, ο Heidegger θεωρεί την τεχνολογία σε ένα μεταφυσικό
επίπεδο. Η δεύτερη προσέγγιση εισάγει αναλυτικές διακρίσεις,
συσχετισμούς και αλληλεξαρτήσεις, οι οποίες τείνουν να εξηγή
σουν το πώς προήλθαν τα διάφορα φαινόμενα. Κατά την πρώτη
προσέγγιση, δεν ερευνώνται τα διάφορα στοιχεία και οι μεταξύ
αυτών συσχετισμοί. Κατά τη δεύτερη, υπεισέρχονται αναλύσεις
επί των λεπτομερειών, οι οποίες όμως είναι δυνατόν να οδηγή
σουν στην απώλεια της θεωρήσεως του όλου. Παραμένει πάντως
το πλεονέκτημα της αναλυτικής μεθόδου, ότι διαπιστώνει εννοιο
λογικούς συσχετισμούς, οι οποίοι διαφορετικά θα παρέμεναν ανε
ξακρίβωτοι. Τούτο δημιουργεί το περαιτέρω πλεονέκτημα, ότι
υποδεικνύει εκείνα τα χαρακτηριστικά της πραγματικότητας, τα
οποία είναι δυνατόν να αλλάξουν. Σε αντιδιαστολή προς τούτο, η
συνολική προσέγγιση του φαινομένου το αντιμετωπίζει ως ένα δε
δομένο, το οποίο δεν είναι δυνατόν να αναλυθεί περαιτέρω καθ'
εαυτό. Η αναλυτική προσέγγιση παρέχει την δυνατότητα μελέτης,
μαζί με τα φιλοσοφικά a priori, και των ενδεχομένων a posteriori
ιστορικών, πολιτιστικών και κοινωνικών παραγόντων, οι οποίοι σχε
τίζονται με την ανάπτυξη της τεχνολογίας.

Εν τούτοις, η μέχρι σήμερα ιστορία έχει δείξει ότι είναι κατ'
εξοχήν η συνολική, και δη η μεταφυσική, προσέγγιση του φαινο
μένου της τεχνολογίας, η οποία έχει αποδώσει τα πιο βαθυστό
χαστα φιλοσοφικά αποτελέσματα. Και επιφανής εκφραστής αυτής
της προσεγγίσεως είναι ο Martin Heidegger. Τούτο δεν είναι
απροσδόκητο. Εκείνο το οποίο προαπαιτείται κατά την φιλοσοφι
κή προβληματική, είναι μία οντολογία^. Κατ* εξοχήν δε εισηγητής
οντολογίας είναι ο φιλόσοφος του Μέλανος Δρυμού. Πολλές από
τις σύγχρονες αναλυτικές προσεγγίσεις, οι οποίες επιθυμούν να
αγνοήσουν αυτό το αναπόδραστο a priori, και επιχειρούν αναλύ
σεις εν μέσω απουσίας οιασδήποτε οντολογίας, δε φθάνουν που-
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θενά. Έτσι, η εκ μέρους του Heidegger προσέγγιση της τεχνολο
γίας καταδεικνύει, για μία ακόμη φορά, την αξία της μεταφυσικής
- και δη σε έναν αιώνα όχι ιδιαίτερα ευμενή προς κάθε μεταφυ
σική.

2. Η τεχνολογία υπό το φως
της φαινομενολογικής μεθόδου του Heidegger

Η σκέψη του Heidegger διεκδικεί την πρωτοπορία, εκτός των
άλλων, και σε ό,τι αφορά το γεγονός ότι έθεσε το φαινόμενο της
τεχνολογίας υπό το φως σοβαρού και διεισδυτικού φιλοσοφικού
στοχασμού. Όντως, ήταν μεταξύ των πρώτων που θεώρησε το
ζήτημα της τεχνολογίας ως ζήτημα ουσιώδες για το φιλοσοφικό
στοχασμό της εποχής μας. Και ήταν ο πρώτος που είδε στο φαι
νόμενο της τεχνολογίας ένα γνησίως οντολογικό ζήτημα. Στο πα
ρόν μελέτημα, θα διερευνήσουμε τις βασικές θέσεις του Heideg
ger σχετικό με την τεχνολογία και θα ανιχνεύσουμε τις θεμελιώ
δεις αφετηρίες της φιλοσοφίας του που καθορίζουν τις θέσεις
αυτές. Το κείμενο του Heidegger που κατ' εξοχήν θα μας βοηθή
σει προς τούτο, θα είναι η εργασία του «Το Ζήτημα το Σχετικό με
την Τεχνολογία»'^. Στην διάλεξη του 1954 με θέμα, «Το Ζήτημα το
Σχετικό με την Τεχνολογία», θα διαπιστώσουμε ότι η φιλοσοφία
της τεχνολογίας του Heidegger είναι ευθέως φαινομενολογική,
υπό την έννοια ότι αυτή καταδεικνύει τα υπαρξιακά θεμέλια του
τεχνολογικού εγχειρήματος. Η τεχνολογία, ήδη παρούσα στον τίτ
λο της διαλέξεως αυτής, τίθεται σχεδόν αμέσως υπό διερεύνηση
φαινομενολογικού τύπου. Εκείνο το οποίο επιδιώκεται είναι να
ερευνηθεί η ουσία της τεχνολογίας κατά τη σχέση της με την αν
θρώπινη ύπαρξη.

«Θα διερευνήσουμε το ζήτημα της τεχνολογίας, και, πράττο
ντας τούτο, θα πρέπει να προετοιμασθούμε για μία ελεύθερη
σχέση με αυτήν. Η σχέση θα είναι ελεύθερη, εάν αυτή καταστή
σει την ανθρώπινη ύπαρξή μας ανοιχτή στην ουσία της τεχνολο
γίας. Όταν θα είμαστε σε θέση να απαντήσουμε σ' αυτή την ου
σία, τότε θα είμεθα ικανοί να αποκτήσουμε εμπειρία του τεχνολο
γικού μέσα στην ίδια του την περιοχή»^.

Συνεπώς, ο σκοπός της αναλύσεως είναι να κάνει το φαινόμε
νο της τεχνολογίας να αναδυθεί, έτσι ώστε να καταστούν εμφανή
τα όριό του, να αναδυθεί ο ορίζοντός του περιορισμένος στην
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πραγματική του έκταση - αλλά τούτο σε σχέση με την ανθρώπι
νη ύπαρξη. Τα στοιχεία αυτά είναι χαρακτηριστικά της φαινομενο
λογικής μεθόδου του Heidegger, κατά την οποίαν η αποβλεπτικό-
τητα του ανθρώπινου σε σχέση με τον κόσμο, εκφράζεται μέσω
του σχήματος ανθρώπινο - υπαρξιακή σχέση - κόσμος, οπότε η
αποβλεπτικότητα αποδίδεται ως υπαρξιακή αποβλεπτικότητα.

Προκειμένου να αποκαλύψουμε το φαινόμενο της τεχνολογίας,
πρέπει να το απελευθερώσουμε από όλες τις επιφανειακές ερμη
νείες και τους ανεπαρκείς ορισμούς του. Τέτοιες ερμηνείες ο Hei
degger τις αποδίδει σε «υποκειμενικές» αντιλήψεις του φαινομέ
νου, τις οποίες ονομάζει ινστρουμενταλιστικούς/εργαλειακούς ή
ανθρωπολογικούς ορισμούς της τεχνολογίας.

«Κάποιος λέει: η τεχνολογία είναι το μέσον προς ένα σκοπό. Ο
άλλος λέει: η τεχνολογία είναι μία ανθρώπινη δραστηριότητα. Οι
δύο ορισμοί της τεχνολογίας είναι αλληλένδετοι. Διότι το να θέτει
κανείς σκοπούς και να χρησιμοποιεί μέσα για την επίτευξή τους,
είναι μία ανθρώπινη δραστηριότητα. Η κατασκευή και χρήση σκευ
ών, εργαλείων και μηχανών, τα ίδια τα κατασκευασμένα και χρησι
μοποιούμενα πράγματα, και οι ανάγκες και οι σκοποί που εξυπη
ρετούν, όλα αυτό ανήκουν σε αυτό που είναι η τεχνολογία. Όλο
το σύμπλεγμα αυτών των επινοημάτων είναι τεχνολογία. Η ίδια η
τεχνολογία είναι ένα επινόημα και, στα λατινικό, ένα instrumentum.

Συνεπώς, η τρέχουσα αντίληψη της τεχνολογίας, σύμφωνα με
την οποίαν αυτή είναι ένα μέσον και μία ανθρώπινη δραστηριότη
τα, δύναται να αποκληθεί ινστρουμενταλιστικός και ανθρωπολογι
κός ορισμός της τεχνολογίας»®.

Ένας τέτοιος ορισμός υπαινίσσεται ότι η τεχνολογία είναι
απλώς η εφεύρεση ενός «αντικειμένου» και λειτουργεί ως ένα
απλό εργαλείο. Ο Heidegger παρατηρεί ότι ένας τέτοιος ορισμός
είναι ορθός. Αλλά ευθύς αμέσως, με μία αποστροφή, η οποία θυ
μίζει τις παλαιότερες αναλύσεις του περί της λογικής αληθείας
(των λογικών προτάσεων) και της αληθείας ως αποκαλύψεως, ση
μειώνει ότι το να είναι κάτι ορθό, δεν σημαίνει απαραιτήτως ότι
είναι και αληθές.

Η ορθότης αποδεικνύεται «αληθής» υπό μίαν εξαιρετικό περιο
ρισμένη έννοια: η ορθότης δύναται να είναι αληθής σε σχέση με
κάποια πλευρό ή τμήμα ενός ευρύτερου όλου. Αλλά το όλον είναι
κάτι περισσότερο από κάτι που αποτελείται από μέρη· το όλον εί
ναι εν τέλει το σύνολο από τις συνθήκες των δυνατοτήτων, οι
οποίες μορφοποιούν τα μέρη.

«Σε οτιδήποτε τελεί υπό εξέταση, το ορθόν πάντοτε καθορίζει
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κάτι σχετικό με αυτό. Αλλά, προκειμένου να είναι ορθό, αυτός ο
καθορισμός οε καμία περίπτωση δεν χρειάζεται να αποκαλύψει
την ουσία του υπό εξέταοιν πράγματος. Μόνο στο σημείο που
λαμβάνει χώραν μία τέτοια αποκάλυψη αναδύεται το αληθές. Εξ
αυτού του λόγου, αυτό που είναι απλώς ορθόν δεν είναι πάντως
αληθές»^.

Εδώ είναι δυνατόν να διακρίνουμε τον φαινομενολογικό τύπο
του επιχειρήματος: το ορθόν δεν είναι καθ' εαυτό αναληθές· είναι
όμως περιορισμένο ή ανεπαρκές, και δύναται να χαρακτηρισθεί
ως μερική αλήθεια. Αλλά ο κίνδυνος της πλάνης έγκειται στο να
θεωρηθεί το ορθόν ως κάτι περισσότερο από μερική αλήθεια. Σε
μία τέτοια περίπτωση το ορθόν κατακαλύπτει την ευρύτερη, ή την
πιο θεμελιώδη αλήθεια η οποία το διαμορφώνει. Τότε είναι ακρι
βώς που το ορθόν γίνεται λειτουργικώς αναληθές, εκ του ότι αυ
τό κατακαλύπτει την ίδια του την καταγωγή. Άλλωστε, το μερικό
είναι δυνατόν να θεωρηθεί ως μερικό, μόνο εάν συλλάβουμε το
όλον, το οποίο θεμελιώνει την ορθότητα. Επί πλέον αυτού, η σύλ
ληψη του όλου είναι αναγκαία συνθήκη, προκειμένου να αναγνω
ρισθεί αυτό που θεωρείται ως μέρος. Διότι πώς αλλιώς θα ήταν
δυνατόν να θεμελιωθεί και να αναγνωρισθεί το μέρος ως μέρος;

3. Τεχνολογία και αλήθεια

Η άποψη αυτή του Heidegger είναι εύκολα κατανοητή, αν θε
ωρηθεί στο πλαίσιο της αντιλήψεώς του περί του τί είναι αλήθεια.
Η αλήθεια ως απο-κάλυψη έρχεται στην εμφάνεια μέσω κάποιου
ανοίγματος, το οποίο έχει κάποια δομή. Τα όντα έτσι εμφανίζο
νται μέσα και από κάποιο βάθος, ένα φόντο, ένα πλαίσιο. Αλλά
αυτό το πλαίσιο, εντός του οποίου τα πράγματα αποκτούν την
μορφή τους, είναι το ίδιο σχηματισμένο και δομημένο. Αυτή η δο
μή έχει ως χαρακτηριστικό εν ταυτώ ότι καλύπτει και αποκαλύπτει
τα όντα. Ακριβώς δε η διερεύνηση της σχέσης ανάμεσα στο κα
λυπτόμενο και το αποκαλυπτόμενο έχει την κρίσιμη σημασία.

Άρα, κατά τον Heidegger, εάν κάποιος θέλει να φθάσει στην
αλήθεια, πρέπει να δει πέρα από την ορθότητα, διότι είναι η αλή
θεια (ως πλαίσιο, κατά τα ανωτέρω) που κάνει την ορθότητα να εί
ναι αυτό που είναι. Η διαδικασία, μέσω "της οποίας λαμβάνει χώραν
αυτή η διείσδυση, είναι γνωστή ήδη από το Είναι και Χρόνος^. Αρχί
ζει με ό,τι εκεί καλείται ονηκό, και μέσω αυτού αναζητεί μία οντο-
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λογική συνθήκη. Το οντολογικό μπορεί να γίνει κατανοητό μόνο μέ
σω του ονηκού. Αλλά η οντολογική διάοταοη είναι το πεδίο για τις
συνθήκες των δυνατοτήτων, οι οποίες μορφοποιούν το οντικό.

Αυτήν ακριβώς την τακτική ο Heidegger εφαρμόζει και οτο ζή
τημα της τεχνολογίας. Ο ανθρωπολογικός/ινστρουμενταλιστικός
ορισμός είναι λειτουργικά οντικός· είναι σωστός, αλλά μερικός και
περιορισμένος σε ένα υποκειμενικό σύνολο συνθηκών. Ο Heideg
ger αντιστρέφει αυτόν τον ορισμό θέτοντας ένα ερώτημα το
οποίο ανήκει στην παράδοση της υπερβατικής φιλοσοφίας: ποιό
είναι το σύνολο των συνθηκών των δυνατοτήτων, οι οποίες καθι
στούν δυνατή την τεχνολογία; Η τεχνολογία, όπως την βλέπει ο
Heidegger, δεν είναι μόνο οντική, είναι οντολογική.

Μία τέτοια τοποθέτηση φαίνεται κατ' αρχήν παράξενη. Αν
όμως την τοποθετήσουμε στο πλαίσιο της περί αληθείας θεωρίας
του Heidegger, τότε αποκτά νόημα κατά το ακόλουθο σκεπτικό:
τα πράγματα της τεχνολογίας (όργανα, εργαλεία) και οι δραστη
ριότητες (των υποκειμένων) που τα χρησιμοποιούν, εμφανίζονται
μόνο μέσα από το βάθος, το φόντο, ενός πλαισίου το οποίο δίδει
σε αυτά την μορφή και την δομή τους. Η τεχνολογία, κατά την
οντολογική της σημασία, δεν είναι μόνο ένα σύνολο από πράγμα
τα και δραστηριότητες. Είναι ένας τρόπος αληθείας, ή ένα πεδίο
εντός του οποίου πράγματα και δραστηριότητες είναι δυνατόν να
εμφανισθούν, όπως και εμφανίζονται. Με αυτόν τον τρόπο, η τε
χνολογία ανυψώνεται σε μία οντολογική διάσταση;

«Η τέχνη είναι ένας τρόπος του αληθεύειν. Αποκαλύπτει ό,τι
δεν ανακύπτει μόνο του και δεν ίσταται εισέτι προ ημών, ο,τιδή-
ποτε μπορεί να φαίνεται τώρα μεν κατά ένα τρόπο, ύστερα δε
κατ' άλλον τρόπο^... Συνεπώς, εκείνο που είναι αποφασιστικό
στην τέχνη, ουδόλως έγκειται στην κατασκευή και διαχείριση, ού
τε στην χρήση των μέσων, αλλά στην αποκάλυψη που προανα-
φέρθη. Η τέχνη συνιστά μία γέννηση ως αποκαλύπτειν, και όχι ως
κατασκευάζειν... Άρα η τεχνολογία δεν είναι ένα απλό μέσον. Η
τεχνολογία είναι ένας τρόπος αποκαλύψεως»^^.

Η τεχνολογία ως μορφή αληθείας θεωρείται υπό το φως της
γενικότερης περί αληθείας θεωρίας του Heidegger. «Η τεχνολογία
είναι μία μορφή αποκαλύψεως. Η τεχνολογία δίδει το παρόν στην
περιοχή που λαμβάνουν χώραν αποκάλυψη και φανέρωση, εκεί
που η αλήθεια λαμβάνει χώραν»

Μία μορφή αληθείας, που ανακύπτει ως εκδοχή από τη σχέση
αποκαλύψεως-καλύψεως, έχει ορισμένα χαρακτηριστικά. Θα ανα
φέρουμε εδώ, εκείνα που σχετίζονται με την τεχνολογική αλήθεια.
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Πρώτον, αναφερόμενοι σε αυτά που ο Heidegger συχνά αποκαλεί
«εποχές του Είναι», σημειώνουμε ότι αυτά αντιστοιχούν σε κάποιο
είδος πολιτιστικών δεδομένων. Πρόκειται δηλαδή για, βαθιά ριζω
μένες, δυναμικές παραδόσεις με διάρκεια* παραδόσεις ιστορικές
μεν, τις οποίες όμως ο άνθρωπος δεν μπορεί να απορρίψει, όπως
δεν μπορεί να απορρίψει την εσώτερη προσωπικότητα και τον χα
ρακτήρα του. Συνεπώς, σε ό,τι αφορά το άτομο, είναι δυνατόν να
λεχθεί ότι αυτό ίσταται εν μέσω καταστάσεων οι οποίες προη
γούνται αυτού.

«Η πραγμάτωση της τεχνολογίας εισάγει τον άνθρωπο σε κάτι
το οποίο ο ίδιος δεν είναι σε θέση ούτε να εφεύρει, ούτε να κα
τασκευάσει καθ' οιονδήποτε τρόπο»^^

Δεύτερον, αυτά τα πολιτιστικά δεδομένα εμφανίζονται απέναντι
στους ανθρώπους που ζουν εν μέσω αυτών, ως προβάλλοντα κά
ποιες απαιτήσεις, στις οποίες ο άνθρωπος πρέπει με κάποιον
τρόπο να δώσει μιαν απάντηση.

Τρίτον, αυτά έχουν ένα τέλος, ή εγγενή κατεύθυνση, την οποί
αν ο Heidegger ονομάζει προορισμό. Αλλά, όπως σημειώνεται, με
τον όρο «προορισμός» δε νοείται κάποιος αυστηρός ντετερμινιστι-
κός καθορισμός· πρόκειται μάλλον για μία κατεύθυνση αναπτύξε
ως και παρακμής.

«Δεν εννοούμε ένα τύπο [προορισμού] που αναφέρεται σε κά
ποιο γένος ή κατηγορία· εννοούμε μάλλον τους τρόπους με τους
οποίους ένα σπιτικό ή μία πολιτεία ασκούν έλεγχο, διαχειρίζονται
τις υποθέσεις τους, ανατττύσσονται και παρακμάζουν»^^.

4. GE-STELL: η ουσία της τεχνολογίας

Οντολογικώς, η τεχνολογία είναι αυτό που χαρακτηρίζει την
παρούσα εποχή του Είναι. Συνεπώς η διείσδυση στην ουσία της
καθίσταται κεντρική φιλοσοφική μέριμνα, αν πρόκειται να καταλά
βουμε την εποχή μας και να διαμορφώσουμε μία απάντηση σε
αυτήν. Από την άποψη αυτή, η τεχνολογία ανάγεται σε ζήτημα
σημαντικής φιλοσοφικής σημασίας από τον Heidegger.

Κάθε μορφή της αλήθειας, ως μεταβλητή έκφανση της σχέσης
ανάμεσα στο αποκαλυτττόμενο και το καλυπτόμενο, ενέχει έναν
ορισμένο βαθμό καθορισμού. Έχει μία δομή, ή ουσία, η οποία
δεν είναι απλώς το γένος της, αλλά είναι ένας ιδιαίτερος τύπος
του συνόλου των δυνατοτήτων, οι οποίες διαμορφώνουν ό,τι
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εμείς αντιλαμβανόμεθα ως σύγχρονη τεχνολογία. Το όνομα αυτής
της μορφής αλήθειας, της τεχνολογικής αλήθειας, ο Heidegger
το ονομάζει Ge-stelH^. Η ουσία της τεχνολογίας αποδίδεται μέσω
του όρου Ge-stell:

«Τώρα δίνουμε ένα όνομα σε εκείνη την προκλητική απαίτηση,
η οποία προσανατολίζει τον άνθρωπο προς την κατεύθυνση του
να ταξιθετήσει την αυτοαποκάλυψη ως διαρκές απόθεμα: Περί-
σχεση (Ge-stell)»^^.

Αυτός είναι ο οντολογικός ορισμός του Heidegger για την τε
χνολογία. Έχει τα χαρακτηριστικά που αναφέραμε προηγουμένως:
αποτελεί μία πολιτιστική μεταβλητή, μέσα στην οποίαν έχουν ευ
ρεθεί οι άνθρωποι. Αποτελεί μία μορφή αποκαλύψεως, η οποία
χρησιμεύει ως το σύνολο των δυνατοτήτων, διά των οποίων η τε
χνολογία εμφανίζεται οντικώς όπως εμφανίζεται. Επίσης, δημιουρ
γεί μία απαίτηση, ή κλήση, προς τους ανθρώπους για κάποια
αναγκαία απάντηση. Επίσης δε, έχει ένα τέλος, ή προορισμό, ως
κατεύθυνση της εξελίξεως.

Εισάγοντας σε αυτό το σημείο της ανάλυσής μας τον όρο πε-
ρίσχεση (Ge-stell), κάνουμε ένα μικρό πρωθύστερο στην όλη ανά
πτυξη της επιχειρηματολογίας του Heidegger, όπως αυτή ανα
πτύσσεται στη διάλεξή του. Αλλά, με αυτόν τον τρόπο, καταδει
κνύεται ό,τι θα μπορούσε να ονομασθεί οντολογία της τεχνολο
γίας, τα στοιχεία της οποίας προαναφέραμε. Εκείνο που μένει, εί
ναι να εξετάσουμε το ζήτημα κατά τρόπο, ώστε αυτη η αντίληψη
για την οντολογία της τεχνολογίας να ταιριάζει με τη σύγχρονη
έκφανσή της. Επίσης, να εξετάσουμε πιο συγκεκριμένα τον ισχυ
ρισμό του Heidegger, ότι η τεχνολογία μπορεί να θεωρηθεί ως η
κύρια μορφή της αλήθειας κατά τη σύγχρονη εποχή. Προς τούτο,
θα πρέπει να εξετάσουμε και πάλι μερικές συγκεκριμένες πλευ
ρές καθενός από τα δομικά χαρακτηριστικά της τεχνολογίας,
όπως τα εκθέτει ο Heidegger.

Η τεχνολογία είναι μία μορφή αποκαλύψεως. Αποκάλυψη είναι
η ανάδυση της παρουσίας μέσα σε ένα πλαίσιο. Ηδη σε αυτό το
επίπεδο, είναι δυνατόν να ανιχνεύσουμε την αναδυόμενη αξία η
οποία αποδίδεται στην πράξη από τον Heidegger.

Κατά τη συνήθειά του, στρέφεται σε ετυμολογικές αναλύσεις
επί της αρχαίας ελληνικής σκέψης, η οποία αποτελεί και την αφε
τηρία της παρούσης εποχής του Είναι. Στη σύγχρονη σκέψη, πα
ρατηρεί ο Heidegger, η τέχνη, θεωρείται συνήθως ως κάτι το ευ
ρύτερο από την «τεχνική». «Τέχνη είναι το όνομα όχι μόνο για τις
δραστηριότητες και τις ικανότητες του τεχνίτη, αλλά επίσης και
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για τις τέχνες του πνεύματος και τις καλές τέχνες. Η τέχνη ανή
κει οτο γεννάν, στην ποίησιν. Είναι κάτι ποιητικό»^®. Η ποίησις εί
ναι εν ταυτώ κατασκευάζειν και γεννάν. Αλλά γεννάν είναι το να
προκαλείται η ανάδυση μιας παρουσίας. Άρα αυτή είναι μία αλή
θεια που σχετίζεται με την πράξη. Εδώ λοιπόν η τέχνη είναι μία
μορφή αλήθειας, υπό την έννοιαν ότι φέρει κάτι εις παρουσίαν. Η
τέχνη αποκαλύπτει, ή φέρει εις παρουσίαν, κάτι το οποίο είναι
δυνατόν:

«Κατά τί έχει σχέση η ουσία της τεχνολογίας με το αποκαλύ-
πτειν; Απάντηση: Κατά τα πάντα. Διότι κάθε γεννάν είναι θεμελιω
μένο στο αποκαλύπτειν»^^.

Αλλά τί αποκαλύπτεται; Η τεχνολογική αποκάλυψη λαμβάνει
την ιδιαίτερη μορφή της από το δικό της πεδίο των δυνατοτήτων,
από το δικό της πλαίσιο. Και το πλαίσιό της είναι μία συγκεκρι
μένη μορφή σχέσεως, την οποίαν αναλαμβάνει ο άνθρωπος με
τον κόσμο, μέσω κάποιας υπαρξιακής αποβλεπτικότητος. Συνε
πώς, εδώ υπάρχει κάποια συγκεκριμένη μορφή του κόσμου θεω
ρούμενη δεδομένη εκ των προτέρων, και κάποια συγκεκριμένη
δραστηριότητα, η οποία απαντά σε αυτήν την συγκεκριμένη μορ
φή του κόσμου.

Ο κόσμος στην τεχνολογική του μορφή, είναι το σύνολο των
συνθηκών τις οποίες ο Heidegger ορίζει ως κόσμο θεωρούμενο
ως διαρκές απόθεμα (Bestand). Τούτο σημαίνει ότι ο κόσμος,
αποκαλυπτόμενος τεχνολογικώς, θεωρείται κατά ένα συγκεκριμέ
νο τρόπο -ως ένα πεδίο ενεργείας ή ισχύος- το οποίο μπορεί να
κατακτηθεί και να αποθηκευθεί.

«Η αποκάλυψη η οποία επικρατεί στη σύγχρονη τεχνολογία εί
ναι μία πρόκληση, η οποία θέτει στη φύση την παράλογη απαίτη
ση να παρέχει ενέργεια, η οποία να είναι δυνατόν να απορροφά
ται και να αποθηκεύεται ως τοιαύτη»^®.

Αυτό ακριβώς κάνει τον κόσμο ένα διαρκές απόθεμα.
Αυτή η άποψη έχει τις συνέπειές της. Έτσι, για παράδειγμα,

«η γη τώρα αποκαλύπτεται ως μία περιοχή για ανθρακωρυχεία,
το έδαφος ως απόθεμα μεταλλευμάτων»^®. Όπερ σημαίνει ότι η
φύση εμφανίζεται στον άνθρωπο ως ένα πεδίο με ορισμένη χρη
σιμότητα για τον άνθρωπο. Αυτό αποτελεί μία μεταβλητή του πώς
είναι δυνατόν να θεωρείται η φύση. Τελεί σε αντιδιαστολή από
εκείνες τις πολιτιστικές μεταβλητές, οι οποίες θεωρούν τη γη ως
μητέρα, στην οποίαν δεν επιτρέπεται να εμπήξει κανείς ούτε ένα
πάσσαλο. Άρα είναι δυνατόν να λεχθεί ότι η τεχνολογική θεώρη
ση του κόσμου συνιστά μία εκδοχή (ή, μεταβλητή) από πολιτιστι-
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κά ενδεχόμενα, ή ότι συνιστά έναν ιστορικό μετασχηματισμό του
πώς θεωρείται η φύση.

Ο Heidegger διατείνεται ότι μία τέτοια αντίληψη του κόσμου
είναι σύστοιχη με το ότι σήμερα χρησιμοποιούνται τα συγκεκριμέ
να είδη τεχνολογιών, των οποίων τονίζει την ιδιαίτερη δύναμη για
μετασχηματισμό του κόσμου. Έτσι, δεν είναι μόνο η γη η οποία
είναι δυνατόν να θεωρηθεί ως πηγή υλικών επιπλέον, η πρότερη
κυριαρχία της φύσεως επί του ανθρώπου, έχει υποκατασταθεί
από την κυριαρχία του ανθρώπου επί της φύσεως.

«Μέσα στο πλαίσιο των αλληλένδετων διαδικασιών που αναφέ
ρονται στην κανονική διανομή της ηλεκτρικής ενεργείας, ακόμη
και ο Ρήνος μοιάζει με κάτι που ευρίσκεται υπό την κυριαρχία
μας... τα νερά του διοχετεύονται μέσα στο εργοστάσιο ηλεκτρο
παραγωγής μέσω του φράγματος. Αυτό που το ποτάμι είναι τώ
ρα, δηλαδή ένα στοιχείο υδροηλεκτρικής παραγωγής, απορρέει
από την ουσία του σταθμού ηλεκτροπαραγωγής^ο.

Υπό την έννοιαν αυτήν, τεχνολογία είναι τόσο ο όρος για τη
δυνατότητα του να έχει ο κόσμος μία μορφή υπό τη σύγχρονη
έννοια, όσο και αυτός καθ' εαυτόν ο μετασχηματισμός της φύσε
ως, όπως λαμβάνει χώραν διά της τεχνολογίας. Άρα, στο οντολο
γικό επίπεδο, ουσία της τεχνολογίας είναι ένας ορισμένος τρό
πος, με τον οποίον η ανθρώπινη ύπαρξη αντιλαμβάνεται τον κό
σμο, σχετίζεται με αυτόν και οργανώνει τον τρόπο της σχέσεως
με τον κόσμον αυτόν.

Από άποψη φαινομενολογική, για κάθε διαφορετικό νοηματικό
όρο υπάρχει ένας αντίστοιχος νοητικός όρος. Έτσι, αν ο κόσμος
θεωρείται ως διαρκές απόθεμα, αν αυτός είναι ο βασικός τρόπος
κατά τον οποίον γίνεται αντιληπτός, τότε πρέπει να υπάρχει μία
σύστοιχη ανθρώπινη απάντηση σε αυτήν την σύλληψη. Όντως αυ
τή η συνθήκη λαμβάνει συγκεκριμένη μορφή κατά την τεχνολογι
κή εποχή. Οι δραστηριότητες των ανθρώπων, σε απάντηση στην
σύλληψη του κόσμου ως διαρκούς αποθέματος, είναι αυτές που
αποκαλύπτουν τις δυνατότητες του κόσμου, οι οποίες από τον
Heidegger χαρακτηρίζονται ως «αποκαλύπτειν, μετασχηματίζειν,
αποθηκεύειν, διανέμειν, και θέτειν ή διακόπτειν την λειτουργία συ-
σκευών»2λ Ο άνθρωπος θεωρείται μέσα στη διαδικασία του ταξι-
θετείν:

«Ακριβώς επειδή ο άνθρωπος προκαλείται πιο αρχέγονα από
ό,τι οι ενέργειες της φύσεως, ο άνθρωπος εισέρχεται στη διαδι
κασία του ταξιθετείν και ουδέποτε ο ίδιος μετατρέπεται σε διαρ
κές απόθεμα. Αφού ο άνθρωπος οδηγεί την τεχνολογία προς την
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εξέλιξη, λαμβάνει μέρος στο ταξιθετείν ως έναν τρόπο αποκαλύ-
ψεως»22.

Εδώ και πάλι, όπως και στο Είναι και Χρόνος, αρχίζει να εμ
φανίζεται η προτεραιότητα της πράξεως που χαρακτηρίζει την πε
ρί φαινομενολογίας εκδοχή του Heidegger. Σε αυτό ακριβώς το
σημείο, θα αρχίσουμε να μελετούμε την περίφημη «εργαλειακή
ανάλυση», η οποία αποτελεί και ιδιαίτερα ασφαλές έδαφος για τη
μελέτη της φιλοσοφίας της τεχνολογίας του Heidegger.

5. Τεχνολογία και επιστήμη

Η κοινή αντίληψη περί τεχνολογίας, η οποία σχετίζεται με ό,τι
ο Heidegger ονομάζει ινστρουμενταλιστική (εργαλειακή) και αν
θρωπολογική άποψη, θεωρεί ότι η σύγχρονη τεχνολογία αποτελεί
τέκνο της νεώτερης επιστήμης. Η τεχνολογία αποτελεί ένα απλό
εργαλείο της επιστήμης ή, στην καλύτερη περίπτωση, μίαν εφαρ
μοσμένη επιστήμη. Ο Heidegger αντιστρέφει αυτή την άποψη και
διατείνεται ότι η σύγχρονη επιστήμη είναι ουσιαστικά τέκνο της
τεχνολογίας. Ο τρόπος με τον οποίον επιδιώκει να στηρίξει την
άποψή του αυτή, πρέπει να προσεχθεί ιδιαίτερα.

Υπάρχουν δύο αλληλοεξαρτώμενες ιδέες, οι οποίες εισάγονται
κατ' αρχήν, προκειμένου να στηρίξουν την όλη επιχειρηματολογία.

Πρώτον, ο Heidegger δέχεται ότι η σύγχρονη επικρατούσα
άποψη περί τεχνολογίας, τείνει να κάνει ένα σαφή διαχωρισμό
ανάμεσα στην επιστημονική τεχνολογία και την παλαιότερη εμπει-
ροτεχγική χειρωνακτική τεχνολογία. Ο Heidegger δεν αρνείται ότι
υπάρχουν διαφορές, αλλά τείνει να υποβαθμίσει την πραγματική
σημασία τους. Λόγου χάρη, αποδίδοντας ορθότητα (όχι αλήθεια)
στην εργαλειακή αντίληψη της τεχνολογίας, σημειώνει ότι αυτή η
άποψη είναι δυνατόν να φέρει τόσο την εμπειροτεχνική όσο και
την επιστημονική τεχνολογία κάτω από τον ίδιο χαρακτηρισμό, ως
«μέσα», ή ως όργανα, για την επίτευξη κάποιων σκοπών. Εδώ, η
διαφορά ανάμεσα στις τεχνσλογίες είναι απλώς ζήτημα του πόσο
η μία είναι πιο περίπλοκη σε σχέση με την άλλη23.

Δεύτερον, η σταθερή έμφαση στην τεχνολογία ως ποίησιν και
ως τέχνην, τείνει να υποβαθμίζει τη διαφορά ανάμεσα σε παλαιά
και σύγχρονη τεχνολογία.

Τρίτον, και σπουδαιότατον, η διαφορά μεταξύ των διαφόρων
σταδίων της τεχνολογίας υποβαθμίζεται, διότι η ουσία της τεχνο-
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λογίας, καθ' εαυτή ν, δεν είναι τεχνολογική, αλλά είναι υπαρξιακή.
Εκείνο που ο Heidegger παραδέχεται, είναι ότι η σύγχρονη τε
χνολογία επιτρέπει στη μυστική της ουσία, ως περίσχεση, να ανα
δυθεί πιο καθαρά. Επιτρέπει, δηλαδή, να αναδυθεί καθαρότερα
και με μεγαλύτερη σαφήνεια ό,τι στο παρελθόν, και επί μακρόν
χρόνο, ήταν λανθάνον και ασαφές.

Στενό συνδεδεμένη με την υποβάθμιση κάθε ουσιαστικής δια
φοράς ανάμεσα σε παλαιό και σύγχρονη τεχνολογία, είναι η ανα
γκαία παραδοχή ότι η σύγχρονη τεχνολογία είναι χρονολογικώς
μεταγενέστερη της σύγχρονης επιστήμης.

«Μιλώντας χρονολογικό, η σύγχρονη φυσική επιστήμη αρχίζει
κατά τον δέκατον έβδομον αιώνα. Αντίθετα, η τεχνολογία των αυ
τοκινουμένων μηχανών αρχίζει μόνο κατά το δεύτερο ήμισυ του
δέκατου όγδοου αιώνα. Αλλά η σύγχρονη τεχνολογία, η οποία
από άποψη χρονολογική είναι μεταγενέστερη, είναι ιστορικό προ
γενέστερη, από την άποψη ότι η ουσία της ήταν έντονα παρούσα
μέσα σε αυτήν (την επιστήμη)»^^,

Η ουσία της τεχνολογίας δεν είναι χρονολογικό προγενέστερη,
είναι όμως ιστορικό, οντολογικό, προγενέστερη από τη σύγχρονη
επιστήμη. Ακριβώς σε αυτήν τη αντιστροφή βασιζόμενος, ο Hei
degger διατυπώνει τον ισχυρισμό ότι η τεχνολογική εποχή είναι
εκείνο που χαρακτηρίζει τη σύγχρονη περίοδο. Ο ισχυρισμός αυ
τός αντανακλά προφανώς απόψεις που είχε διατυπώσει και παλαι
ότερα σχετικό με την προτεραιότητα του στοιχείου της πράξεως.

Στη συγκεκριμένη διάλεξη, η ανωτέρω αντιστροφή κατ' αρχήν
διατυπώνεται σε πρώτη μορφή, σε σχέση με την επιστήμη και τα
όργανό της.

«Λέγεται ότι η σύγχρονη τεχνολογία είναι κάτι ασύγκριτα δια
φορετικό από όλες τις προηγούμενες τεχνολογίες, διότι αυτή βα
σίζεται στη σύγχρονη φυσική ως θετική επιστήμη. Εν τω μεταξύ
έχουμε φθάσει να αντιληφθούμε πιο καθαρό ότι το αντίστροφο εί
ναι επίσης αληθές: η σύγχρονη φυσική, ως πειραματική, είναι
εξαρτημένη από τις τεχνικές συσκευές και από την πρόοδο στην
κατασκευή τέτοιων συσκευών»^^.

Τούτο σημαίνει ότι η σύγχρονη επιστήμη έχει εντός αυτής εν
σωματωμένη την τεχνολογία. Η ίδια η επιστήμη έχει ένα σώμα
διαμορφωμένο τεχνολογικό. Θα ήταν μάλιστα δυνατόν να λεχθεί
ότι η βασική διαφορά ανάμεσα στη σύγχρονη επιστήμη και την
αντίστοιχη αρχαία, είναι η αύξουσα ενσωμάτωση της τεχνολογίας,
μέσω των επιστημονικών οργάνων.

Αλλά, αν η επιστήμη είναι ενσωματωμένη σε όργανα, ως όρο
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αναγκαίο για τις έρευνες της, τούτο δεν ετημαίνει απαραιτήτως
ότι η καταγωγή της επιστήμης ευρίσκεται στην τεχνολογία. Αλλά
αυτό είναι που διατείνεται ο Heidegger. Το επιχείρημά του στηρί
ζεται στο ότι είναι κατ' αρχήν αναγκαίο να θεωρήσουμε τη φύση
ως διαρκές απόθεμα, προς το οποίο κατευθύνεται η ταξιθετική
συμπεριφορά του ανθρώπου. Αυτό παρέχει τον όρο για τη δυνα
τότητα υπάρξεως μιας σύγχρονης επιστήμης, η οποία να είναι σε
θέση να εκτελεί ακριβείς υπολογισμούς26.

Συνεπώς, πίσω από τη σύγχρονη φυσική ευρίσκεται κρυμμένο
το πνεύμα της τεχνολογίας - της τεχνολογίας με την οντολογική
της σημασία, ως κόσμου θεωρούμενου ως διαρκές απόθεμα. Η
προτεραιότητά της όμως γίνεται αντιληπτή μόνο βαθμηδόν. Οι
όροι που καθορίζουν την προτεραιότητα της τεχνολογίας δεν εί
ναι κατ' ανάγκην σαφείς εξ αρχής. Από την άποψη αυτή, άρα, η
επιστήμη, διαδραματίζει ένα ρόλο. Αρχίζει να αναγγέλει αυτό που
ίσταται πίσω από την επιστήμη, καθώς η τεχνολογία έρχεται στο
φως.

«Η σύγχρονη επιστημονική θεωρία της φύσεως προετοιμάζει
το δρόμο όχι μόνο για την τεχνολογία, αλλά για την ουσία της
σύγχρονης τεχνολογίας. Διότι τέτοια συσσώρευση, η οποία προ
καλεί τον άνθρωπο να αποκαλύψει διά της ταξιθετήσεως, ήδη κυ
ριαρχεί στη φυσική. Αλλά σε αυτήν, αυτή η συσσώρευση δεν έρ
χεται εξώφθαλμα στο προσκήνιο. Η σύγχρονη φυσική είναι ο κή
ρυκας της περίσχεσης (Ge-stell), ένας κήρυκας του οποίου η κα
ταγωγή είναι ακόμη άγνωστη»27.

Αλλά η καταγωγή γίνεται βαθμηδόν σαφής, και αυτή η κατα
γωγή είναι η τεχνολογία, όπως ήδη ερμηνεύθηκε οντολογικά. «Κά
θε τι που έρχεται στην εμφάνεια, όχι μόνο η σύγχρονη τεχνολο
γία, κρατά τον εαυτό του παντού κρυμμένο. Εν τούτοις, σε σχέση
με το ό,τι κυριαρχεί, παραμένει εκείνο που προηγείται όλων: το
πλέον αρχέγονο»28.

Η τεχνολογία ως περίσχεση, αποτελεί τον όρο για τη δυνατό
τητα της σύγχρονης επιστήμης. Κατά τον Heidegger, τούτο συνι
στά την ανωτερότητα της τεχνολογίας.

«Επειδή η ουσία της σύγχρονης τεχνολογίας ευρίσκεται στην
περίσχεση (Ge-stell), η σύγχρονη τεχνολογία πρέπει να υιοθετήσει
τις σύγχρονες θετικές επιστήμες. Κάνοντας αυτό, αναδύεται η
απατηλή εντύπωση ότι η σύγχρονη τεχνολογία είναι εφαρμοσμένη
φυσική επιστήμη. Αυτή η απατηλή εντύπωση μπορεί να διατηρη
θεί μόνο για όσο καιρό δεν είναι δυνατόν να αποκαλυφθεί, μέσω
διερωτήσεως, ούτε η ουσιαστική καταγωγή της σύγχρονης επι
στήμης, ούτε η ουσία της σύγχρονης τεχνολογίας»^^.
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Εδώ η αντιστροφή είναι πλήρης: η τεχνολογία αποτελεί την
^γη της επιστήμης· η τεχνολογία, ως περίοχεση, είναι η πηγή
(^^επιστημονικής θεωρήοεως του κόσμου ως διαρκούς αποθέ-

Περίοχεοη, είναι τόοο ο όρος για τη δυνατότητα της σύγχρο
νης επιστήμης, όοο και το πεδίο των δυνατοτήτων, μέσα στοΟΠΟΙΟ αυτή κινείται. Περίοχεση είναι ο οντολογικός ορίζοντας της
<^υγχρονης επιστήμης, έχσι ώστε ό,τι συμβαίνει μέσα σε αυτόν
εμφανίζεται μέσω των μορφών της ταξιθετήσεως. Σε ό,τι αφορά
ψεως°^'^°' ^ ^ σύγχρονη μορφή αποκαλύ-

Για τον περιορισμένο σκοπό αυτού του μελετήματος, η ανάλυ-
ΨΠ της τε)^ολογίας ως θεμελιωμένης στην περίοχεση, στον κό-

μο ο οποίος εμφανίζεται ως διαρκές απόθεμα, συνιστά ολοκλή
ρωση της νοηματικής φαινομενολογικής ανάλυσης. Ο κόσμος εί
ναι αυτο που ίοταται προ της υπάρξεως και, ταυτόχρονα, αυτό

^ ύπαρξη είναι «ριγμένη». Η ύπαρξη, άρα, πρέπει ναρ εΛϋει σε κάποιο είδος σχέσεως με τον κόσμο. Στο πλαίσιο
σύγχρονης εποχής, ο κυριαρχών τρόπος αποκαλύψεως του

οομου είναι τεχνολογικός. Άρα, η νοητική ανάλυση πρέπει να
σκοπεί στην έκθεση του φάσματος των δυνατών απαντήσεων,
στην ουσία της τεχνολογίας ως περίοχεοης.

6. Τεχνολογία και Αποκάλυψη

Εχουμε ήδη αναφέρει ότι θεμελιώδης απάντηση είναι αυτό
που ο Heidegger καλεί ταξιθέτηση του κόσμου (αποκαλύπτειν, με-
ται^ματίζειν, αποθηκεύειν, διανέμειν, κ.λπ.). Κατ' αρχήν λοιπόν
φαίνεται ότι η απάντηση του ανθρώπου στον κόσμο, θεωρούμενο
ως τελούντα υπό περίοχεοιν, είναι η δραστηριότητα του να ταξι
θετεί την διάθεση των παραγωγικών πηγών, μετά από ακριβείς
ποσοτικούς υπολογισμούς. Άρα, όπως η φύση εμφανίζεται ωςδιαρκές απόθεμα μέσα στην περίοχεση, έτσι και ως ανθρώπινο
καθήκον εμφανίζεται ένα είδος κυριαρχίας επί της φύσεως δια
των τεχνολογικών μέσων.

Αλλά αυτό που συνιστά τη θεμελιώδη απάντηση, είναι απλώς
κάτι που απορρέει από την ουσία της τεχνολογίας ως περίσχε-
σης. Είναι ενδεικτικό της ουσίας του βασικού προορισμού (του
τέλους) του κόσμου με την τεχνολογία σε αυτό τον ρόλο. Αυτήν
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ακριβώς την έννοια του προορισμού ο Heidegger τη θεωρεί ως
την καταλληλότερη, προκειμένου να προχωρήσει στη νοητική ανά
λυση της περίσχεσης. Εδώ εμφανίζονται και πάλι τα βασικά βή
ματα για μία φαινομενολογική ανάλυση.

1. Το νοηματικό αντίστοιχο (ο κόσμος) εμφανίζεται και ορίζεται
ή περιγράφεται ουσιαστικά. «Η ουσία της σύγχρονης τεχνολογίας
εμφανίζεται σε ό,τι καλούμε περίσχεση»3ο. «Είναι ο τρόπος με τον
οποίον το πραγματικό αποκαλύπτει εαυτό ως διαρκές απόθεμα»^!.

2. Εν συνεχεία μελετάται το νοητικό αντίστοιχο, η σχέση μας
με αυτή την ουσία: «Θέτουμε την διερώτηση σχετικά με την τε
χνολογία, προκειμένου να φέρουμε στο φως τη σχέση μας με την
ουσία της»32. Αυτή η σχέση χαρακτηρίζεται από τον Heidegger
ως ένας τρόπος κάποιου «είναι εντός», ως ακολούθως:

«Περίσχεση είναι η συσσώρευση η οποία ανήκει σε εκείνη την
προσβολή, η οποία προκαλεί τον άνθρωπο και τον θέτει σε θέση
να αποκαλύψει, με την μορφή του ταξιθετείν, το πραγματικό, ως
διαρκές απόθεμα. Όντας αυτός που δέχεται την πρόκληση κατ'
αυτόν τον τρόπο, ο άνθρωπος ίσταται εντός της ουσιώδους πε
ριοχής της περίσχεσης»^^.

Εν ολίγοις, η απάντηση ή σχέση του ανθρώπου με την ουσία
της τεχνολογίας θα εκφράζεται με τον τρόπο που εμφανίζεται η
περίσχεση. Είναι ακριβώς αυτή η επιλεκτικότητα στον τρόπο θεά-
σεως του κόσμου, που περιέχει αυτό που ο Heidegger ονομάζει
κατεύθυνση ή προορισμό.

Αυτή η κατεύθυνση, με τους όρους του Heidegger, δεν περι
γράφεται ως προκαθορισμός. Είναι μάλλον ένα τέλος το οποίο,
στην καλύτερη περίπτωση, είναι δυνατόν να θεωρηθεί ότι θέτει
ένα πλαίσιο και παρέχει ένα σύνολο από συνθήκες, ως τάση, ή
κλίση, προς μία κατεύθυνση.

«Αλλά αυτός ο προορισμός δεν είναι ποτέ ένα πεπρωμένο, το
οποίο ασκεί, εξαναγκασμό. Διότι ο άνθρωπος καθίσταται πραγμα
τικά ελεύθερος μόνο κατά τον βαθμό που ανήκει στην περιοχή
του προορισμού και έτσι καθίσταται κάποιος που ακροάται, και
όχι κάποιος που απλώς υπακούει»^'».

Σε αυτό ακριβώς το σημείο ο Heidegger προβάλλει την κρίσι
μη φαινομενολογική συνθήκη: το να αναγνωρίσουμε και να ορί
σουμε την ουσία της τεχνολογίας, το να την κατανοήσουμε, είναι
το να την έχουμε εντοπίσει, ή να την αντιληφθούμε ως οριοθετη-
μένη, ως έχουσα έναν ορίζοντα. Έτσι η δυνατότητα του να γίνει
κάποιος ελεύθερος ανακύπτει ακριβώς με την ίδια κίνηση μέσω
της οποίας συλλαμβάνει την ουσία της τεχνολογίας.

69



Παναγιώτης Τζαμαλίκος

«Αλλά όταν οτοχαζόμεθα επί της ουσίας της τεχνολογίας, απο
βούμε την εμπειρία της περίσχεσης, ως έναν προορισμό αποκα-
λυψεως. Κατ' αυτόν τον τρόπο, ήδη παρεπιδημούμε στο ανοιχτό
πεδίο του προορισμού. Ενός προορισμού, ο οποίος κατό κανένα
τροπο δεν μας περιορίζει σε έναν αποχαυνωτικό εξαναγκασμό να
εξαντλούμε στα τυφλό τις προσπόθειές μας σε σχέση με την τε
χνολογία, ή -πράγμα που καταλήγει στο ίδιο- στο να επαναστα-
γΐσουμε απεγνωσμένα εναντίον της και να την καταρασθούμε ως
εργο του διαβόλου. Ακριβώς το αντίθετο, όταν για πρώτη φορά
ανοίξουμε τον εαυτό μας θεληματικό στην ουσία της τεχνολογίας,
ευρίσκουμε αναπάντεχα τον εαυτό μας συνεπαρμένο μέσα σε μια
απελευθερωτική διεκδίκηοη»^^.

Εάν θελήσουμε να αποδώσουμε τούτο με τους όρους του Hei
degger, θα λέγαμε ότι σημαίνει ότι η σχέση με την τεχνολογία
δεν είναι τεχνολογική, αλλά είναι σχέση υπαρξιακή - οπότε και εί
ναι δυνατόν να αποδοθεί με τους όρους της υπαρξιακής φιλοσο
φίας. Προκειμένου δε να χαρακτηρίσουμε την ανθρώπινη απόντη-
αη στην τεχνολογία, η οποία τώρα είναι εντοπισμένη και περιορι-
σμε\^, σημαίνει να αναγνωρίσουμε ότι η τεχνολογία 1. Δεν είναι
ουδέτερη· «την πλησιάζουμε με το χειρότερο δυνατό τρόπο, όταν
"ΠΊ θεωρούμε ως κάτι το ουδέτερο* διότι αυτή η αντίληψη περί
αυτής, μας καθιστό τελείως τυφλούς στην ουσία της τεχνολο-
γιας»36 2. Είναι διφορούμενη* «η ουσία της τεχνολογίας είναι, κα-
τα μιαν υψηλήν έννοιαν, διφορούμενη»^^. 3. Είναι μυστηριώδης·
«η τεχνολογία δεν είναι δαιμονική, αλλά η ουσία της είναι μυστη-ριωδης»38 'oxq αυτό όμως συνιστούν χαρακτηρισμούς υπαρξια
κής αποβλεπτικότητας, σε σχέση με τη δομή της αληθείας που
εκφαίνεται ως κόλυψη-αποκόλυψη.

Οπως ήδη σημειώσαμε, η Heidegger δίδει ένα φάσμα πιθανών
απαντήσεων που είναι δυνατόν να δοθούν στην τεχνολογία. Οι
απαιτήσεις αυτές εξικνούνται από την τυφλή υποταγή έως την, εξ
ισου τυφλή, εξέγερση εναντίον της. Αλλά, ακριβώς επειδή υπάρ
χει ενα τόσο ευρύ φάσμα, υπάρχει επίσης και κίνδυνος. Ποιός εί
ναι ο κίνδυνος: Η απάντηση ευρίσκεται ουσιαστικώς σε όσα έχου
με προαναφέρει - το να εκληφθεί η ορθότητα ως αλήθεια, το να
εκληφθεί το μέρος ως όλον^^.

Κατό τον Heidegger, μία παρερμηνεία περιέχει στοιχεία τα
οποία αντανακλούν τα λάθη που ελλοχεύουν στο να εκληφθεί η
ορθότης ως αλήθεια. Αυτό τα στοιχεία σχετίζονται με το θεμελιώ
δες λάθος το οποίο ο ίδιος έχει επισημάνει - να θεωρηθεί το μέ
ρος ως το σχηματοποιούν όλον. Έτσι, αν δε λάβουμε υπόψη ότι
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η τεχνολογική αποκάλυψη είναι επίσης μία απόκρυψη, η τεχνολο
γία είναι δυνατόν να εκληφθεί λανθασμένα ως ολότης. Ειδικότε
ρα, στην περίπτωση αυτή είναι η ίδια η τεχνολογία η οποία μπο
ρεί να δημιουργήσει αυτόν τον πειρασμό, ως εκ της θέσεώς της,
ως τρόπου αποκαλύψεως.

«Η έλευση της τεχνολογίας στην εμφόνεια απειλεί την αποκά
λυψη, την απειλεί λόγω της πιθανότητας ότι κάθε αποκάλυψη θα
δαπανηθεί προς το σκοπό του ταξιθετείν, και ότι το κάθε τι θα
παρουσιάζεται μόνον ως εμφόνεια ενός διαρκούς αποθέματος»"^®.

Ας εξηγήσουμε το σημείο τούτο: η τεχνολογία θεωρείται ως
βασική μεταφυσική στάση του ανθρώπου απέναντι στην ολότητα
των πραγμάτων. Κατά τον Heidegger, η τεχνολογία είναι ένας
τρόπος αποκαλύψεως: ένας συγκεκριμένος τρόπος αποκαλύψεως,
κατά τον οποίον η πραγματικότητα ίαταται προ του ανθρώπου ως
ένα διαρκές απόθεμα. Ο τρόπος αυτός αποκαλύψεως λαμβάνει
χώραν μέσω της τεχνολογικής διαχειρίσεως της πραγματικότητας.
Ο κίνδυνος είναι να εμφανισθεί η τεχνολογία ως αναπόδραστη
μοίρα - μία μοίρα η οποία απορροφά όλη την πραγματικότητα.
Οπότε ο κίνδυνος για τον άνθρωπο είναι να χάσει τον εαυτό του
μέσα σε τεχνολογικές δομές, και να μη μπορεί πλέον να είναι δε
κτικός σε άλλες μορφές αποκαλύψεως. Και όχι μόνο αυτό. Αλλά,
επί πλέον, κάθε αποκάλυψη να την αντιλαμβάνεται μόνο ως τε
χνολογική και να μη δέχεται άλλη αποκάλυψη, αν αυτή δεν είναι
δυνατόν να εκληφθεί (έστω) ως τεχνολογική'".

Από άποψη νοηματική, τούτο σημαίνει ότι η τεχνολογική απο
κάλυψη συνιστά την ύψιστη αλήθεια. Οπότε ο Κόσμος δεν είναι
δυνατόν να νοηθεί άλλως από ένα διαρκές απόθεμα. Από άποψη
νοητική, ο ίδιος κίνδυνος ελλοχεύει επίσης: θεωρώντας τη θέση
του στον κόσμο, ο άνθρωπος αντιμετωπίζει τον κίνδυνο να θεω
ρηθεί ο ίδιος ως ένα διαρκές απόθεμα.

«Το να κυριαρχεί ο προορισμός με την μορφή της περίσχεσης
συνιστά τον ύψιστο κίνδυνο. Αυτός ο κίνδυνος πιστοποιεί την
ύπαρξή του απέναντί μας, με δύο τρόπους. Από τη στιγμή που
ό,τι είναι αποκεκαλυμμένο δεν ενδιαφέρει πλέον τον άνθρωπο,
παρά μόνο ως διαρκές απόθεμα, αυτός φθάνει στο χείλος μιας
κατακρημνιστικής πτώσεως. Δηλαδή, φθάνει στο σημείο που θα
πρέπει και ο ίδιος να θεωρηθεί ως διαρκές απόθεμα»"»2.

Τούτο σημαίνει ότι, αν ο κόσμος φθάσει να θεωρείται ολοκλη
ρωτικά και αποκλειστικά ως διαρκές απόθεμα, τότε ο άνθρωπος
είναι δυνατόν να φθάσει να θεωρεί επίσης ως διαρκές απόθεμα
και τον ίδιο του τον εαυτό.

71



Παναγιώτης Τζαμαλίκος

Εαν τεθεί το ερώτημα του πώς ο Heidegger οραματίζεται την
κατάλληλη απάντηση της εποχής στην τεχνολογία, η ακριβής απά
ντηση θα ήταν ότι ουδέποτε ο φιλόσοφος διετύπωσε την σχετική
αποψή του με πληρότητα. Από την διόλεξή του περί του ζητήμα-
τος της τεχνολογίας, εν τούτοις, είναι δυνατόν να προκύψει μία
θέση, η οποία έχει δύο σκέλη. Το πρώτο σκέλος είναι να συσχετί
σουμε την τεχνολογία, ως αποκαλύπτουσα αλήθεια, με την ολότη
τα της αληθείας και να προσπαθήσουμε να περιορίσουμε τον κίν
δυνο ύβρεως του μέρους προς το όλον. Η κριτική διερώτηση, κα-
τα τον Heidegger, μας προσκαλεί πάντοτε να λαμβάνουμε υπόψη
το γεγονός της καλύψεως/αποκαλύψεως, το οποίο περιορίζει κάθε
Ολότητα. Τούτο είναι το αιώνιο καθήκον του φιλοσόφου.

«Επειδή η ουσία της τεχνολογίας δεν είναι τίποτε το τεχνολογι
κά, η ουσιαστική διάσκεψη επί της τεχνολογίας, και η αποφασιστι
κή αντιμετώπισή της, πρέπει να λάβσυν χώραν σε εκείνη την σφαί-
ρα, η οποία αφ' ενός είναι συγγενής με την συσία της τεχνολο-
γίας, και αφ' ετέρου είναι θεμελιωδώς διαφορετική από αυτήν»^^.

Η άλλη διάσταση της απαντήσεως στην τεχνολογία κατά Hei-
degger, συνιστά μία προσπάθεια να ευρύνουμε και να εμπλουτί
σουμε την τεχνολογική αποκάλυψη. Εκείνο που βλέπει ως
εμπλουτισμό έρχεται από μία παρόμοια δραστηριότητα η οποία
καθ εαυτην είναι και πράξη και ποίηση: ο εμπλουτισμός θα προ
έλθει από την αναβίωση της τέχνης ως καλής τέχνης. Βεβαίως η
σκέψη του Heidegger διαρκώς επιστρέφει στσ μοτίβο του ρόλου
"σίς τέχνης στην αποκάλυψη. Αλλά σπανίως σημειώνεται ότι αυτή
η τάση είναι δυνατόν να θεωρεί την καλή τέχνη ως το αντιδιαμε-
τρικό σημείο της τέχνης με την τεχνολογική της σημασία. Η καλή
τέχνη είναι τεχνολογική ως τέχνη- αλλά, δι' αυτής, η μορφή απο-
καλύψεως ανοίγει νέους δρόμους - συνεπώς είναι διαφορετκή
από την τέχνη ως τεχνολογία.

«Τί ήταν η τέχνη -ίσως μόνο- για εκείνη την μεγαλειώδη επσ-
Χη: Γιατί η τέχνη έφερε αυτό το μετριόφρον όνομα τέχνη; Διότι
συνιστούσε μίαν αποκάλυψη, η οποία γέννησε και κατέστησε την
ηοιησιν κάτι το παρόν, και συνεπώς ανήκε στην ποίηση. Εν τέλει
ήταν εκείνη η αποκάλυψη, η οποία κυριαρχεί πλήρως σε όλες τις
καλές τέχνες, και σε κάθε τι ποιητικό το οποίο είχε την ποίησιν
ως κύριο όνομά του... [ήταν εκείνη η αποκάλυψη] στην οποίαν
ποιητικά ενδιατρίβει ο άνθρωπος σε αυτή τη γη»'^'^.

Η τεχνολογία και η τέχνη έχουν κοινή μοίρα σε αυτήν την επο
χή του Είναι: αμφότερες σχετίζονται με τους ίδιους κινδύνους, αλ
λά και με την πιθανή σωτηρία, αυτής της εποχής.
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Συμπέρασμα

ο Martin Heidegger ήταν ο πρώτος που είδε στο φαινόμενο
της τεχνολογίας ένα γνησίως οντολογικό ζήτημα. Στο παρόν με
λέτημα, διερευνήσαμε τις βασικές θέσεις του Heidegger σχετικά
με την τεχνολογία, οι οποίες καθορίζονται από τις θεμελιώδεις
αφετηρίες της φιλοσοφίας του. Η θεμελιώδης κατηγορία της φι
λοσοφίας του Heidegger, η Ge-stell, την οποίαν εδώ (αν και συ
νήθως αφήνεται αμετάφραστη) αποδίδουμε με τον όρο περίσχε-
ση, αποδίδει την ουσία της τεχνολογίας. Επομένως η ουσία αυτή
περιγράφεται με όρους της υπαρξιακής φιλοσοφίας, και ειδικότε
ρα υπό το φως της φαινομενολογικής μεθόδου, όπως την αντε
λήφθη και την εφάρμοσε ο Heidegger. Η τεχνολογία είναι μία
μορφή αληθείας, είναι δηλαδή μία μορφή αποκαλύψεως (σύμφω
να με την ευρηματική αντίληψη περί αληθείας που εισήγαγε ο φι
λόσοφος αυτός). Ειδικότερα, είναι μία μορφή αληθείας, που ανα
κύπτει ως εκδοχή από τη σχέση αποκαλύψεως-καλύψεως, όπως
αυτή η σχέση περιγράφεται στο Είναι και Χρόνος. Η τεχνολογία
ως μορφή αποκαλύψεως, σημαίνει την ανάδυση της παρουσίας
μέσα σε ένα πλαίσιο. Τουτέστιν, κατά τα λόγια του ιδίου του Hei
degger, «η ουσία της τεχνολογίας δεν είναι τίποτε το τεχνολογι
κό». Η τεχνολογία θεωρείται ως βασική μεταφυσική στάση του
ανθρώπου απέναντι στην ολότητα των πραγμάτων. Είναι τρόπος
αποκαλύψεως, κατά τον οποίον η πραγματικότητα ίσταται προ
του ανθρώπου ως ένα διαρκές απόθεμα. Ο τρόπος αυτός αποκα
λύψεως λαμβάνει χώραν μέσω της τεχνολογικής διαχειρίσεως της
πραγματικότητας. Ο κίνδυνος είναι να εμφανισθεί η τεχνολογία
ως αναπόδραστη μοίρα -μία μοίρα η οποία απορροφά όλη την
πραγματικότητα- Οπότε ο κίνδυνος για τον άνθρωπο είναι να χά
σει τον εαυτό του μέσα σε τεχνολογικές δομές, και να μη μπορεί
πλέον να είναι δεκτικός σε άλλες μορφές αποκαλύψεως. Επί πλέ
ον, δε, να περιέλθει σε μία κατάσταση κατά την οποίαν κάθε απο
κάλυψη να γίνεται αντιληπτή μόνο ως τεχνολογική και να μη γίνε
ται δεκτή άλλη αποκάλυψη, αν αυτή δεν είναι δυνατόν να εκλη
φθεί ως τεχνολογική. Υπό το φως μιας τέτοιας απειλητικής προο
πτικής, ο Heidegger αναζητεί όχι μόνο την αλήθεια, αλλά και την
σωτηρία, σε εκείνο που κατ' εξοχήν απετέλεσε κεντρικό στοιχείο
της εμπνεύσεως και του στοχασμού του προς τα τελευταία στά
δια της ζωής του: την τέχνη, ιδίως ως ποίησιν. Η τεχνολογία, ως
τέχνη, δεν παύει να είναι ποίησις. Επομένως, αν η τέχνη, η καλή
τέχνη, πρόκειται να διαδραματίσει σωτήριο ιστορικό ρόλο, αυτή η

73



Παναγιώτης Τζαμαλίκος

σωτηρία θα περιλάβει και την σωτηρία από τους κινδύνους που
απειλούν την εποχή από τη συγκεκριμένη αντίληψη περί τεχνολο
γίας, που παρατηρείται κατό το ιστορικό παρόν.
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TO BHMA TON KOINONIKON ERIZTHMON

T6iJ0<; E . TGuxoq 27, ZerTTe|ij3pio<; 1999

ZuoTiniiaTa x(i>poTa^iKou oxsSiaanou.
H eWriviKTi npayiiaTiKOTriTa

KQi n 5ie0vnq epneipia

Armmpn^ OiKovofJou*

flspLAqilJr]

AvTiKBi^evo Tou dpdpou eivai q ouYKpiarj tou sAAqviKOU ou-
orqpaToq x^POTofyKOu kqi noAeodopiKOU oxsStaapou pe avri-
cjToixo dAAojv nKaiaio tcov s^eAi^ecjv nou napa- ^
Tr)pouvTai OTO diedvq x^po, cno nedio auro. To oupnepaapa ei
vai oTi TO eAAqviKO ouarppa unqp^e kqi napapevei q eK<ppaoq
piaq ae OKpaio padpo pq napspPariKdq noAiTiKqq. To
Kupta xopaKTqpioTiKa tou sivai q nAqpqq anouaia orpcnqYiKou
XOipoTofyKou npoYPoppanopou psYoAqq KAipaKoq, o s^aipsTiKa
aduvapoq eAcYXoq tq)v xpqo£<i>^ Vq^- q eAAenJjq auvoxqq kqi
oAoKAqpcoaqq tou auoTqparoq.

1. EiaaycoYn

O xwpiKoq oxe5iaa|j6q, ae kqi noXecSopiKO enine-
5o, ppiaKSTQi KQTd TO TeXeuTQiG xpoviQ ae |iia (paan ^vrovriq ki-
vTiTiKOTHTaq. Ztti Bpexovia, n KaTdpYHOTi tcov metropolitan coun
ties KQI T] eiaoYCOYn tcov enterprize zones kqi tcov Eviqi'cov ZxeSi'cov
Avdrrru^nc; (Unitary Development Plans) uraip^ov crnpavriK^q a\-
XoYeq KQTd TTj SeKoeTia tou '80 (Rydin, 1993). Ztti roXXio noA.u
npdacpQTQ i}jr|9i'aTriKe evoq veoq vdpoq yio iri x^^PiKO ovdnru^n,
peTd and pia eupuTOTn dripdaio ou^jnTfiari (Nemery, 1994). Ze

Avan\riPWTnq KaGnyirmq XtopoTa^i'aq ato flavenicnfipio ©eoooXi'aq.
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•DgpYV3 aLlld bLi>tiiiYOU bU>iidcoX bUi DiAdorloigi aUl Lid3UD36DD
AnOApM D0 b310U0 10 'Dldl3Url3 LlA03ig LlLO bsdOCbOAD bSiUlDTlUlDnD
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ZuarriijaTa x^^^Potq^ikou npoYpa|incrna|iou

eni'aric; \i\.Q aAAn crni^n nou avacpepeiai ora avanru^iaKd npo-
Ypappaxa. O avanru^iaKoq npOYpappaTiapoq 6ev anoxeXei dpeao
avxiKei'pevo xou dp0pou, aXXd Xoyo) xriq axevnq oxscrriq xou pe xo
XcopiKo axe5iaapd, KpOriKe aKonipo va aupnepi\r|cp0e( oxo 5id-
Ypappa KQi va ava(pep0ouv opiapeva paaiKd xapaKxripioxiKd xou
nou enriped^ouv xqv oXoKAnpcoori xou ouoxnpoxoq oxeSiaapou-
npOYpappaxiopou oxo auvo\d xou.

GecoprixiKd, xo oucrrriija npoYpappaxiopou-oxediaapou 6ia0exei
evQ anpovxiKO api0pd oxeSiaoxiKWv epYoXeicov, nou KoXunxouv pe
oxsTiKn endpKeiQ xo 5id(popa YetJi>Ypa9iKd eni'neSa. To pdvo pe-
YdXo Kevd, and xr]v dnoipn ouxn, evroni^exoi oxo emneSo xou vo-
pou, oxo onoi'o 6ev npopXsnexoi r\ £Kndvr]0T1 X^^JpOfQ^iKOu oxe5i-
ou. Qoxdoo, n evxunwoTi ouxn eivai nXoopoxiKin: sva oripavxiKo
noQooxd xojv npOYpappdxcov kqi oxeSi'cov nou npopXenovxai and
xr) vopo0eaia, oxriv npd^n dev sKnovouvxai (ouxe, ouvEncoq,
ecpappd^ovxai). H npaYPOXiKTi oA.OKAiipo)ori xou ouoxdpaxoq eivai
exoi e^aipexiKd xapn^n-

2.1. luoxeTiori avanxu^iaKOu
KQi x^piKOU npoYpappoTiapou

'Oqov aqjopd xov avanxu^iOKO npoYpappoxiopd, oupcpoDva pe
xo N. 1622/86 npop\8novxai peaonp60eopa avanxu^iOKd npo-
Ypdppaxa oe dA.eq oxeddv xiq YewYpocpiKO-dioiKrixiKEq pa0pi'6Eq:
E0viKd, nEpKpepsiaKd, vopapxiOKd, xoniKn (r) xsAsuxaia avacpspE-
xai acpEvdq oxa ouppouXia nEpioxn<^® koi acpexspou oxouq 5d-
pouq) Ka0a)q koi npOYpdppoxa xt'iJP^'^ YS^J^YpaTiKo npoodiopiopd
(EidiKd avanxu^ioKd npoYpdppaxa). Qoxdoo, xo ouoxripo auxd
E\dxioxa Exei EtpappooxEi.

riEpicpspEioKd KOi vopapxiQKd, pEOonpd0Eopa npoYpdppaxa
5ev exouv EKnovn0ei cje Kopi'a nEpinxwor]. E0viKd npoYpdppoxa
avdnxu^riq SKnovouvrai, pE didcpopEq popcpsq, and xo 1947, oAAd
ps idiaixspa nspiopiopEvri anoxEXEopaxiKoxnxa, Yici pio OEipd and
\dYOuq nou auvdsovrai pE xriv sAXEiipri Kd0E pnxaviopou Ecpappo-
YHc; KOi xr| GuoxripaxiKn anoxuxi'a oxiq paoiKsq poKpooiKOvopiKsq
uno0EaEiq (idi'wq cnT|v nspi'odo xriq pExanoXixEuoriq) koi oi npoxd-
OEiq xouq pdvo opioKn EcpappoYH eixav^- ToniKd npOYpdppaxa
EXOUV EKnovn0ei' and apKEXouq Avanxu^iaKOuq luvdsopouq Kai
Anpouq. Qoxdoo, xo nEpiExdpEvd xouq 5ev unoKOUEi oe KOivsq
npodiOYpatpsqs koi KoA-unxEi Koxd nEpinxwon noXu diocpopExiKd
avxiKEi'pEva. OuoiaoxiKd, xa Koivd xouq xopOK^piOTiKd nEpiopiZjo-
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ArmnTpr|<? OiKOVopou

vTQi crrr|V ovo|jaaia Touq coq «TAn». EninAeov, 6ev unapxei, ornv
npaYlicnriKOTTiTa, SeapiKoq r\ xPn^ci'^oSoTiKoq prixaviapoq yia xriv
u\ono(r|ar| twv npopXeipewv xouq. luvenwq, ave^dpTr)Ta and to
jjiKpOTepG n lieYoXuTepo pa0Md TexvcKpaiiKnq xouq endpKSiaq, xa
npoYpdjJijaxa auxd duoKoXa pnopei va unoonrr]pix0ei' dxi avxinpo-
aooneuGuv auvoXiKd pia auoxripaxiKn liopvn xoniKOu oxedioaMOU.
'Ogov Qcpopd, xeXoq, xa eidiKd avanxu^ioKd npGYpd|j|aaxa, ri pdvr)
nspinxwori, and dao ̂ epo), nou xpr|o^iMonGin0nKe o dpoq, acpopd
XG unonpoYpappa EAPITA nou unnpxe ae dXo xo flEn xgu A'
Km (pAene napaKdrco), va eivai aatpeq Koxd ndao ovccpe-
pexai aniv avxioTGixn KorriYGpia xgu N. 1622/86. npenei va gt)-
peia)0ei', dXXcDoxe, xg YSviKoxepo npdpXripa, dxi g vdpoq auxdq
noXu \iYeq avacpopeq Guai'aq Kdvei oxa Sidcpopa npoYpdppaxa xa
GHGia 0eoni'^8i®, ouxe ̂ xouv undp^ei pexaYeveaxepa vGpG0exiKd
Kei'peva, nou 0a e^sidiKsuav xiq apxiKsq noXu Y^viKsq diaxunw-
aeiq.

Evo), cooxdao, xo eni'onpa 0eapG0exnpevG auoxripa avanxu^ia-
KGu npGYpappaxiapou crrriv npd^r) 5ev XeixoupYei, ava6u0r|Ke kg-
xd xa xeXeuxai'a xpovia ̂ va napdAXqAG auoxripa, nou ecpappd^e-
xai va ei'vai 0eapG0eTr)pevG. To auoxnpa auxd exei e^coYS"
vn npGeXeuoTi: anoppeei anoKXeiariKd and xouq Kavoviapouq xcov
6iap0pa)XiKa)v xapei'cDV xrjq EupcondiKnq 'Evcoanq. H KOivoxiKn ne-
picpepeiaKTi noXixiKn'^ nepaae, oxadiaKd, and eva apxiKO oxddiG
evi'oxuanq pepovcopevcov enevduxiKWv oxedi'cov, oxo xcupivd axdSio
Kord xo onoio oi xPlpaxoSoxnaEiq Yia XoYouq nepicpepsiaK^q no-
XixiKqq, npounodsTOUV xr|v unap^ri evdq npoYpdppaxoq nou
evxdaaei xa enipepouq epYa ae eva nXai'aio oxdxcov Kai pexpcov.
H npcoxT) noXixiKq ecpappoYH xgu auoxnpaxGq auxou qxav xa Me-
aoYSiaKd OXGKXr|pc*JMeva npOYpdppaxa, evco and xo 1989 xo au
oxripa YSViKeihriKe. H npopXendpevrj npGYpappaxiKq diaSiKaai'a
Yia xiq nepicpepeieq xgu Zxoxgu 1 (ariq onoieq nepiAappdvexai xo
auvoXo XGU eAArjviKGU x^pou) npopXenei eva auoxripa duo oxa-
di'cov: apxiKd eKnovauvxai and xiq e0viKeq apxe<; xa Zxedia flepi-
(pepeiaKnq Avdnxu^nq (ZflA) nou nepiexouv Kupi'toq nepiYpatpn
TTiq undpxouoaq Kaxdaraoriq koi xqq avanxu^iOKnq oxpaxrjYiKnq.
Zxqv EXXdda eKnovouvrai ZflA xdoo oe eninedo nepicpepeiaq (13)
dao KOi eva e0viK6 ZflA. AKO\ou0ei' dianpaYpdxeuor] pe xrjv Eu-
pcanaiKq Enixponq, nou odriYei OTrjv eYKpior] xou Kgivgxikgu flXai-
oi'ou Zxnpi^n^; (KHZ) nou npoadiopi2;ei xouq oxdxouq, xouq d^oveq
npoxepaidxrjxaq koi xiq popcpeq napeppaoriq (KUpi'coq pe xr) popcpn
ouveKxiKcov EnixeiprjoiaKC&v npoYpappdxcov (Efl) nou e^eidiKeuouv
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TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος Ε . τεύχος 27. Σεπτέμβριος 1999

Γλώσσα και επικοινωνία
στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης:

Η περίπτωση της τηλεόρασης
ως κοινωνισγλωσσικό φαινόμενο

Τριανταφυλλιά Σαραφίδου*

Περίληψη
ο τηλεοπτικός λόγος χρησιμοποιεί συγκεκριμένα γλωσσικά

μέσα εντυπωσιασμού, που οδηγούν στον ιδεολογικό χεφισμό της
γλώσσας. Η μεθοδολογία αυτή επιβάλΜ:ι σιωπή στο δέκτη, παγι-
δεύοντάς τον σε εκβιαστική αποδοχή του λόγου, γεγονός που
οφείλεται αφενός στη χρήση των επίσημων παραλλαγών της
εθνικής γλώσσας, όπως τη μιλούν οι εκπρόσωποι της κοινωνικής,
πολιτικής και μορφωτικής εξουσίας και αφετέρου στη διαμόρφω
ση ενός κώδικα επικοινωνίας εντελώς διαφορετικού από τον
προηγούμενο, που έχει κατασκευαστεί με υλικό έντονα λαϊκό ή
λαικίζον.

Εισαγωγή

Η μελέτη της γλώσσας των Μ Μ Ε παρουσιάζει μεγάλο ενδια
φέρον διότι αφενός η ίδια η γλώσσα αποτελεί ένα πολύ σύνθετο
θέμα και αφετέρου τα ΜΜΕ γνωρίζουν μια τέτοια εξέλιξη, που
πλέον μπορούμε να μιλήσουμε για μια πραγματική επανάσταση
στο χώρο της επικοινωνίας.

Μιλώντας για τη γλώσσα από τη σκοπιά της επικοινωνίας, εί-

* Λέκτορας Ελληνικής Γλώσσας Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαί
δευσης στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης.
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TpiavracpuAAid ZapacpiSou

vai aSuvoTO va iri 0ea)pnaou|je doxsTa and tq ewoioXoyiKd nA.ai'-
aiQ nou 0CT81 o Xdyoq. Ei'voi A.oindv anapaixriTo va Kdvoupe pia

siaaycoYiKn avacpopd crrriv ewoia auxd- O A.dYoq wq av0pa)nivri
iKavdxrixa eniKoivwvi'aq 6ia xou A-ekxikgu auMpoMapou, xapciKxripi'-
^ei xov dv0pa)no KOivwviKd Kai noXixiKd Ka0a)q Kai Kd0e KOivcoviKd
opYavwpevri opdSa Kai anoxeAei xr) paaiKq iKavdxrixa auppo\i-
apou xriq ae Kd0e xpoviKd orriYMd- Meaa a' auxd xo nXaiaio o A.d-
Yoq eivai xo |ieao yia xrjv KOivcaviKonoirioTi xcov axdpojv Kai yia xr|
diapdpcpcacrri axopiKnq cruvei'6riar|q. EiVai xpdnoq KOivcoviKnq ^conq
Kai enipdWei dpouq anq KCivcaviKsq oxeaeiq.

H Aekxikh eniKoivcovi'a eiVai enopevcaq KoivcoviKd Ka0opiapevr|.
Ae Yi'vexai noxe oxo Kevd, aXXd npouno0ex8i opYavoopeveq koivco-
viKeq oxeaeiq Kai pu0|Ji'2;exai and nepi'n\OKOuq KoivcoviKOuq Kavd-
veq. H n\npr|c; Kaxavdnoxi xwv y^^waaiKcov cpaivo|jeva)v ei'vai a6u-
vaxri di'xwq xri yvwoti koi xr|v avdAuor) xcov koivcovikcov auv0nKcov
napaycoYiic; xou A-dyou koi xcov koivcovikcov koi eniKOivcoviOKCOv ko-
vdvcov.

Tono0excovTaq xr) |je\exri xr|q yXcoaaaq xcov MME a' auxd xo
nA.ai'aio ovcaAuoriq, ei'vai anapaixnxo va avacpep0oij|je oxov iSiaixe-
po xuno eniKoivcovi'aq nou xa xapaKxripi^Jei koi nou Ka0opi'^exai
anc3 auYK8Kpi|ieveq ouvxexaypeveq. Oi auvrexaypeveq auxeq acpo-
pouv xouq cTTOXOuq nou e^unripexei' ri Aeixoupyia xcov MME koi
ouvi'cjravxai Kupi'coq crrriv Hjuxaycoyi'a, cnxi auyKevxpcoar), xr| pexd-
5ocjr| KOI xr|v eppr|vei'a xcov nXnpocpopicov Ka0coq koi oxr|v koivcovi-
Konoi'rioTi xcov 58kxc6v, To dAXo paoiKO OKeA-oq xqq Xeixoupyiaq
xouq C7xexi'^;exai pe xri Sioxexeuon xou npoidvxoq xouq koi ano-
oKonei' oxriv «anpdaKonxri» anodoxn koi «KaxavciA.coar|» xou.

reviKd, 01 crrdxoi nou e^unripexei r) Aeixoupyi'a xcov MME ofipe-
pa, npooSiopi'^ovTOi and xov xpdno opydvcooriq koi Xeixoupyiaq
Touq, o onoi'oq, pe xiq avoKoraxd^eiq nou xa MME enecpepav crra
eniKoivcoviaKd deSopeva, dev ei'vai pdvo xexyoAoyiKd aAAd koi ev-
voioXoyiKd Kai ideoAoyiKd diacpopexiKoq. AvxiKaxonxpi'^ouv Kai
xauxdxpova ouppcaAAouv cnxiv avanapaycoyd xcov vecov koivcovikcov
oxecyecov nou enipcaAAei xo XPHMCi- Aripioupyouvxai idicoxiKd povo-
ncoXio nou exouv Kdxco and xov eXeyxd xouq 6xi povo nepiodiKd
KOI ecpripepi'deq oAXd koi dAXa peoa, padiocpcoviKouq axa0pouq,
xriXeoTxriKd oxouvno, eKdoxiKOuq oiKouq pipM'cov K.An. Eni'cjriq koi
TO Kpdxoq exei cjripavxiKd nopouai'a crro x^po Tpq eniKOivcovi'aq,
(oq idiOKTTixriq Mici9 oeipdq opyaviapcov eniKoivcovi'aq, auvd0coq pa-
dioxpAeonxiKcov diKxucov.

Qcjxdao, ave^dpxrjxa and xo av avnKOuv crro Kpdxoq f\ ae
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rXtoaaa kqi eniKoivcovi'a ora Meoa Ma^iKiiq EvriMeptoariQ

iSicoTiKeq laovoncoXiaKeq enixeipnasic;, tq MME opYavcovovrai kqi
\eiToupYouv coq no\un\oKOi YPCKpeiOKpariKOi prixaviajioi pe Kaxa-
pepiapo appoSioxnTcov kqi unsuBuvoxnxcov, auoxrjpTi lepapxiKp
56pr|cnn kqi oxecfeiq pe anpoaoonouq kqi xunonoiripevouq Kavoveq
va Sienouv xt) \eixoupYia xouq. Kupicoq opcoq exouv pexacTXTIMcnri-
oxei OS cpopeiq f\ prixaviapouq yia xriv eSpaiwori kqi xr|v e^anXa)-
ori xou KaxavaXcoxiapou. Ta pnvupoxa nou aneu0uvouv oxo koivo
xouq 6ev eivai povaSiKd, anpopXerxra aXA.a «npoKaxaaKeuaape-
va», xunonoinpeva kqi ae pa^iKi^ pdori, «avanapaYdpeva» epno-
peupaxa pe avxaAAoKxiKin a^ia. To nepiexdpevo kqi xa prjvupaxa
nou napdYouv, snidiwKouv xr^v opoiopopcponoinori xcov pe\wv xqq
Koivcovioq oe d,xi acpopd xiq a^i'eq xouq, xiq nenoienaeiq xouq, xiq
eniSico^eiq xouq kqi Y^viKd xr| aupnepicpopd xouq pe xr^v dpp\uv-
ori xcov xa^iKCJv Siacpopwv kqi avriBeoecov kqi xri SripicupYi'a piaq
KOivcDviaq xr|q pd^^aq.

rXobaaa kqi EniKoivoovia:

Apxeq KQI riapaSoxeq

npoKeipevou va npoxtopncjoupe oxri peXexr) xqq Y^waaaq xcov
MME, 9a npenei e^apxd^ va opiaoupe dxi, aupcpcDva pe daa
npopYoupevcoq avacpepape, xriv avripextoni'^oupe wq pepoq xr|q
KoivcoviKdq SiaSiKaaiaq Kai dxi oi auYKeKpipeveq XetcriKeq Sripicup-
Yieq nou 5iapop(pa)vei r\ yKdiOoa auxn, avaXuovrai coq koivcovikh
npd^n nou exei opiapevri em'Spaori orouq opiArixeq-SeKxeq. H na-

paSoxn auxd paoi^exai oxriv apxn dxi Kd0e p^vupa nou pexa6i5e-
xai peaco xnq nepiexei noXXd koi nXouaidxaxa napa-
n\r|pwpaxiKd vodpoxa nou 5(vouv oxiq \el^eiq ri napddoar), xa
KoivwviKd nioxeuo) Kai oi koiviovikoi Kavoveq, nou pu0p(^ouv xriv
eniKoiviDvia. Auxd oripaivei dxi nepa and xo Kupio\eKxiKd vdripa
nou 5iapopcpa)vexai and xrjv aKpiPn eppnvei'a xwv Xe^ewv, undp-
Xei Kai eva Seuxepo nou eivai xo \av0dvov.

Ta A.av0dvovxa auxd privupaxa pexa5i'5ovxai pe xiq nio an\eq
(ppdoeiq, pe xr|v eniXoYH QKopa Kai piaq Xe^n^. YpappaxiKo
xuno n MS tptiJvn xou pdpaxoq. H koivcovikh Siaorpcopdnoari, oi
a^i'eq, oi npoXd^^si^ koi dneipoi KOivcaviKOi npoaSiopiapoi' eKcppd-
2;ovxai oxri YXcoaoa. H cppdor) «npenet va svepyi]OOUfje cOoxe to
oucrcpfja va pq dq^ioupyei 5uvapiK£q oi onoieq eivai oe Papoq tou
KoivwviKOu ouvoAou Kai as ̂ apoq xcov koivwwkcov avayK(i}v» av^Kei
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Τριανταφυλλιά Σαραφίδου 

νωνικές συνθήκες παραγωγής του που τον κάνουν κατάλληλο για 

ορισμένους επικοινωνιακούς στόχους και δεν τον περιγράφουν ως 

«ελαπωματικό». Ήδη σε προηγούμενες παραγράφους τονίσαμε 
την ενημερωτική και ψυχαγωγική προοπτική του τηλεοπτικού 
προϊόντος, το οποίο για να ανταποκριθεί στο χαρακτήρα του ως 
προϊόν θα πρέπει πρωτίστως να καταναλωθεί. Για να καταναλωθεί 
όμως θα πρέπει να καλύπτει ορισμένες ανάγκες ζήτησης και μά
λιστα να εμφανίζεται ότι τις καλύπτει σε ανώτερο βαθμό από κά
ποιο άλλο προϊόν, που θα προσέφερε κάποιος άλλος παραγωγός 
παρόμοιου προϊόντος εικόνας και λόγου. Επελέγη λοιπόν ομόφω
να η στρατηγική της καταστροφής του καθωσπρεπισμού, η οποία 
διαθέτει το στοιχείο του αιφνιδιασμού και εκμεταλλεύεται την αν
θρώπινη τάση αναζήτησης διαφυγής από τα αδιέξοδα της εσω
στρέφειας και της ατομικότητας. Η ψυχαγωγία και η ενημέρωση 
έχουν τώρα προορισμό την παραβίαση της ατομικότητας των άλ
λων, και ιδιαίτερα η ψυχαγωγία, αντλεί τα θέματά της από την 
«αποκάλυψη» των κατά συνθήκην απόκρυφων πτυχών του ψυχι
σμού των ανθρώπων. 

Ο λόγος δεν είναι επομένως απλώς καθημερινός, μεταμορφώ
νεται σε τολμηρό και αυθαίρετο. Η θεματογραφία του προσδιορί
ζει και την εκφορά του. Γι' αυτό και το γέλιο ή η θετική αντίδρα
ση του κοινού με τα χειροκροτήματα στην παραπάνω στιχομυθία 
δεν παράγεται από το χιούμορ των καταστάσεων αλλά από το 
βαθμό τολμηρότητας των λεγομένων. Είναι χαρακτηριστική η προ
σπάθεια που καταβάλλει ο παρουσιαστής-εμψυχωτής της <<συζή
τησης» να δώσει τον τόνο με τη χρήση απόλυτων και αυθαίρετων 
χαρακτηρισμών και κρίσεων όπως <<εθνικός τσαμπουκάς», «εκπρό
σωπος της ελληνικής ομορφιάς», «πασίγνωστο μοντέλο», «σε κυνη
γούν οι γυναίκες», <<Κέρδισες ένα τίτλο», «η Ελλάδα κατακλύζεται 
από ωραίες γυναίκες». Στο παιχνίδι αυτό του απόλυτου και ανα
πόδεικτου που θέλει να φορτίσει θετικά την ατμόσφαιρα συμμετέ
χουν και οι ερωτώμενοι καλεσμένοι με παρόμοιους γλωσσικούς 
χειρισμούς: «έχουμε τις ωραιότερες γυναίκες»,. «οι Σουηδέζες είναι 

ξενέρωτες και (ωστόσο!) εντυπωσιάζουνε», «οι ωραιότερες γυναί
κες σ' όλο τον πλανήτη και οι πιο θερμές και στο μυαλό (!) και 
στο σώμα είναι οι Ελληνίδες». Στο σημείο μάλιστα που η συζήτη
ση κινδυνεύει να αλλάξει περιεχόμενο και να οδηγηθεί σε θέματα 
όπου απουσιάζουν οι τολμηρές αναφορές (από την ελληνική λε
βεντιά, φτάσαμε στους αγώνες για να τιμηθεί η ελληνική σημαία), 
ο παρουσιαστής σπεύδει να επαναπροσανατολίσει την κουβέντα 
στο προηγούμενο κλίμα θέτοντας μία ανάλογου αποτελέσματος 

120 

1 







TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος Ε . τεύχος 27. Σεπτέμβριος 1999

Επαναξιολόγηση των Μ.Μ.Ε. για
τη ζωή της σύγχρονης οικογένειας

Μπετίνα Ντάβου*

Περίληψη
Σύμφωνα με τον κλασικό διαχωρισμό του McLuhan, η χρήση

ενός μέσου μπορεί να είναι ψυχρή ή θερμή, ανεξάρτητα από τη
θερμοκρασία του ίδιου του μέσου. Στο άρθρο προτείνονται
δροσεροί τρόποι χρήσης των μέσων, δηλαδή τρόποι δημιουργι
κοί που βασίζονται στη συγκροτημένη εμπειρία και υποστηρίζε
ται ότι η κυριαρχία των μέσων δεν θα περιοριστεί αν ο κάθε
πολίτης ξεχωριστά δεν αναλάβει την ευθύνη να δράσει αυτόνο
μα, όπως ήδη γίνεται σε άλλες χώρες, όπου τα σχετικά προ
γράμματα δράσης παίρνουν τη μορφή κινημάτων αντίστασης.

«...η πολιτισμική στρατηγική που απεγνωσμένα χρειάζεται
είναι το χιούμορ και το παιχνίδι. Είναι το παιχνίδι, που δροσίζει

(cools off) τις θερμές καταστάσεις της πραγματικής ζωής
με το να τις μιμείται».

του Marshall McLuhan, 1964, σελ. 43

1. Εισαγωγή

Στο κλασικό βιβλίο του «Understanding Media», ο McLuhan
(1964) διαχωρίζει τα μέσα σε «θερμά» και «ψυχρά», ανάλογα με
το αν (α) απευθύνονται σε μία κυρίως ή περισσότερες αισθήσεις,
(β) εξειδικεύουν (μέσω της συστηματικής όξυνσης μιας αίσθησης)
ή διευρύνουν (μέσω του συντονισμού πολλών αισθήσεων) την αν-

* Επίκουρος καθηγήτρια ψυχολογίας στο Τμήμα Επικοινωνίας και ΜΜΕ του
Πανεπιστημίου Αθηνών.
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θρώπινη εμπειρία, (γ) εκπέμπουν πληροφορίες υψηλής ή χαμηλής
ευκρίνειας (definition) και, (δ) απαιτούν μικρή ή μεγάλη συμμετο
χή και συμπλήρωση από πλευράς του κοινού. Θερμό μέσο θεω
ρείται αυτό που προσφέρει υψηλής ευκρίνειας πληροφορίες, εξει
δικεύει στη χρήση μιας κυρίως αίσθησης, απαιτεί μικρή συμμετο
χή του κοινού, άρα παράγει έναν παθητικό χρήστη και ως επακό
λουθο, νεκρώνει το αντίστοιχο φυσικό όργανο που αντικαθιστά
και γεννά την εξειδίκευση και το θρυμματισμό (fragmentation) της
εμπειρίας στη ζωή και την ψυχαγωγία. Το ραδιόφωνο π.χ. είναι
ένα θερμό μέσο που απαιτεί τη συγκέντρωση του ακροατή στις
λεπτομέρειες των ακουστικών πληροφοριών που εκπέμπονται,
οξύνοντας έτσι μια μόνον αίσθηση, την ακοή. Ο χρήστης εξειδι
κεύεται στην άσκηση της ακοής, ενώ οι υπόλοιπες αισθήσεις
αδρανοποιούνται ως μη αξιοποιήσιμες. Οι υψηλής ευκρίνειας
ακουστικές πληροφορίες που εκπέμπονται από το ραδιόφωνο
«παραλαμβάνονται» από ένα συγκεντρωμένο (προσεκτικό) χρήστη
που δεν έχει τη δυνατότητα εκείνη τη στιγμή να συμβάλει στην
ερμηνεία τους μέσω άλλων αισθήσεων ούτε να τις αξιοποιήσει
δημιουργικό (π.χ. χρησιμοποιώντας τη φαντασία του), γιατί αυτό
θα αποσπούσε την προσοχή του από τις πληροφορίες που ακο
λουθούν. Ως τεχνητό μέσο που φέρνει την είδηση, το ραδιόφωνο
αντικαθιστά και νεκρώνει τα φυσικό όργανα μέσω των οποίων οι
«ειδήσεις» γίνονταν αντιληπτές. Για να μάθει, παραδείγματος χά
ριν, τον καιρό, δεν χρειάζεται πια ο άνθρωπος να ανοίξει την
εξώπορτό του και να νιώσει σε ολόκληρο το σώμα του την κακο
καιρία. Μπορεί να ακούσει γι' αυτήν από το ραδιόφωνο. Ως ανι
χνευτής μιας είδησης που αφορά τον καιρό, το σώμα (που θα
βίωνε την κακοκαιρία με όλες τις αισθήσεις) είναι πλέον άχρηστο
και μπορεί να αντικατασταθεί από ένα τεχνητό μέσο που θα «ε
ξουδετερώσει» για λογαριασμό μας τις αισθητηριακές επιδράσεις
ενός βιώματος και θα μας στείλει την είδηση μέσω μιας μόνο αί
σθησης και με «ανώδυνο» τρόπο.

Αντίθετα με ένα θερμό μέσο, το ψυχρό παρέχει λίγες, χαμη
λής ευκρίνειας πληροφορίες, που χρειάζεται να συμπληρωθούν
από έναν ενεργητικό χρήστη, ο οποίος πρέπει να συντονίζει πε
ρισσότερες από μια αισθήσεις για να συγκροτήσει την εμπειρία
του, χρησιμοποιεί δηλαδή, τα φυσικό μέσα που διαθέτει για να
συμπληρώσει τις ελλείψεις των τεχνολογικών, παραμένοντας δρα
στήριος και δημιουργικός. Η τηλεόραση ως ψυχρό μέσο απαιτεί
ένα χαλαρό, ψύχραιμο (cool) χρήστη, ο οποίος αφήνεται στην
εμπειρία με τρόπο πιο συγκροτημένο, αφού η τηλεθέαση απαιτεί
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το συνδυασμό παραπάνω της μιας αισθήσεων. Ο τηλεθεατής συ
μπληρώνει αυτά που ακούει με αυτά που βλέπει (και αντίστροφα)
κι έχει τη δυνατότητα να εντοπίσει αντιφάσεις, ελλείψεις ή κενά
στις πληροφορίες που αντιλαμβάνεται μέσω μίας αίσθησης (π.χ.
της όρασης) αξιοποιώντας ταυτόχρονα μια άλλη αίσθηση (π.χ.
την ακοή). Έτσι, ο χρήστης συμμετέχει πιο ενεργά στο προς επε
ξεργασία υλικό που προσφέρει το μέσο.

Αν και η έμφαση του McLuhan σ' αυτό το βιβλίο αφορά τη
φύση του μέσου, δηλαδή τη θερμοκρασία του, βάσει της δομής
του και του περιεχομένου των πληροφοριών που εκπέμπει, και όχι
τόσο τη χρήση που του γίνεται, η έκφραση της ελπίδας του στην
ανάπτυξη της ανθρώπινης αυτονομίας που θα εξομαλύνει τις συ
γκρούσεις που γεννά η τεχνολογία (McLuhan, όπ. παρ., σελ. 59),
καθώς και οι έμμεσες παραπομπές του σε θερμές ή ψυχρές χρή
σεις των μέσων και στην αλλαγή της επίδρασής τους αναλόγως
προς τη «θερμοκρασία» (ψυχρή ή θερμή) της κουλτούρας εντός
της οποίας χρησιμοποιούνται (όπ. παρ., σελ. 43), υπονοούν εμμέ
σως πλην σαφώς, πως πέρα από τη δομή και το περιεχόμενο, ση
μαντικός παράγοντας καθορισμού της «θερμοκρασίας» ενός μέ
σου, είναι η χρήση που του γίνεται.

Το κείμενο αυτό ξεκινά με την παραδοχή ότι τα μέσα ως κοι-
νωνικο-ιστορικά φαινόμενα υπάρχουν μέσα σε ένα ευρύτερο κοι
νωνικό σύστημα, καθορίζονται από αυτό και αναπόφευκτα το αντι
κατοπτρίζουν, αναπαράγοντας και διαιωνίζοντας μια υφιστάμενη
τάξη πραγμάτων (Σεραφετινίδου, 1990). Η χρήση των μέσων από
το σύγχρονο άνθρωπο πραγματοποιείται εντός πλαισίου και επη
ρεάζεται από μια σειρά από κοινωνικο-πολιτικούς παράγοντες που
αλληλεπιδρούν. Θα ήταν συνεπώς ουτοπικό, να ισχυρισθεί κανείς
ότι ο σημερινός άνθρωπος είναι εντελώς ελεύθερος να καθορίζει
και να προσδιορίζει τη συμμετοχή των μέσων στη ζωή του και
τον τρόπο που τα χρησιμοποιεί. Ωστόσο, όπως παρατηρεί και ο
Τσαρδάκης (1998, σελ. 76), «...δεν μπορούμε συνεχώς να εξορκί
ζουμε τα ΜΜΕ και να τα θεωρούμε υπεύθυνα για όλα τα κακά
που συμβαίνουν στον κόσμο...». Έτσι παραβλέπουμε «...την υπο
κειμενική παρέμβαση του ανθρώπου στα πράγματα και τη δυνα-
τότητά του να διαμορφώνει το περιβάλλον...». Μέσα στα πλαίσια
της όποιας αυτονομίας έχει ακόμα απομείνει στο σύγχρονο δυτι
κό άνθρωπο, η ανάλυση των δυνατοτήτων που εξακολουθεί να
διαθέτει ως προς το πώς χρησιμοποιεί τα μέσα. Μπορεί να χρη
σιμεύσει για να μας υπενθυμίσει ότι η χρήση που κάνουμε στα
μέσα μπορεί απευθείας να αποδυναμώσει ή να ενδυναμώσει τις
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επιδράσεις τους. Θα αναπτύξουμε αυτό το επιχείρημα παίρνοντας
ως δεδομένο το σημερινό περιεχόμενο των μέσων. Δεν θα προ
τείνουμε δηλαδή την αλλαγή των μέσων, αλλά την αλλαγή της
θέσης τους στη ζωή μας και της καθημερινής χρήσης που τους
κάνουμε μέσα στη βασική κοινωνική μονάδα στην οποία υπάρχου
με, την οικογένεια.

Παρά το γεγονός ότι η δομή και οι λειτουργίες της σύγχρονης
οικογένειας εξασθενούν συνεχώς, τα παιδιά εξακολουθούν να
γεννιούνται από μια μητέρα και να υπάρχουν μέσα σε μια οικογέ
νεια (ανεξαρτήτως της σύνθεσής της). Επειδή οι σημαντικότεροι
παράγοντες που καθορίζουν την προσωπικότητα και τη συμπερι
φορά, θεμελιώνονται στις πρώιμες σχέσεις, το κείμενο αυτό επι
κεντρώνεται στη δυνατότητα που έχει η σύγχρονη οικογένεια να
αναπτύξει μια επιλεκτική χρήση των μέσων παρεμβαίνοντας έτσι
στη ρύθμιση της «θερμοκρασίας» τους και συνεπώς, στην επίδρα-
σή τους. Παραφράζοντας την αδιαμφισβήτητη διατύπωση της
Μελίνας Σεραφετινίδου {όπ. παρ., σελ. 85) ότι «...τα ΜΜΕ δέχο
νται τον κόσμο όπως είναι, και μετά τον κάνουν περισσότερο
έτσι», το παρόν κείμενο επιχειρεί να επισημάνει ότι τόσο το κοινό,
όσο και οι ερευνητές των μέσων, δέχονται τα μέσα όπως είναι
(με τις συγκεκριμένες «θερμοκρασίες» και επιδράσεις τους) και
μετά τα κάνουν περισσότερο έτσι. Με στόχο να επισημάνουμε τα
ευάλωτα σημεία στο λόγο περί «κυριαρχίας» των μέσων, ξεκινάμε
με μερικά μεθοδολογικά σχόλια που αφορούν τον ερευνητικό λό
γο, και συνεχίζουμε σχολιάζοντας τον καθημερινό λόγο για την
επίδραση των μέσων στη ζωή της σύγχρονης οικογένειας.

2. Η διατύπωση των ερευνητικών ερωτημάτων
και οι κατευθύνσεις της συνάφειας

Εδώ και πολλές δεκαετίες έχει ακουστεί πολύ ο λόγος (και πο
λύ λιγότερο ο αντίλογος) και έχουν γίνει πολλές έρευνες και πολ
λές διαπιστώσεις για τις επιδράσεις των μέσων και ιδιαίτερα της
τηλεόρασης. Αυτός ο λόγος, ιδιαίτερα στη χώρα μας τα τελευταία
χρόνια, επικεντρώνεται στις αρνητικές επιδράσεις. Ωστόσο, αν κα
νείς ανατρέξει σε αυτές τις έρευνες συστηματικά, θα παρατηρήσει
ότι παρά τις πολλές επί μέρους ενδείξεις, δεν υπάρχουν σαφείς
απαντήσεις. Οι απαντήσεις εξαρτώνται πάντοτε από τη φύση του
ερωτήματος που θέτουμε σχετικά με τα μέσα και την οικογένεια,
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από τον τρόπο με τον οποίο το θέτουμε, αλλά κυρίως από το ποι
ες άλλες παράμετροι (κοινωνικές, ενδο-οικογενειακές, ψυχολογι
κές) «διαμεσολαβούν» κάθε φορά στη σχέση οικογένειας-ΜΜΕ
(Ashbach, 1994· Singer and Singer, 1988· Van Evra, 1990).

Η κυρίαρχη τάση, όχι μόνον στο ευρύ κοινό, αλλά και στην
ερευνητική κοινότητα, είναι να αποδίδεται στα μέσα και κυρίως
στην τηλεόραση, η ευθύνη για όλα τα δεινά της σημερινής κοινω
νίας, από την πτώση της σχολικής επίδοσης των παιδιών έως την
πτώση των ηθικών αξιών και την αύξηση της εγκληματικότητας
κ.λπ. Σε πρόσφατη πληθυσμιακή έρευνα παρατηρήθηκε ότι τα παι
διά που περνούν πολλές ώρες στην τηλεόραση έχουν κακή σχολι
κή επίδοση, προβλήματα συμπεριφοράς, μιμούνται και γίνονται
αφορμή ατυχημάτων, έχουν φτωχό λεξιλόγιο (ή και δυσλεξία), είναι
ανυπάκουα, έχουν επιθετική διάθεση και συμπεριφορά, αυξημένο
άγχος (κυρίως τα αγόρια) και φαντασιώσεις (κυρίως τα κορίτσια),
ενώ όσα παιδιά άρχισαν την τηλεθέαση από μικρή ηλικία ήταν πα
χύσαρκα. Η έρευνα αυτή είχε στόχο «...τη μελέτη των τηλεοπτικών
συνηθειών και τις επιδράσεις αυτών των συνηθειών στα παιδιά...»
(Αναστασέα-Βλάχου, 1997). Από ερωτηματολόγιο που δόθηκε
στους γονείς και τα παιδιά, εξήχθησαν οι παραπάνω συνάφειες με
ταξύ ψυχολογικών και μαθησιακών μεταβλητών και συμπεριφοράς
τηλεθέασης, που ωστόσο, καθόδου δε δηλώνουν κατεύθυνση.

Για να δώσουμε ένα παράδειγμα: Το ότι η συνάφεια μεταξύ
ανυπακοής και τηλεθέαοης βρέθηκε στατιστικώς σημαντική, υπο
δηλώνει την ύπαρξη κάποιας σχέσης μεταξύ των δύο μεταβλη
τών, αλλά οπωσδήποτε όχι την ύπαρξη αιτιότητας. Ο τρόπος που
ερμηνεύονται τα ευρήματα, υπονοεί πως αν μειώσουμε τις ώρες
τηλεθέασης, θα μπορέσουμε ενδεχομένως να ελέγξουμε την ανυ
πακοή, ενώ η πραγματικότητα είναι εξίσου πιθανό να είναι εντε
λώς αντίστροφη. Να πρέπει να ελέγξουμε την ανυπακοή, για να
καταφέρουμε έπειτα να ελέγξουμε τις ώρες τηλεθέασης. Η ανυ
πακοή από την πλευρά της εκφράζει βαθύτερες αδυναμίες στις
σχέσεις γονιού-παιδιού, που αν δεν αντιμετωπισθούν στη ρίζα
τους, άλλα προβλήματα θα προκύψουν ως παρενέργειες, ακόμη
κι αν η τηλεθέαση ελεγχθεί... Η ανυπακοή έχει τη ρίζα της οτο
πόσο ένα παιδί έχει το ίδιο «ακουστεί» και «εισακουστεί», οτο κα
τά πόσο ο γονιός έχει καταφέρει να επικοινωνήσει μαζί του και
να το πείσει για μια σειρά από καταστάσεις της καθημερινής ζω
ής. Το να υπονοούμε πως η ανυπακοή οφείλεται στην τηλεθέαση,
απλουστεύει επικίνδυνα το ζήτημα των πραγματικών αιτιών του
προβλήματος.
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Teff and Segall, 1989) όσο και στην Ελλάδα (Γεώργας και Τζανά-
κης, 1978, Μαδιανός, Γκαρέλης και Αλεβίζος, 1983, Νέστορος,
1993, Νέστορος και συν., 1992, Nestoros et al., 1995, 1998). Ειδι
κότερα, μελετήθηκαν οι στάσεις του γενικού πληθυσμού (Freeman
and Kassebaum, 1960, Greenley, 1984, Hollingshead and Redlich,
1958, Link et al., 1987, Nunnaly, 1961, Phillips, 1964, Taylor and
Dear, 1981, Whatley, 1959), των επαγγελματιών υγείας (Eker,
1985, Eker and Arkar, 1991, Reznikoff, 1963, Vernalis and St. Pier
re, 1964, Weller and Grunes, 1988), αλλά και των φοιτητών (Cas-
co-Flores, 1990, Eker, 1988, 1989) απέναντι στον ψυχικά άρρωστο.

Στον Ελληνικό χώρο οι πρώτες έρευνες αφορούσαν την αξιο
λόγηση των στάσεων των συγγενών των ψυχικά ασθενών (Alivisa-
tos and Lyketsos, 1964, Dimitriou, lerodiaconou and Kokantzis,
1978; Safilios-Rothschid, 1969) καθώς και των στάσεων του γενι
κού πληθυσμού (Γεώργας και Τζανάκης, 1978, Μαδιανός και συν.,
1984, Νέστορος, 1993, Vassiliou and Vassiliou, 1968) απέναντι
στην ψυχική ασθένεια. Λίγο αργότερα δημοσιεύτηκαν έρευνες
που αξιολογούσαν τις στάσεις επαγγελματιών υγείας (Αλεβίζος,
Μαδιανός και Στεφανής, 1983, Koutrelakos, Gedeon and Struening,
1978, Μαντάς και συν., 1994, Τριποδιανάκης, Σαραντίδης και Θεο-
δωροπούλου, 1990) και φοιτητών (Νέστορος και συν., 1992, Ne
storos et al., 1995, 1998).

Από τη δεκαετία του '70 εμφανίζονται στο εξωτερικό οι πρώ
τες έρευνες που μελετούν τις στάσεις απέναντι σε συγκεκριμένες
ψυχικές διαταραχές, όπως η σχιζοφρένεια γενικά, η νοητική κα
θυστέρηση, η επιληψία, η μανία, η σχιζοφρένεια παρανοϊκού τύ
που, η αγχώδης νεύρωση, η κατάθλιψη κ.ά. (Corcoran, Frank and
Elliott, 1988, Takai et al., 1990, Yang, 1989). Όπως οι έρευνες που
αξιολογούσαν την ψυχική ασθένεια γενικά, έτσι και οι έρευνες
που αφορούσαν συγκεκριμένες ψυχικές διαταραχές, μελετούσαν
τις στάσεις του κοινού (Lukers, 1985, McKeon and Carrick, 1991,
Milns, 1986, Parra, 1987, Penayo et al., 1988), των συγγενών των
ψυχικά ασθενών (Barrowclough, Johnston and Tarrier, 1994, Left,
1987, Morley, Wykes and MacCarthy, 1991, Tarrier and Barrow
clough, 1990, Tarrier, Tantam and Gater, 1994, Wig, et al., 1987)
των επαγγελματιών υγείας (Chinnayya et al., 1990, Middleton,
1953, Roskin and Marell, 1988, Wright and Klein, 1966) και των
φοιτητών (Chan et al., 1988, Malla and Shaw, 1987, Williams and
Williams, 1961).

Στην Ελλάδα η πρώτη έρευνα που μελετά τις στάσεις απένα
ντι σε συγκεκριμένη ψυχική διαταραχή -πρόκειται για την σχιζο-

154



Αξιολόγοσηση στάσεων απέναντι στην ψυχική ασθένεια

φρένεια παρανοϊκού τύπου- εμφανίζεται το 1995 (Nestoros et
al.,1995).

Αρκετές από τις προαναφερθείσες έρευνες που αφορούν την
αξιολόγηση των στάσεων απέναντι στην ψυχική ασθένεια γενικά,
χρησιμοποίησαν την κλίμακα Opinions about Mental Illness (O.M.I.)·
Η κλίμακα αυτή κατασκευάστηκε από τους Cohen και Struening
το 1953 και στην Ελλάδα χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά απά
τους Koutrelakos, Gedeon και Struening (1978). Σύμφωνα με κά
ποιους ερευνητές (Αλεβίζος, Μαδιανός και Στεφανής, 1983, Μα-
διανός και συν., 1984, Μαντάς και συν., 1994) η Ο.Μ.Ι. είναι η
πλέον διαδεδομένη κλίμακα τα τελευταία τριάντα χρόνια που χρη
σιμοποιήθηκε σε έρευνες αξιολόγησης στάσεων κοινωνικών ομά
δων απέναντι στην ψυχική ασθένεια.

Εντούτοις δεν πρέπει να αγνοηθεί ότι τα τελευταία χρόνια αμ
φισβητήθηκε η αξιοπιστία της κλίμακας Ο.Μ.Ι. - κυρίως ως προς
την πληρότητα και επικαιρότητά της. Μια άλλη σοβαρή κριτικτΐ
που ασκήθηκε στην Ο.Μ.Ι. είναι ότι περιορίζεται στην αναφορά
του όρου «ψυχική ασθένεια», παραλείποντας οποιαδήποτε περι
γραφή. Έτσι δε διευκρινίζεται αν η κλίμακα αξιολογεί στάσεις
απέναντι στην έννοια «ψυχική ασθένεια» ή στάσεις απέναντι στην
«αποκλίνουσα συμπεριφορά» γενικά (Shokoohi-Yekta and Retish,
1991).

Στην παρούσα δημοσίευση παρουσιάζουμε την πρώτη κλίμακα
για την αξιολόγηση των στάσεων απέναντι σε συγκεκριμένη ψυχι
κή διαταραχή που χρησιμοποιήθηκε στην Ελλάδα, την κλίμακα
Στάσεων Απέναντι στην Παρανοειδή Σχιζοφρένεια (Σ.Α.Π.Σ.).

Η έλλειψη ερευνών για την αξιολόγηση των στάσεων απέναντι
σε συγκεκριμένες ψυχικές διαταραχές στη χώρα μας, μας παρό
τρυνε να επιχειρήσουμε την ανάπτυξη μιας κλίμακας αξιολόγησης
των στάσεων απέναντι στην παρανοειδή σχιζοφρένεια που να εί
ναι προσαρμοσμένη στη σύγχρονη ελληνική πραγματικότητα. Οι
λόγοι για τους οποίους επιλέξαμε την παρανοειδή σχιζοφρένεια
είναι οι ακόλουθοι; α) η διαταραχή αυτή έχει προσελκύσει έντονο
επιστημονικό ενδιαφέρον, β) διατηρεί σημαντικό ποσοστό εμφάνι
σης στο γενικό πληθυσμό, γ) κρίνεται ως μια από τις σοβαρότε
ρες ψυχικές διαταραχές και δ) η κλινική εικόνα που την χαρακτη
ρίζει είναι η σταθερότερη σε σχέση με αυτές των υπολοίπων τύ
πων σχιζοφρένειας (Gelder et al., 1996, Μάνος, 1997, Νέστορος,
1993, Nestoros, 1997a,b).

Στηριχθήκαμε στην κλίμακα Ο.Μ.Ι. για να αναπτύξουμε ένα
ερωτηματολόγιο με 68 προτάσεις. Τροποποιήσαμε τις 51 προτά-
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σεις που πήραμε από την Ο.Μ.Ι., ώστε να αναφέρονται στην πα-
ρανοειδή σχιζοφρένεια και προσθέσαμε άλλες 17, οι οποίες ανα
φέρονταν στην θεραπεία και την αιτιολογία. Οι προτάσεις συνο
δεύονταν από μια σύντομη παράγραφο που επεξηγούσε συνοπτι
κά την συμπτωματολογία ενός ατόμου με παρανοειδή σχιζοφρέ
νεια, όπως διαγιγνώσκεται με τα κριτήρια του DSM-IV (1994).

Το ερωτηματολόγιο αυτό χρησιμοποιήθηκε σε πιλοτική έρευνα
που διεξήχθη το 1994. Συμπληρώθηκε από 120 πρωτοετείς φοιτη
τές όλων των σχολών του Πανεπιστημίου Κρήτης στο Ρέθυμνο
(με τους φοιτητές ψυχολογίας να αποτελούν το 25.8% του συνο
λικού δείγματος). Ο δείκτης δειγματοληπτικής επάρκειας MSA
(Measure of Sampling Adequacy) των Keiser-Mayer-Olkin ήταν
0.51. Τα πρώτα αποτελέσματα της έρευνας αυτής ανακοινώθηκαν
στο 4ο Πανευρωπαϊκό Συνέδριο Ψυχολογίας που διεξήχθη στην
Αθήνα τον Ιούλιο του 1995 (Nestoros et al., 1995) και στη συνέ
χεια, το 1998, στο 6ο Παγκόσμιο Συνέδριο της Παγκόσμιας Ένω
σης για την Ψυχοκοινωνική Αποκατάσταση, στο Αμβούργο της
Γερμανίας (Nestoros et al., 1998).Η παραγοντική ανάλυση (factor
analysis), όπως προτείνεται από τους Cohen and Struening, ήταν
δυνατό να επιτευχθεί με τη διεξαγωγή συγκρίσεων μεταξύ ομα
δοποιημένων προτάσεων και συγκεκριμένα με την καταγραφή και
πρόσθεση των απαντήσεων σε πέντε παράγοντες. Εντούτοις, δεν
είχε εφαρμογή στην παραγοντική ανάλυση των δεδομένων της
παρούσας έρευνας, αφού προέκυψαν 17 διαφορετικοί παράγο
ντες που περιλάμβαναν προτάσεις, οι οποίες απείχαν νοηματικά
σε πολύ μεγάλο βαθμό μεταξύ τους. Σε αυτό είναι δυνατό να συ
νέβαλε σημαντικά το γεγονός ότι το ερωτηματολόγιο της Ο.Μ.Ι.
είχε υποστεί σοβαρή μετατροπή. Επομένως, προτιμήθηκε η ανά
λυση κάθε μιας πρότασης ξεχωριστά. Άλλωστε με τη μέθοδο αυ
τή προσφέρεται η δυνατότητα αξιολόγησης των στάσεων με από
λυτα κριτήρια και όχι μόνο με συγκριτικά κριτήρια, όπου μια τιμή
βασισμένη σε παραγοντική ανάλυση δεν μπορούσε να έχει κάποιο
νόημα πέρα από την σύγκρισή της με άλλες παρόμοιες τιμές.

Από την έρευνα αυτή διαπιστώσαμε ακόμη ότι η παράγραφος
που αφορούσε στη συμπτωματολογία της παρανοειδούς σχιζο
φρένειας ήταν άστοχη, αφού η χρησιμοποίηση επιστημονικής
ορολογίας (π.χ. επίπεδο ή εμφανώς απρόσφορο συναίσθημα) δυ
σκόλευε ένα σημαντικό μέρος του δείγματος.

Στοχεύοντας στη βελτίωση του ερωτηματολογίου προβήκαμε
σε μια νέα έρευνα-πιλότο. Κρατήσαμε το βασικό κορμό (δηλαδή
τις 68 προτάσεις) και αναπτύξαμε τρία ερωτηματολόγια. Να ση-
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μειωθεί ότι διατηρήθηκε και στα τρία ερωτηματολόγια η ίδια διά
ταξη των προτάσεων. Αντικαταστήσαμε την παράγραφο με τη συ
μπτωματολογία που χρησιμοποιήσαμε στην Σ.Α.Π.Α., με ένα τυπι
κό πορτραίτο ατόμου με Παρανοειδή Σχιζοφρένεια. Για τη δημι
ουργία του πορτραίτου βασιστήκαμε στα διαγνωστικά κριτήρια
για την Παρανοειδή Σχιζοφρένεια, όπως αυτά ορίζονται από το
DSM-IV (1994).

Τα τρία ερωτηματολόγια χορηγήθηκαν κατά τη διάρκεια των
εργασιών του 4ου Πανευρωπαϊκού Συνεδρίου Ψυχολογίας, που
διεξήχθη στην Αθήνα τον Ιούλιο του 1995, σε 300 Έλληνες επαγ
γελματίες υγείας και Έλληνες φοιτητές από τα Τμήματα Ψυχολο
γίας στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Για την ανάλυση των δεδο
μένων προτιμήσαμε και πάλι να επεξεργαστούμε την κάθε πρότα
ση χωριστά.

Το πρώτο ερωτηματολόγιο (Α) δε συνοδευόταν από το πορ
τραίτο, αλλά οριζόταν ως θέμα του ερωτηματολογίου «Η διερεύ
νηση των στάσεων απέναντι στην Παρανοειδή Σχιζοφρένεια».
Έτσι, οι προτάσεις ήταν διατυπωμένες με τρόπο που να αναφέ
ρονται στην παρανοειδή σχιζοφρένεια; Το δεύτερο ερωτηματολό
γιο (Β) με τις προτάσεις διατυπωμένες με τον ίδιο τρόπο, συνο
δευόταν από το πορτραίτο και οριζόταν ως θέμα του ερωτηματο
λογίου «Η διερεύνηση των στάσεων απέναντι στην Παρανοειδή
Σχιζοφρένεια». Το τρίτο ερωτηματολόγιο (Γ) συνοδευόταν από το
πορτραίτο και οριζόταν ως θέμα του ερωτηματολογίου «Η διερεύ
νηση των στάσεων απέναντι σε συγκεκριμένη ψυχική διαταραχή».
Εδώ, στη διατύπωση των προτάσεων, αντί της Παρανοειδούς Σχι
ζοφρένειας γινόταν χρήση της έκφρασης «συγκεκριμένη ψυχική
διαταραχή».

Τα αποτελέσματα της τελευταίας πιλοτικής έρευνας μας έδει
ξαν ότι απαιτούνται επιπλέον βελτιώσεις τόσο στις προτάσεις,
όσο και στο πορτραίτο.

Από τις διορθωτικές και συμπληρωματικές παρεμβάσεις στην
κλίμακα, προέκυψε η κλίμακα Στάσεων Απέναντι στην Παρανοειδή
Σχιζοφρένεια (Σ.Α.Π.Σ.), όπως αυτή εμφανίζεται στην παρούσα
δημοσίευση.

Στο πορτραίτο επιμελώς αποφύγαμε τη χρησιμοποίηση επιστη
μονικών όρων, με σκοπό η εφαρμογή της κλίμακας να μην περιο
ρίζεται σε πληθυσμούς με καλή γνώση της ορολογίας. Επίσης,
στο πορτραίτο, αυτή τη φορά περιοριστήκαμε μόνο σε εκείνα τα
συμπτώματα, από το σύνολο των θετικών και αρνητικών συμπτω
μάτων της Andreasen (1983, 1984), τα οποία αποτελούν τα πιο
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αντιπροσωπευτικά για την παρανοειδή σχιζοφρένεια - δηλαδή πα
ρουσιάζουν το υψηλότερο ποσοστό εμφάνισης σε σύγκριση με τα
υπόλοιπα συμπτώματα (Andreasen, 1987). Το πορτραίτο στη συ
νέχεια μελέτησαν έμπειροι επαγγελματίες και ακαδημαϊκοί από το
χώρο της ψυχολογίας και της ψυχιατρικής, οι οποίοι εκτίμησαν
ότι αντικατοπτρίζει την τυπική κλινική εικόνα ενός ατόμου με συ
μπτώματα σχιζοφρένειας παρανοϊκού τύπου.

Όσον αφορά στις προτάσεις, κρίναμε σημαντική την προσθήκη
προτάσεων που να αφορούν στη συμπτωματολογία. Έτσι, είναι
δυνατή η αξιολόγηση των στάσεων γύρω από την κλινική εικόνα
της παρανοειδούς σχιζοφρένειας. Επίσης, περιορίσαμε τον αριθμό
των προτάσεων που δανειστήκαμε από την κλίμακα Ο.Μ.Ι. και
χρησιμοποιώντας διάφορες βιβλιογραφικές πηγές (Bentall, Kaney
and Dewey, 1991, DSM-IV, 1994, Furnham and Rees, 1988, ICD-
10, 1992, Kaplan and Sadock, 1995) προσθέσαμε άλλες προτά
σεις που κρίναμε περισσότερο χρήσιμες.

Με την τελευταία τροποποίηση, οι προτάσεις που ανέρχονταν
στις ογδόντα (80) κατατάσσονται στις ακόλουθες πέντε θεματικές
ενότητες: 1) αιτιολογία, 2) θεραπεία, 3) διάκριση, 4) κρατική μέρι
μνα και 5) συμπτωματολογία. Οι θεματικές ενότητες, με τις προ
τάσεις που περιλαμβάνονται σ αυτές, εξασφαλίζουν μια ουσιαστι
κή και ολοκληρωμένη διερεύνηση των στάσεων γύρω από την πα
ρανοειδή σχιζοφρένεια. Κάθε θεματική περιλαμβάνει προτάσεις
που αντιπροσωπεύουν τις κυριότερες παλαιότερες και σύγχρονες
επιστημονικές αλλά και μη επιστημονικές απόψεις γύρω από την
παρανοειδή σχιζοφρένεια καθώς και την ψυχική ασθένεια γενικά.
Με τον τρόπο αυτό είναι δυνατό να εκτιμηθεί: α) ο βαθμός και η
έκταση που επιστημονικές ή μη απόψεις, παλαιότερες και σύγ
χρονες, υιοθετούνται από τους υπό εξέταση πληθυσμούς και β) ο
βαθμός και η έκταση που οι στάσεις που υιοθετούνται από τους
υπό εξέταση πληθυσμούς για την παρανοειδή σχιζοφρένεια, συ
γκλίνουν με αυτές που υιοθετούνται για την ψυχική ασθένεια γε
νικά.

Για τη μελέτη της θεματικής ενότητας «αιτιολογία», παραθέτο
νται συνολικά είκοσι (20) προτάσεις. Αυτές αναφέρονται στα ακό
λουθα θέματα: κληρονομικότητα, οργανικότητα, προσωπικότητα,
οικογενειακοί παράγοντες, άλλοι παράγοντες (π.χ. θεϊκή τιμωρία,
δαιμονοληψία, χρήση ουσιών, χαμηλό βιοτικό επίπεδο). Για τη με
λέτη της θεματικής ενότητας «συμπτωματολογία», παραθέτονται
συνολικά δεκαπέντε (15) προτάσεις. Αυτές αναφέρονται σε συ
μπτώματα της σχιζοφρένειας γενικά (σύμφωνα με το μοντέλο της
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Andreasen, 1987), αλλά και της παρανοειδούς σχιζοφρένειας, τα
οποία περιλαμβάνονται οτις κλίμακες για την αξιολόγηση των θε
τικών (Andreasen, 1984) και αρνητικών ψυχωοικών συμπτωμάτων
(Andreasen, 1983). Κάποια από τα συμπτώματα παρανοειδούς
σχιζοφρένειας είχαν χρησιμοποιηθεί στο πορτραίτο και κάποια
όχι. Για τη μελέτη της θεματικής ενότητας «θεραπεία», παραθέτο
νται συνολικά δεκαπέντε (15) προτάσεις. Αυτές αφορούν θέματα
σχετικά με την αποτελεσματικότητα: επαγγελματιών από διαφορε
τικά επαγγέλματα υγείας, των δημοσίων και ιδιωτικών υπηρεσιών
υγείας, διαφορετικών τύπων θεραπείας, κ.α. Για τη μελέτη της
θεματικής ενότητας «κοινωνική διάκριση», παραθέτονται συνολικά
δεκαεννέα (19) προτάσεις, που πραγματεύονται κυρίως ζητήματα
σχετικά με τα πολιτικά, κοινωνικά και ατομικά δικαιώματα και κα
θήκοντα των ατόμων με παρανοειδή σχιζοφρένεια. Για τη μελέτη
της θεματικής ενότητας «κρατική μέριμνα», παραθέτονται συνολι
κά έντεκα (11) προτάσεις που θίγουν κυρίως την κρατική ευθύνη
σε τομείς, όπως η θεραπεία, η νοσηλεία, η έρευνα και η κοινωνι
κή ευαισθητοποίηση.

Θεωρώντας ενδιαφέρουσα την περίπτωση που οι προτάσεις
συνοδεύονταν από το πορτραίτο χωρίς καμιά υπόδειξη ότι αφο
ρούσαν μια παθολογική κατάσταση, προσθέσαμε ένα τέταρτο
ερωτηματολόγιο στην κλίμακα. Τα τρία (Β, Γ και Δ) από τα τέσ
σερα ερωτηματολόγια συνοδεύονταν από το πορτραίτο (βλέπε πί
νακα 1). Οι προτάσεις διατηρούσαν την ίδια διάταξη και στα τέσ
σερα ερωτηματολόγια. Εκτός από το ερωτηματολόγιο Α, στα τρία
ερωτηματολόγια με το πορτραίτο, οι προτάσεις είχαν την ίδια
ακριβώς διατύπωση. Αυτό επιτεύχθηκε χρησιμοποιώντας στις προ
τάσεις τις ακόλουθες διατυπώσεις: «συμπεριφορές σαν αυτές του
Ορέστη», ή «άτομα σαν τον Ορέστη». Βέβαια, στο ερωτηματολό
γιο Β, αναφέρεται ξεκάθαρα στο τέλος του πορτραίτου ότι «κά
ποιοι ειδικοί διέγνωσαν ότι ο Ορέστης εμφανίζει συμπτώματα πα-
ρανοειδούς σχιζοφρένειας», στο ερωτηματολόγιο Γ «κάποιοι ειδι
κοί διέγνωσαν τον Ορέστη πάσχοντα από ψυχική διαταραχή» και
τέλος, στο ερωτηματολόγιο Δ αποφεύγεται οποιαδήποτε πληρο
φορία για τις διαγνώσεις που μπορεί να έγιναν, οπότε ο αναγνώ
στης επηρεάζεται μόνα από τις συμπεριφορές που αναφέρονται
στο πορτραίτο.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1

Σ.Α.Π.Σ. Προτάσεις Πορτραίτο Διάγνωση

Ερωτηματολόγιο Λ 73 ΟΧΙ Παρανοειδής σχιζοφρένεια
Ερωτηματολόγιο Β 73 ΝΑΙ Παρανοειδής σχιζοφρένεια
Ερωτηματολόγιο Γ 73 ΝΑΙ Ψυχική διαταραχή
Ερωτηματολόγιο Δ 73 ΝΑΙ Ψυχική διαταραχή

Όσον αφορά στην επεξεργασία των αποτελεσμάτων, οι συγ
γραφείς της παρούσας μελέτης δεν προτείνουν -όπως και προη
γούμενα- την ανάλυση της κάθε θεματικής ενότητας ξεχωριστά.
Αντίθετα, προτείνεται η ανάλυση της κάθε μίας πρότασης ξεχωρι
στά.

Οι απαντήσεις σε κάθε ερωτηματολόγιο είναι διαμορφωμένες
σύμφωνα με τον τύπο Likert. Συγκεκριμένα, σε κάθε πρόταση των
ερωτηματολογίων αντιστοιχεί μια εξαβάθμια κλίμακα απαντήσεων
που εκτείνεται από το «συμφωνώ απόλυτα», έως το «διαφωνώ·
απόλυτα». Στην πρώτη σελίδα κάθε ερωτηματολογίου, συμπληρώ
νονται τα ακόλουθα στοιχεία που αφορούν στους εξεταζόμενους:
φύλο, ηλικία, επαγγελματική ιδιότητα, πανεπιστήμιο φοίτησης,
επαγγελματική πείρα με ψυχικές διαταραχές (συμπεριλαμβανομέ
νης και της σχιζοφρένειας παρανοϊκού τύπου). Τέλος να σημειω
θεί ότι κάθε ένα από τα ερωτηματολόγια συνοδεύεται από σύντο
μες αλλά σαφείς οδηγίες για τη συμπλήρωση του ερωτηματολο
γίου.

Παραθέτουμε το πορτραίτο και τις προτάσεις της κλίμακας
Σ.Α.Π.Σ., όπως εμφανίζονται οτο ερωτηματολόγιο Β:

Το πορτραίτο
Ο Ορέστης είναι 27 ετών, άνεργος και άγαμος. Τους τελευταί

ους οκτώ μήνες πιστεύει ότι τον καταδιώκει η μυστική αστυνομία,
η οποία παρακολουθεί την κάθε του κίνηση μέσω μηχανημάτων
που τοποθέτησε οτο στόμα του ο οδοντίατρος του όταν τον επι
σκέφτηκε για κάποιο πρόβλημό του. Ακούει τους μυστικούς αστυ
νομικούς να τον βρίζουν και να συνομιλούν μεταξύ τους σχολιά
ζοντας την κάθε του κίνηση. Οι συγγενείς του δεν μπόρεσαν να
ακούσουν τις φωνές αυτές ακόμα και σε περιστάσεις που ο Ορέ
στης τους παραπονιόταν ότι τις άκουγε πολύ δυνατό. Ο Ορέστης
πιστεύει επίσης ότι οι άλλοι άνθρωποι διαβάζουν τις σκέψεις του.
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Ο Ορέστης αποφεύγει να βγαίνει από το δωμάτιο του, έπαψε
να τρώει μαζί με τα υπόλοιπα μέλη της οικογένειας του επειδή
φοβάται ότι το φαγητό είναι δηλητηριασμένο και σταμάτησε να
μιλάει με τους λίγους φίλους που διατηρούσε επαφή. Στην προ
σπάθεια να τον πλησιάσουν και να του μιλήσουν αντιδρά με απει
λές και επιθετική συμπεριφορά χωρίς η έκφραση του προσώπου
του, οι κινήσεις του σώματός του και το μονότονο της φωνής του
να υποδηλώνουν ή να δίνουν έμφαση σε οποιοδήποτε συναίσθη
μα. Δεν έχει πλυθεί ούτε έχει ξυριστεί για πάρα πολλές εβδομά
δες και φοράει συνέχεια τα ίδια ρούχα, τα οποία ισχυρίζεται ότι
τον κάνουν να αισθάνεται ασφαλής. Τις λίγες φορές που συζητά
με άλλους, είναι δύσκολο να παρακολουθήσει ο συνομιλητής του
τις σκέψεις του, οι οποίες είναι περίεργες, συγκεχυμένες και σπά
νια οδηγούν σε συγκεκριμένο στόχο. Δεν απαντάει εύκολα σε
ερωτήσεις ή απαντάει έμμεσα και με πλάγιο τρόπο και φαίνεται
συχνά να αντιδρά σε ερεθίσματα που είναι άσχετα με αυτά που
του προσφέρει ο συνομιλητής του.

Κάποιοι ειδικοί διέγνωσαν ότι ο Ορέστης εμφανίζει συμπτώμα
τα παρανοειδούς σχιζοφρένειας.

Οι προτάσεις
1. Οι άνθρωποι που δεν μπορούν να δουλέψουν εξαιτίας συ

μπεριφορών σαν αυτών του Ορέστη, πρέπει να ενισχύονται οικο
νομικά από το κράτος.

2. Το κράτος πρέπει να χρηματοδοτεί ερευνητικά προγράμμα
τα που αφορούν τα άτομα σαν τον Ορέστη.

3. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη, πιθανώς οφείλονται
σε μη φυσιολογική έκκριση χημικών ουσιών στον εγκέφαλο.

4. Οι Έλληνες αντιμετωπίζουν πιο θετικά από τους υπόλοιπους
πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης τα άτομα σαν τον Ορέστη.

5. Στα άτομα σαν τον Ορέστη δε θα πρέπει να επιτρέπεται να
κάνουν παιδιά.

6. Τα άτομα σαν τον Ορέστη συνήθως κλείνονται στον εαυτό
τους.

7. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη δεν μπορούν να αντι
μετωπισθούν αποτελεσματικά με κανένα τρόπο.

8. Πολλά άτομα με συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη, εί
ναι ικανά να εργασθούν.

9. Στα άτομα σαν τσν Ορέστη δεν πρέπει να επιτρέπεται να
παντρεύονται.
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10. Τα άτομα σαν τον Ορέστη συνήθως χαρακτηρίζονται από
έντονη ομιλητικότητα.

11. Οι κλινικοί ψυχολόγοι στη χώρα μας είναι καλό εκπαιδευ
μένοι, έτσι ώστε να αντιμετωπίζουν σωστό συμπεριφορές σαν αυ
τές τους Ορέστη.

12. Τα ότομα σαν τον Ορέστη συνήθως χαρακτηρίζονται από
αλλόκοτη συμπεριφορά.

13. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη, πιθανώς οφείλονται
σε εγκεφαλική δυσλειτουργία.

14. Κάποιος που εμφανίζει συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέ
στη, δε χρειάζεται τις υπηρεσίες κάποιου ειδικού.

15. Άτομα σαν τον Ορέστη χαρακτηρίζονται από έλλειψη πρω
τοβουλίας.

16. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη πιθανώς οφείλονται
σε προσβολή από ιό.

17. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη αντιμετωπίζονται
αποτελεσματικό με οικογενειακή ψυχοθεραπεία.

18. Οι άνθρωποι σαν τον Ορέστη είναι πιο επικίνδυνοι από
τους περισσότερους ανθρώπους.

19. Τα ότομα σαν τον Ορέστη είναι συνήθως καχύποπτα.
20. Είναι ένα θετικό βήμα για την αντιμετώπιση συμπεριφορών

σαν αυτών του Ορέστη, η ίδρυση κλινικών ψυχικής υγείας μέσα
στα γενικό νοσοκομεία.

21. Τα ότομα σαν τον Ορέστη πιθανώς προέρχονται από οικο
γένειες με απορριπτικούς γονείς.

22. Τα ότομα σαν τον Ορέστη θα πρέπει να αποτρέπονται να
έχουν επαφές με τα μικρό παιδιά τους.

23. Τα κρότος πρέπει να χορηγήσει κονδύλια για την αύξηση
στα ψυχιατρεία των κλινών που προσφέρονται σε ότομα σαν τον
Ορέστη.

24. Το κρότος πρέπει να χρηματοδοτεί προγράμματα που στο
χεύουν στην ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών σε θέ
ματα που αφορούν τα ότομα σαν τον Ορέστη.

25. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη, πιθανώς οφείλονται
σε κατάχρηση αλκοόλ.

26. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη αντιμετωπίζονται
αποτελεσματικό με τη συνεργασία ψυχιάτρων και κλινικών ψυχο
λόγων.

27. Στα ότομα σαν τον Ορέστη δεν πρέπει να επιτρέπεται να
ψηφίζουν.

28. Τα ότομα σαν τον Ορέστη συνήθως χαρακτηρίζονται από
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αδυναμία να συγκεντρωθούν και να προσέξουν τί συμβαίνει γύρω
τους.

29. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη αντιμετωπίζονται
αποτελεσματικά με εξορκισμό.

30. Αν ένα άτομο σαν τον Ορέστη εισαχθεί σε κάποιο κέντρο
ψυχικής υγείας, αντιμετωπίζεται πιο θετικά από άτομα που έχουν
εισαχθεί για άλλους λόγους.

31. Τα άτομα σαν τον Ορέστη πιθανώς προέρχονται από οικο
γένειες όπου τουλάχιστον ο ένας από τους δύο γονείς τους συ
μπεριφέρεται αντιφατικά.

32. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη αντιμετωπίζονται
αποτελεσματικά με ηλεκτροσπασμοθεραπεία (ηλεκτροσόκ).

33. Στα άτομα σαν τον Ορέστη δεν πρέπει να επιτρέπεται να
εργάζονται.

34. Τα άτομα σαν τον Ορέστη χαρακτηρίζονται συνήθως από
υπερευαισθησία/ευσυγκινησία.

35. Οι άνθρωποι σαν τον Ορέστη δεν είναι δυνατό να επανα
κτήσουν ποτέ τον παλιό τους εαυτό.

36. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη αντιμετωπίζονται κα
λύτερα από ιδιωτικές παρά κρατικές υπηρεσίες.

37. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη αντιμετωπίζονται κα
λύτερα από κλινικούς ψυχολόγους παρά από ψυχίατρους.

38. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη πιθανώς οφείλονται
σε στρεσογόνα γεγονότα της ζωής.

39. Το κράτος πρέπει να προωθεί τρόπους που διευκολύνουν
την ομαλή επανένταξη στην κοινωνία, ατόμων σαν τον Ορέστη.

40. Τα άτομα σαν τον Ορέστη πιθανώς προέρχονται από οικο
γένειες που τουλάχιστον ένα μέλος τους εμφανίζει τις ίδιες συ
μπεριφορές.

41. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη πιθανώς οφείλονται
σε XP0c^i κάποιων ουσιών.

42. Τα άτομα σαν τον Ορέστη μερικές φορές γίνονται επιθετικά.
43. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη αντιμετωπίζονται

αποτελεσματικά με ατομική ψυχοθεραπεία.
44. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη πιθανώς οφείλονται

σε παράγοντες που είναι ακόμη άγνωστοι.
45. Τα άτομα σαν τον Ορέστη συνήθως έχουν ιδέες τις οποί

ες πιστεύουν ότι είναι αληθινές, παρόλο που τα άτομα του ιδίου
πολιτισμικού περιβάλλοντος τις θεωρούν λανθασμένες.

46. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη αντιμετωπίζονται κα
λύτερα με πίστη στον Θεό.
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47. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη αντιμετωπίζονται απο
τελεσματικά με συνδυασμό ψυχοθεραπείας και φαρμακοθεραπείας.

48. Τα άτομα σαν τον Ορέστη πιθανώς προέρχονται από οικο
γένειες με αυταρχικούς γονείς.

49. Οι ψυχίατροι στη χώρα μας είναι καλά εκπαιδευμένοι, έτσι
ώστε να αντιμετωπίζουν σωστά, συμπεριφορές σαν αυτές του
Ορέστη.

50. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη, πιθανώς οφείλονται
σε «δαιμονοληψία».

51. Το δικαίωμα διαζυγίου από ένα άτομο σαν τον Ορέστη, θα
πρέπει να είναι νομικά κατοχυρωμένο.

52. Τα περισσότερα άτομα σαν τον Ορέστη δεν είναι επικίνδυ
να.

53. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη, πιθανώς οφείλονται
σε χαμηλό βιοτικό επίπεδο.

54. Τα άτομα με συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη, δεν
πρέπει να υποβάλλονται παρά τη θέλησή τους σε οποιαδήποτε
διαδικασία, με σκοπό την αντιμετώπιση αυτών των συμπεριφορών
τους.

55. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη αντιμετωπίζονται
αποτελεσματικά με φαρμακοθεραπεία.

56. Άτομα σαν τον Ορέστη που νοσηλεύονται σε ψυχιατρεία
δεν πρέπει να διαμένουν στους ίδιους χώρους με τους υπόλοι
πους νοσηλευόμενους.

57. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη αντιμετωπίζονται
αποτελεσματικά με ψυχοχειρουργική (π.χ. λοβοτομές).

58. Το κράτος πρέπει να προσφέρει κίνητρα στους επιστήμο
νες που επιθυμούν να ασχοληθούν με τα άτομα σαν τον Ορέστη.

59. Στα άτομα σαν τον Ορέστη δεν πρέπει να επιτρέπεται να
μετακινούνται ελεύθερα.

60. Τα άτομα σαν τον Ορέστη πιθανώς προέρχονται από οικο
γένειες με έντονη έκφραση αρνητικών συναισθημάτων.

61. Τα άτομα σαν τον Ορέστη συνήθως χαρακτηρίζονται από
αντικοινωνικότητα.

62. Τα άτομα με συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη, πιθα
νώς ελέγχουν πλήρως τις συμπεριφορές τους αυτές και πιθανώς
τις εκδηλώνουν συνειδητά για να επιτύχουν κάποιους σκοπούς.

63. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη, πιθανώς οφείλονται
σε περισσότερους από έναν παράγοντες.

64. Πολλά άτομα σαν τον Ορέστη αυτοκτονούν ή κάνουν από
πειρες αυτοκτονίας.
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65. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη πιθανώς οφείλονται
σε κληρονομικούς παράγοντες.

66. Η ζωή των ατόμων σαν τον Ορέστη θα βελτιωνόταν αν οι
υπόλοιποι πολίτες τους αντιμετώπιζαν πιο θετικό.

67. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη πιθανώς οφείλονται
σε οικογενειακούς παράγοντες.

68. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη πιθανώς οφείλονται
σε θεϊκή τιμωρία.

69. Πολλοί εγκληματίες είναι άτομα με συμπεριφορές σαν αυ
τές του Ορέστη.

70. Άτομα σαν τον Ορέστη πρέπει να περιορίζονται στα ψυ
χιατρεία.

71. Είναι επιπολαιότητα εκ μέρους κάποιου να δείχνει εμπιστο
σύνη στα άτομα σαν τον Ορέστη.

72. Συμπεριφορές σαν αυτές του Ορέστη πιθανώς οφείλονται
σε υπερβολικό φόβο.

73. Κάποιος σαν τον Ορέστη που διαπράττει αδίκημα πρέπει
να τιμωρείται χωρίς κανένα ελαφρυντικό.

74. Τα περισσότερα προβλήματα στα ψυχιατρεία προκαλούν
νοσηλευόμενοι που εκδηλώνουν συμπεριφορές σαν αυτές του
Ορέστη.

75. Τα άτομα σαν τον Ορέστη συνήθως ακούν ή βλέπουν ή
γενικό αισθάνονται πράγματα τα οποία δεν υπάρχουν στο εξωτε
ρικό περιβάλλον.

76. Άτομα σαν τον Ορέστη πρέπει να είναι απαλλαγμένα ευθυ
νών.

77. Το κρότος πρέπει να χορηγήσει κονδύλια για τη βελτίωση
των συνθηκών στα ψυχιατρεία ώστε περισσότερα άτομα σαν τον
Ορέστη να αποφασίζουν να εισαχθούν εκεί.

78. Το ελληνικό κρότος έχει ενδιαφερθεί σε ικανοποιητικό βαθ
μό για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ατόμων σαν τον
Ορέστη.

79. Τα άτομα σαν τον Ορέστη συνήθως φαίνονται φοβισμένα.
80. Οι Έλληνες πολίτες θα αντιμετώπιζαν πιο θετικό τα άτομα

σαν τον Ορέστη, αν το κρότος αναλάμβανε περισσότερες πρωτο
βουλίες.
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Η κοινωνική ταυτότητα
του Έλληνα φοιτητή

Ν. Δεμερτζής*, Α. Αρμενάκης^

Περίληψη
Το άρθρο αυτό στηρίζεται σε μέρος των αποτελεσμάτων

δειγματοληπτικής έρευνας για τη σχέση των φοιτητών με την πο
λιτική και τα μέσα ενημέρωσης και αφορά, πρωτίστως, πλευρές
της κοινωνικής ταυτότητας των φοιτητών σχετικά με την ικανο
ποίηση από τη ζωή, τις κοινωνικές τους αξίες και τη διαπροσω
πική εμπιστοσύνη που επιδεικνύουν. Από την ανάλυση των στοι
χείων προέκυψε ότι οι φοιτητές διακατέχονται από έντονο αί
σθημα σχετικής στέρησης και μειωμένης διαπροσωπικής εμπι
στοσύνης. Παράλληλα, αξιολογούν αρνητικά τους περισσότερους
δημόσιους θεσμούς. Επίσης, ενώ το αίσθημα δυσαρέσκειας από
τη ζωή τους δεν επηρεάζεται από τον όγκο της τηλεθέασης, η
τελευταία επιδρά θετικά στην ικανοποίηση που νιώθουν από τη
λειτουργία της δημοκρατίας.

1. Εισαγωγή

Παρά την αποφασιστική παρέμβαση του φοιτητικού κινήματος
στην προ- και μετα-δικτατορική πολιτική σκηνή -και φυσικά στην
κατάλυση της ίδιας της δικτατορίας— οι στάσεις και απόψεις του
φοιτητικού πληθυσμού δεν έχουν αναλυθεί επαρκώς από κοινωνιο
λογική άποψη. Από το 1974 και μετά, καταγράφονται δύο κοινω-

* Αναπληρωτής Καθηγητής στο Τμήμα Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής
Ενημέρωσης του Πανεπιστημίου Αθηνών.

** Λέκτορας στο Τμήμα Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης του
Πανεπιστημίου Αθηνών.
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νιολογικές και δύο κοινωνιοψυχολογικές μελέτες: α) Η βασισμένη
σε στοιχεία του τέλους της δεκαετίας του 70 έρευνα του Ander
son σχετικά με τις στάσεις των φοιτητών απέναντι στους θεσμούς
της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης^ β) Η μελέτη της Λαμπίρη-Δημάκη
για τις αντιλήψεις των φοιτητών της Νομικής Σχολής γύρω από τη
δομή της ελληνικής κοινωνίας και τους ρόλους των δύο φύλων^.
γ) Η έρευνα του Γεώργα, στο πλαίσιο της οικολογικής ψυχολο
γίας, που αναφέρεται στις οικογενειακές αξίες των φοιτητών του
Πανεπιστημίου Αθηνών με βάση το φύλο, τον τόπο καταγωγής και
το έτος σπουδών^, δ) Η κοινωνικοψυχολογική έρευνα της Μαντό-
γλου με αντικείμενο την «ενεργή μειονότητα» των φοιτητών που
εξεγέρθηκαν στο Πολυτεχνείο το Νοέμβριο του 1973, στην οποία
εφαρμόσθηκε ένα τριαδικό μοντέλο κοινωνικής επιρροής**. Ίσως η
μειωμένη ενασχόληση με τους φοιτητές να οφείλεται αφενός μεν
στη μεγάλη κάμψη του φοιτητικού κινήματος μετά το 1986-87,
αφετέρου δε στο γεγονός ότι ο φοιτητικός πληθυσμός είναι ιδιαί
τερα μεταβατικός και αριθμητικά περιορισμένος ως κοινωνική κα
τηγορία, οι θεμελιώδεις πολιτικές αντιλήψεις της οποίας διαμορ
φώνονται νωρίτερα, κατά την παιδική και εφηβική ηλικία^. Πιθανή
όμως εγκατάλειψη της μελέτης της κοινωνικής συνείδησης και των
πολιτικών στάσεων και απόψεων των φοιτητών/τριών θα ήταν ατυ
χής. Αν και οι δομές των κοινωνικών ευκαιριών στη σημερινή
Ελλάδα συστέλλονται ολοένα και περισσότερο, το Πανεπιστήμιο
εξακολουθεί να είναι μηχανισμός ανοδικής κοινωνικής κινητικότη
τας και περίθαλψης προσδοκιών. Αυτό φαίνεται από τις ποικίλες
πιέσεις των σπουδαστών των ΤΕΙ για την ισότιμη αναγνώριση ανω
τέρων και ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, από το πρόσφατο
κύμα καταλήψεων για θέματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, καθώς
και από την όλη διαμάχη γύρω από την ιδιωτικοποίηση της ανω
τάτης εκπαίδευσης®. Το Πανεπιστήμιο δεν παύει να είναι χώρος
κοινωνικοποίησης και άρθρωσης πολιτικού λόγου.

Από την άποψη αυτή, ο φοιτητικός πληθυσμός εξακολουθεί να
έχει τη δική του αξία και σημαντικότητα ως ερευνητική περιοχή
της σύγχρονης ελληνικής κοινωνίας και της πολιτικής της κουλ
τούρας. Αναλάβαμε, έτσι, τη διεξαγωγή δειγματοληπτικής έρευ
νας με θέμα «Η σχέση των φοιτητών με τα ΜΜΕ και την πολιτι
κή», η οποία χρηματοδοτήθηκε από την Επιτροπή Ερευνών του
Πανεπιστημίου Αθηνών. Στο παρόν άρθρο θα παρουσιάσουμε μέ
ρος των αποτελεσμάτων που αναφέρονται στην ικανοποίηση των
φοιτητώνΑ^ριών από τη λειτουργία της δημοκρατίας, στις στάσεις
τους απέναντι σε βασικούς κοινωνικούς και πολιτικούς θεσμούς,
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στη σχέση τους με τα ΜΜΕ, στην ικανοποίηση από τη ζωή τους,
καθώς και σε ορισμένες μεταβλητές (π.χ. διαπροσωπική εμπιστο
σύνη, κοινωνικές αξίες) που χαρτογραφούν το διαθέσιμο «κοινωνι
κό κεφάλαιο», απαραίτητο για την οικοδόμηση κοινωνίας πολιτών
και συμμετοχικών μορψών πολιτικής κουλτούρας.

2. Μεθοδολογία - Ταυτότητα της έρευνας

ο «πληθυσμός» στον οποίον αναφέρεται η έρευνα αποτελείται
από τους 50.000 σχεδόν ενεργούς φοιτητές/τριες όλων των ΑΕΙ
της Αθήνας και του Πειραιά. Τα σχετικά στοιχεία των φοιτητών
προέρχονται από τους επίσημους πίνακες στοιχείων της Διεύθυν
σης Ανωτάτης Εκπαίδευσης του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευμάτων, στους οποίους τα στοιχεία κατανέμονται ανα εκ
παιδευτικό ίδρυμα, ανά σχολές και τμήματα γνωστικών αντικείμε
νων και ανά φύλο.

Από τον πληθυσμό αυτό επελέγη ένα στατιστικά αντιπροσω
πευτικό δείγμα 480 ατόμων ως εξής^: Αρχικά βάσει της μεθόδου
δειγματοληψίας κατά στρώματα, με κριτήριο τον αριθμό φοιτητών
ανά ΑΕΙ. Στη συνέχεια, επελέγησαν τα γνωστικά αντικείμενα των
διαφόρων τμημάτων, με κριτήριο την καλύτερη δυνατή κάλυψη
των διαφορετικών γνωστικών αντικειμένων για τις θετικές και τις
ανθρωπιστικές επιστήμες. Τέλος, σχετικά με την αντιπροσώπευση
των δύο φύλων, υιοθετήθηκε η δειγματοληψία ποσοστώσεων,
ώστε να τηρηθεί η αναλογία του πληθυσμού ως προς το φύλο
των φοιτητών.

Σύμφωνα με το σχεδιασμό της έρευνας, η δειγματοληπτική
συλλογή των στοιχείων έγινε με χρήση δομημένου ερωτηματολο
γίου, το οποίο εφαρμόσθηκε με τη μέθοδο των προσωπικών συ
νεντεύξεων. Οι συνεντεύξεις πραγματοποιήθηκαν από φοιτητές
του Τμήματος Επικοινωνίας και ΜΜΕ του Πανεπιστημίου Αθηνών
στους οικείους πανεπιστημιακούς χώρους των φοιτητών του δείγ
ματος, το Μάιο του 1997. Μετά τη συλλογή του πρωτογενούς
υλικού δημιουργήθηκε ένα ηλεκτρονικό αρχείο των δεδομένων
της έρευνας, των οποίων ο έλεγχος και η στατιστική επεξεργασία
και ανάλυση, έγιναν με τη χρήση του στατιστικού πακέτου SPSS.
Ειδικά μεθοδολογικά ζητήματα (κατασκευή δεικτών) που διευκολύ
νουν την κατανόηση της ανάλυσης που ακολουθεί, διευκρινίζονται
στο παράρτημα, στο τέλος του κειμένου.
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3. Αποτελέσματα της έρευνας - Συζήτηση

Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα σχετικά αποτελέσματα της
έρευνας και επίσης, όπου ήταν εφικτό, έγινε σύγκριση των τιμών
διαφόρων μεταβλητών που αφορούν τους φοιτητές με αντίστοιχες
ή παρόμοιες μεταβλητές από έρευνες για τη νεολαία και το γενι
κό πληθυσμό. Κατ' αυτόν τον τρόπο επιχειρήθηκε να αναδειχθούν
οι όποιες ιδιαιτερότητες της κοινωνικής κατηγορίας «φοιτητές».

3.1. Διαθέσεις για την πολιτική και τους θεσμούς

Όπως συμβαίνει με το γενικό πληθυσμό και την υπόλοιπη ελ
ληνική νεολαία, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες διακατέχονται από
έναν έντονο αρνητισμό απέναντι στην πολιτική και τους πολιτι
κούς, από απάθεια ή/και από αδιαφορία για τα κοινά, καθώς και
από ανασφάλεια για το μέλλον τους. Από το διάγραμμα 1 φαίνε
ται ότι, με άριστα το 10, σε μια κλίμακα συμπάθειας ορισμένων
βασικών θεσμών της δημόσιας ζωής, οι φοιτητές αξιολογούν χα
μηλά έως πολύ χαμηλά τη δημόσια διοίκηση, τα κόμματα, την κυ
βέρνηση, τις φοιτητικές παρατάξεις, την αστυνομία, τα συνδικάτα
και το κοινοβούλιο.

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 1
Διαθέσεις απέναντι στους θεσμούς®

Δημοκρατία;
Αν*ιατη nnSda

ΕυρβηιίτηΈννση
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Εν πάση περιπτώσει, όμως, το γεγονός ότι δύο μόνο θεσμοί
(με μια χαλαρή σημασία του όρου, μια και το ραδιόφωνο και οι
εφημερίδες είναι οργανισμοί επικοινωνίας) βαθμολογούνται με μέ
σο βαθμό πάνω από «6», δείχνει ότι στα μάτια των Ελλήνων φοι
τητών, η επίσημη κοινωνία δεν ανταποκρίνεται στις προσδοκίες
τους.

Παρομοίως, οι διαθέσεις τους για την πολιτική είναι πρωτίστως
αρνητικές. Στο διάγραμμα 2 αυτό φαίνεται καθαρά: δυσπιστία,
ανία, οργή και αηδία είναι αισθήματα που δεσπόζουν όταν κλήθη
καν οι φοιτητές/τριες να απαντήσουν στην ερώτηση «Όταν μιλάμε
για πολιτική έρχονται στο νου μας διάφορο πράγματα. Εσένα η
πολιτική σου προξενεί...». Η εικόνα αυτή ταιριάζει με τα αποτελέ
σματα σχετικής έρευνας του Ινστιτούτου V.PRC με θέμα την πο
λιτική και κοινωνική συμμετοχή των νέων^. Βεβαίως πρόκειται για
διαφορετικές έρευνες, πλην όμως τα στοιχεία θα μπορούσαν κατ'
αρχήν να χρησιμοποιηθούν συγκριτικά, προκειμένου τα αισθήματα
των φοιτητών/τριών για την πολιτική, να ενταχθούν στο ευρύτερο
πλαίσιο δεξίωσης της πολιτικής από τη νεολαία, τμήμα της οποί
ας είναι και οι φοιτητές/τριες.

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 2
Αισθήματα για την πολιτική

AidOcOT σνμμΓΤοχιΗ

ΚνΟοικηαομύ

Γΐ60ος
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Σύμφωνα λοιπόν με τα ευρήματα του Ινστιτούτου V.PRC, στους
νέους η πολιτική προκαλεί αδιαφορία (25,3%), ενθουσιασμό (2%),
απογοήτευση (20%), ενδιαφέρον (10,4%), αηδία (9%), βαρεμάρα
(11,3%), επιθυμία συμμετοχής (3%) και δυσπιστία (19%). Διαπι
στώνεται λοιπόν ότι η κατανομή των αρνητικών, ουδέτερων και
θετικών συναισθημάτων για την πολιτική είναι, σε γενικές γραμ
μές, ίδια ανάμεσα στη νεολαία γενικώς και τους φοιτητές.

Παρά την αρνητική συναισθηματική φόρτιση της πολιτικής,
εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι ποσοστό 34,6% των φοιτητών
δηλώνει (πολλή και αρκετή) ικανοποίηση από τη λειτουργία της
δημοκρατίας, όταν το αντίστοιχο ποσοστό στον εθνικό πληθυσμό,
βάσει έρευνας του ΕΚΚΕ, ανέρχεται σε 29,3%^°. Ανάλογος είναι
και ο βαθμός ικανοποίησης της νεολαίας από τη λειτουργία της
δημοκρατίας στην Ελλάδα: στην έρευνα του Ινστιτούτου V.PRC
καταγράφηκε ότι το 41% των νέων είναι πολύ ή/και αρκετά ικα
νοποιημένοι. Τόσο, δηλαδή, η νεολαία εν γένει, όσο και οι φοιτη-
τές/τριες δηλώνουν μεγαλύτερη ικανοποίηση από τη λειτουργία
της δημοκρατίας στη χώρα, σε σύγκριση με τον εθνικό μέσο όρο.
Σε κάθε περίπτωση, όμως, η πλειονότητα δεν είναι ικανοποιημένη.

Βεβαίως, η έλλειψη ικανοποίησης από τη λειτουργία της δημο
κρατίας δε σημαίνει ότι απορρίπτεται συλλήβδην η δημοκρατία
ως καθεστώς. Επιπλέον, η διαφορά ικανοποίησης ανάμεσα στους
φοιτητές/τριες και στον γενικό πληθυσμό ενδεχομένως σημαίνει
ότι στη φοιτητική συνείδηση ο ρυθμός απαξίωσης της πολιτικής
είναι βραδύτερος. Οι φοιτητές είναι μια μεταβατική κοινωνική κα
τηγορία που δεν έχει ακόμη ενταχθεί πλήρως στο σύστημα και
ως εκ τούτου βιώνει τις συνέπειες του συστήματος διακυβέρνη
σης, μέσα από μια διαφορετική -ασφαλώς λιγότερο κουρασμένη-,
γενεαλογική προοπτική. Ούτως ή άλλως, όμως, το επίπεδο ικανο
ποίησης από τη λειτουργία της δημοκρατίας, εμπίπτει στο γενικό
τερο κλίμα πολιτικής δυσαρέσκειας, που ολοένα και περισσότερο
επικρατεί στην Ελλάδα. Θα πρέπει πάντως να επισημανθεί ότι η
απομάκρυνση από τα κόμματα και την πολιτική δε συνιστά απα
ραιτήτως πολιτική κρίση ή «απολιτικοποίηση». Ορισμένες φορές
συνιστά εγχείρημα ελευθερίας και αντίστασης στη χειραγώγηση
που ασκείται μέσω του πολιτικού θεάματος^^.

3.2. Χρήσεις και στάσεις προς τα μέσα ενημέρωσης
Παραπέμποντας και πάλι στο διάγραμμα 1, φαίνεται ότι ο φοι

τητικός πληθυσμός αξιολογεί αρνητικά την τηλεόραση και θετικά

178



Η κοινωνική ταυτότητα του 'Ελληνα φοιτητή

τις εφημερίδες και το ραδιόφωνο. Δικαιολογείται, έτσι, μερικώς το
γεγονός ότι ο μέσος χρόνος ημερήσιας τηλεθέαοης είναι, σύμφωνα
με την έρευνά μας, 2 ώρες και 30', χρόνος κατά πολύ μικρότερος
από τον εθνικό μέσο όρο τηλεθέασης για όλη τη διάρκεια του
1998, ο οποίος, σύμφωνα με τις μετρήσεις της AGB^^ 3 ώρες
και 57'. Φυσικά, η συγκριτικά μειωμένη χρήση της τηλεόρασης από
τους φοιτητές, εξηγείται όχι μόνο από το ότι την αξιολογούν αρνη
τικά, αλλά και από το ότι μεγάλο μέρος του χρόνου τους το δια
θέτουν για εξω-οικιακές δραστηριότητες (σπουδές, διασκέδαση, πα
ρέες κ.λπ.), με αποτέλεσμα να μένουν λιγότερες ώρες στο σπίτι.

Πιο συγκεκριμένα, από την επεξεργασία των στοιχείων διαπι
στώθηκε ότι μέχρι τρεις ώρες παρακολουθεί το 58,5% των φοιτη-
τών/τριων (κατηγορία «χαμηλής τηλεθέασης»), ενώ το 41,5% πα
ρακολουθεί από τρεις έως και πάνω από πέντε ώρες ημερησίως
(κατηγορία «υψηλής τηλεθέασης»). Να σημειωθεί ότι ενώ η υψη
λή τηλεθέαση δε διαφοροποιείται στατιστικά ανάλογα με το φύλο
{Χ^ τεστ p-value = 0,349), κατανέμεται ανισομερώς στους φοιτη-
τές/τριες των τμημάτων των θετικών και ανθρωπιστικών επιστη
μών (Χ^ τεστ p-value = 0,028): 01 πρώτοι εκτίθενται λιγότερη ώρα
στα τηλεοπτικά προγράμματα από όσο οι δεύτεροι.

Οι εφημερίδες και η τηλεόραση είναι οι αποκλειστικές σχεδόν
πηγές πληροφόρηοηςγια τους φοιτητές/τριες σε μια σειρά θεμά
των της δημόσιας ζωής. Πολύ πάνω από το 80% δηλώνουν ότι
πληροφορούνται από τις εφημερίδες και την τηλεόραση για θέμα
τα σχετικά με την τεχνολογία, την πολιτική, τον αθλητισμό, το πε
ριβάλλον, τη διεθνή και την εξωτερική πολιτική, την οικονομία και
τον πολιτισμό. Αντίθετα, για «προσωπικά» θέματα χρησιμοποιούνται
εναλλακτικοί δίαυλοι. Έτσι, για θέματα υγείας, βασική πηγή πληρο
φόρησης είναι κατ' αρχήν η τηλεόραση, έπονται οι εφημερίδες και
ακολουθούν οι συγγενείς. Για τα εργασιακά θέματα υπερτερούν οι
διαπροσωπικές πηγές: συμφοιτητές, φίλοι, συγγενείς και έπονται οι
εφημερίδες. Για την διασκέδαση τους ενημερώνονται κυρίως από
τους φίλους, ενώ για τα θρησκευτικά ζητήματα ενημερώνονται
πρωτίστως από τους συγγενείς (δύο περιοχές που αφορούν δύο
βασικούς φορείς κοινωνικοποίησης, την οικογένεια και την ομάδα).

Ειδικά για την πολιτική χρήση των ΜΜΕ, η έρευνα έδειξε ότι
οι φοιτητές/τριες έχουν ορισμένες ειδικές συνήθειες σε σύγκριση
με το γενικό πληθυσμό: όπως φαίνεται στον πίνακα 1, εξαρτώνται
λιγότερο από την τηλεόραση προκειμένου να ενημερωθούν καθη
μερινά για τις πολιτικές εξελίξεις, ενώ ταυτόχρονα είναι πιο τακτι
κοί αναγνώστες εφημερίδων.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1
Συχνότητα πολιτικής ενημέρωσης

Πόσο συχνά παρακολουθείς (διαβάζεις/ακούς/βλεπεις) τις πολιτικές
εξελίξεις από τα ΜΜΕ (ειδήσεις, πολιτικά δημοσιεύματα, εκπομπές κ.λπ.);

Καθημερινά
3-4 φορές

την εβδομάδα
1-2 φορές

την εβδομάδα Σπανίως Ποτέ

%
Φοιτη
τές

*Γεν.

Πληθ.
Φοιτη
τές

*Γεν.

Πληθ.
Φοιτη

τές
*Γεν.
Πληθ.

Φοιτη
τές

Τεν.

Πληθ.
Φοιτη
τές

*Γεν.
Πληθ.

Εφη
μερίδα 21 21 20 12 29 16 23 20 7 31

Ραδιό
φωνο

20 25 17 15 15 10 27 25 21 26

Τηλε
όραση 45 67 28 21 13 7 11 4 3 2

^Πηγή: Ευρωβαρόμετρο, No 46/1996 (γενικός πληθυσμός).

Ως προς την πολιτική χρήση του ραδιοφώνου, η οποία μεταξύ
των φοιτητών διατηρείται σε χαμηλά επίπεδα, δεν παρουσιάζεται
κάποια ιδιαίτερη διαφορά. Το ραδιόφωνο, ιδιαίτερα δημοφιλές,
φαίνεται ότι χρησιμοποιείται κυρίως ως ψυχαγωγικό μέσο.

Από την έρευνα φάνηκε επίσης, ότι ενώ οι ίδιοι οι φοιτητές και
οι φοιτήτριες αξιολογούν αρνητικά την τηλεόραση, θεωρούν ότι
αυτή ασκεί τη μεγαλύτερη επιρροή από τα τρία μέσα ενημέρω
σης που εξετάσαμε. Από τον πίνακα 2 φαίνεται βασικά ότι: α)
Ενώ συμφωνούν σχεδόν πλήρως ότι η τηλεόραση ασκεί τη μεγα
λύτερη επιρροή στο κοινό και ότι είναι το πιο κατανοητό μέσο,
πολύ λίγοι είναι εκείνοι που θεωρούν ότι παρέχει και την πληρέ
στερη ενημέρωση, β) Η εφημερίδα θεωρείται το μέσο που παρέ
χει την πληρέστερη ενημέρωση και διαθέτει τη σχετικά μεγαλύτε
ρη αξιοπιστία εν αντιθέσει προς την τηλεόραση που θεωρείται ως
το λιγότερο αξιόπιστο, γ) Ένας στους τρεις έχει αρνητική άποψη
ως προς την αξιοπιστία και των τριών μέσων.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2
Γνώμες για τα ΜΜΕ

Εφημερίδα
(%)

Ραδιόφωνο
(%)

Τηλεόραση
(%)

Κανένα
(%)

Όλα

(%)
ΔΓ/ΔΑ

(%)
Σύνο

λο

Είναι πιο κατανοητό
από το κοινό

9,6 6,5 69,4 2,1 10,0 2.5 100

Έχει τη μεγαλύτερη
αξιοπιατία 47,7 9,2 5,0 34,6 0,6 2.9 100

Παρέχει πληρέστερη
ενημέρωση 60,4 3.1 17,7 15,2 1.3 2.3 100

Έχει τη μεγαλύτερη
επιρροή 2,3 0,6 94,6 0,8 1.3 0,4 100

Από τη διεθνή βιβλιογραφία γνωρίζουμε ότι όχι μόνο σχολιάζε
ται και μερικώς τεκμηριώνεται η συσχέτιση ανάμεσα στην ηλε
κτρονική (τηλεοπτική κυρίως) ειδησεογραφία και στην εκδήλωι^
φαινομένων πολιτικής δυσαρέσκειας, αλλά και ότι η δυσπιστία
απέναντι στην πολιτική και τους πολιτικούς, συνοδεύει την δυσπι
στία απέναντι στα μέσα ενημέρωσης και αντιστρόφως^^. Από την
ανάλυση των στοιχείων, ωστόσο, παρουσιάσθηκε ένα «παράδοξο»,
σε σχέση τουλάχιστον με την τρέχουσα άποψη περί των βλαβε
ρών συνεπειών της τηλεόρασης στη νομιμοποίηση του πολιτικού
συστήματος: εμφανίσθηκε συσχέτιση της «ικανοποίησης από τη
λειτουργία της δημοκρατίας» με την «υψηλή τηλεθέαση» (Χ^ τεστ
p-value = 0,029). Από τον πίνακα 3 φαίνεται ότι οι φοιτητές με
υψηλή τηλεθέαση («πιστοί τηλεθεατές») τείνουν να είναι πιο ικα
νοποιημένοι από τη λειτουργία της δημοκρατίας, από όσο εκεί
νοι/ες που εκτίθενται λιγότερο στα τηλεοπτικά προγράμματα («α
πλοί τηλεθεατές»). Θα έλεγε κανείς ότι η συνολική έκθεση στο
μέσο δεν προξενεί στους φοιτητές/τριες δυσφορία αλλά, τουνα
ντίον, μια ευφορική σύμπλευση με το αντιπροσωπευτικό σύστημα.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3
Ικανοποίηση από τη δημοκρατία και βαθμός τηλεθέασης

Είσαι ικανοποιημένος/η από τη
λεπουργία της δημοκρατίας;

«Πιστοί τηλεθεατές»
(%)

«Απλοί τηλεθεατές»
(%)

Σύνολο
(%)

Πολύ 2.0 1.8 1.9

Αρκετά 36,7 29,9 32,7

Λίγο 41,2 50,5 46,7

Καθόλου 15,1 16,7 16,0

ΔΓ/ΔΑ 5,0 1.1 2,7

Σύνολο 100,0 100,0 100,0

Μολονότι ο χώρος δε μας επιτρέπει να προβούμε σε λεπτομε
ρέστερες αναλύσεις, θα πρέπει να πούμε ότι το παραπάνω εύρη
μα δεν είναι ανεξήγητο. Συσχέτιση υπάρχει συνήθως ανάμεσα σε
φαινόμενα κοινωνικής και πολιτικής δυσαρέσκειας (αποξένωση,
κυνισμός, ανασφάλεια κ.λπ.) και στην αυξημένη έκθεση στα τηλε
οπτικά δελτία ειδήσεων. Η αύξηση του συνολικού άγκου τηλεθέα
σης, όμως, συνδέεται συχνά με ένα αυξημένο αίσθημα ασφάλειας
και ικανοποίησης. Για την εκδήλωση φαινομένων πολιτικού αρνη
τισμού και κοινωνικής μειονεξίας και παθολογίας (επιθετική συ
μπεριφορά κ.λπ.) συμβάλλουν περισσότερο το συγκεκριμένο κάθε
φορά περιεχόμενο των τηλεοπτικών προγραμμάτων (ειδήσεις,
reality shows κ.λπ.) και όχι η συνολική έκθεση στο μέσο^^.

3.3. Αξιακός προσανατολισμός

Θα μπορούσε κάποιος να υποθέσει ότι η δυσφορία των φοιτη-
τώνΑ^ριών απέναντι στους θεσμούς και την πολιτική δεν εμπίπτει
στο αυτό είδος πολιτικής δυσαρέσκειας με εκείνο του γενικού
πληθυσμού αλλά οφείλεται σε μια εναλλακτική κανονιστική σκευή.
Σε μια σειρά, δηλαδή, κοινωνικών αξιών βάσει των οποίων κατα
νοούν και αξιολογούν διαφορετικά την πολιτική διαδικασία. Προς
τούτο διερευνήσαμε εάν η πολιτική δυσαρέσκεια των φοιτητών,
ως εξηρτημένη μεταβλητή, εξηγείται από την ύπαρξη μιας σειράς
μεταϋλιστικών αξιακών προσανατολισμών. Όπως είναι γνωστό από
τη σχετική βιβλιογραφία^ οι μεταΰλιοτικές αξιοδοτήσεις και ειδι-
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κότερα το είδος εκείνο που έχει χαρακτηρισθεί ως ελευθεριακός
μεταϋλισμός, συνδέεται άρρηκτα με την εκδήλωση συλλογικών
συμπεριφορών «νέας πολιτικής». Ουσιώδες στοιχείο των συμπερι
φορών αυτών είναι η απομάκρυνση από τα κατεστημένα σχήματα
της κεντρικής πολιτικής σκηνής και η υιοθέτηση εναλλακτικών και
κινηματικών μορφών πολιτικής συμμετοχής^®.

Κατά συνέπεια, ο εντοπισμός ισχυρών μεταϋλιστικών κοινωνι
κών αξιών στο φοιτητικό πληθυσμό, θα ήταν μια πολύ σοβαρή έν
δειξη για την κατεύθυνση που θα έπρεπε να ακολουθήσει η έρευ
να, προκειμένου να εξηγηθεί η φοιτητική δυσαρέσκεια απέναντι
στην πολιτική και τους πολιτικούς. Από την επεξεργασία^^ των
στοιχείων προέκυψε ότι:

α) Δεν υπάρχει στατιστικά σημαντική διαφοροποίηση στην κα
τανομή των τριών γνωστών κατηγοριών αξιακού προσανατολισμού
(«υλιστές», «μεταϋλιστές», «μεικτοί τύποι») ανά φύλο τεστ ρ-
value = 0,808) και επιστήμες (Χ^ τεστ p-value = 0,632). Τόσο οι
γυναίκες και οι άνδρες, όσο και οι προερχόμενοι από τμήματα
ανθρωπιστικών και θετικών επιστημών, χαρακτηρίζονται από πα
ρόμοια κατανομή αξιακών προσανατολισμών.

β) Η πλειονότητα του φοιτητικού πληθυσμού (68,8%) εντάσσε
ται στην κατηγορία «μεικτοί τύποι», όπως συμβαίνει και με το γε
νικό πληθυσμό όλων των χωρών για τις οποίες υπάρχουν διαθέ
σιμα στοιχεία.

γ) Συγκρίνοντας ωστόσο τους φοιτητέςΑτριες με τον υπόλοιπο
ελληνικό πληθυσμό παρατηρούμε στους πρώτους μια πολύ σημα
ντική μείωση της κατηγορίας «υλιστές». Από τον πίνακα 4 φαίνε
ται ότι οι περίπου είκοσι υπολειπόμενες ποσοστιαίες μονάδες με
τακινούνται στην κατηγορία «μεικτοί τύποι».

ΠΙΝΑΚΑΣ 4
Συγκριτική Κατανομή Κοινωνικών Αξιών

Αξιακοί Προσανστολκτμοί ΦοπητέςΑτριες Γενικός Πληθυσμός*

Υλιοτές 19,6% 40%

Μεικτοί Τύποι 68,8% 51%

Μεταϋλιστές 11,7% 9%

Σύνολο 100% 100%

*Πηγή: Ευρωβαρόμετρο, Ν. 39/1994 (γενικός πληθυσμός).
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Η συρρίκνωση των «υλιστικών» αξιών ενδέχεται να επιβεβαιώ
νει εμμέσως ορισμένες από τις αναλύσεις του Inglehart που αφο
ρούν τη θετική συσχέτιση ανάμεσα στην ηλικία και τη μόρφωση
και στην εκδήλωση μεταϋλιστικών ενδιαφερόντων. Το γεγονός πά
ντως της μετακίνησης του εν λόγω ποσοστού στη κατηγορία «μει
κτοί τύποι» και όχι στην κατηγορία «μεταϋλιστές» δείχνει ότι στο
σχηματισμό της πολιτικής και κοινωνικής συνείδησης των Ελλή
νων φοιτητών, προσμετράται ιδιαίτερα και η «επίδραση της πε
ριόδου» (period effect), πέραν από την ηλικία και τη μόρφωση
(cohort effects), με αποτέλεσμα να διαμορφώνεται μια ιδιαίτερα
ογκούμενη ενδιάμεση κατάσταση.

Σε περίοδο οικονομικής κρίσης και πολλαπλασιασμού των κοι
νωνικών κινδύνων, θα ανέμενε κανείς μαζική αύξηση της πρώτης
κατηγορίας («υλιστές»). Αυτό, όπως βλέπουμε, δε συμβαίνει. Η οι
κονομική κρίση και η προσλαμβανόμενη αναποτελεσματικότητα
του πολιτικού συστήματος δεν στρέφουν τους φοιτητές/τριες
προς τα «πίσω» αλλά ούτε και «μπροστά». Θα μίτορούσαμε να
πούμε ότι τους καθηλώνει προσωρινά σε μια ενδιάμεση μεταβατι
κή, όσο και διφορούμενη κατάσταση, η οποία ίσως αλλάξει στο
μέλλον, κατά την ενσωμάτωσή τους στο γενικό πληθυσμό με την
ανάληψη «ενήλικων» κοινωνικών ρόλων.

δ) Η κατανομή των τριών κατηγοριών αξιακού προσανατολι
σμού δεν εξαρτάται από τη διάρκεια της τηλεθέασης ()^ τεστ ρ-
value = 0,075), τις γνώμες για την αξιοπιστία των ΜΜΕ (Χ^ τεστ
p-value = 0,445), αλλά ούτε και από τη διαπροσωπική εμπιστοσύ
νη τεστ p-value = 0,354)^^. Έτσι, θα μπορούσε να πει κανείς
ότι το εύρημα αυτό ενισχύει τη λίγο ως πολύ καθιερωμένη άπο
ψη, ότι το λεγόμενο μεταϋλιοτικό φαινόμενο, εξαρτάται εν γένει
από την ηλικία, τη μόρφωση και το ειδικό βάρος των διαμορφω
τικών χρόνων των φορέων του.

Από την επεξεργασία των δεδομένων, παρατηρήθηκε στατιστικά
ιδιαίτερα σημαντική συσχέτιση τεστ p-value = 0,003) ανάμεσα
στους φοιτητές/τριες που δηλώνουν πολιτικά αποξενωμένοι και
στους «υλιστικούς» αξιακούς προσανατολισμούς. Πολιτικά αποξενω
μένοι χαρακτηρίσθηκαν όσοι από τους ερωτηθέντες απάντησαν θε
τικά στις ερωτήσεις: α) «όποιος αποιοήσει την εξουσία κοιτάζει πά
ντα τα προσωπικά του συμφέροντα», β) «δε βρίσκω πολλά στο σύ
στημα διακυβέρνησης της χώρας που να με κάνουν υπερήφανο/η»
και αρντγηκά στην ερώτηση «νομίζεις ότι οι πολιτικοί στη χώρα μας
υπερασπίζονται τις θεμελιώδεις αξίες που κι εσύ πιστεύεις;». Όπως
φαίνεται από το διάγραμμα 3, οι λιγότερο αποξενωμένοι από το
σύστημα και τους πολιτικούς, είναι φορείς «υλιστικών» αξιών.
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3
Αξιακός προσανατολισμός και πολιτική αποξένωση

Ι_ΙΜο«ΤΒί TVtn

Πολιτική οηοξένοιση

Αν υποθέσουμε ότι. παρά τις αντιδράσεις, η εφαρμοζόμενη οι
κονομική πολιτική της κυβέρνησης και η προσήλωση των περισ
σότερων κομμάτων στην επιλογή να ενταχθεί η χώρα στην ΟΝΕ
έχουν οροσημάνει έναν, εν πολλοίς, τεχνοκρατικό πολιτικό λόγο
και μια δημόσια εικόνα αναγκαστικής μονοδρόμησης της πορείας
της χώρας προς το 2.000, θα μπορούσαμε να πούμε με σχετική
ασφάλεια, ότι όσοι εμφορούνται από υλιστικούς αξιακούς προσα
νατολισμούς, συμπλέουν με τις βασικές οικονομικές επιλογές της
κυβέρνησης και του υπόλοιπου πολιτικού κόσμου. Η «καταπολέ
μηση του πληθωρισμού», η «εξασφάλιση θέσεων εργασίας» και η
«οικονομική ανάπτυξη» συνάδουν πλήρως με την τρέχουσα άσκη
ση οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής, με αποτέλεσμα να μειώ
νεται η απόσταση ανάμεσα στους φορείς υλιστικών αξιών και στο
πολιτικό σύστημα και τους φορείς του.

3.4. Διαπροσωπική εμπιστοσύνη και κοινωνική συμμετοχή

Από πλήθος μελετών πολιτικής κουλτούρας γνωρίζουμε ότι η
εμπιστοσύνη στους άλλους ανθρώπους συνιστά θεμέλιο λίθο της
δημοκρατίας και της συμμετοχικής πολιτικής συμπεριφοράς^®. Γε
νικότερα, η διαπροσωπική εμπιστοσύνη και η εμπιστοσύνη σε θε-
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σμούς και συστήματα οργάνωσης της συλλογικής ζωής, αποτε
λούν τη στοιχειωδέστερη βάση για την ανάπτυξη κοινωνικών δι
κτύων, την εμπέδωση κανονιστικότητας, καθώς και για τη νομιμο
ποίηση της πολιτικής εξουσίας. Και τούτο διότι εμπιστοσύνη ση
μαίνει προσδοκία ανταπόκρισης εκ μέρους του άλλου. Ώστε, η
διαπροσωπική εμπιστοσύνη είναι «εκ των ων ουκ άνευ» για τη συ
γκρότηση κοινωνίας πολιτών, είναι ένα ιδιότυπο «κοινωνικό κεφά
λαιο» για την αναπαραγωγή του πολιτικού και κομματικού συστή
ματος, αλλά και για την αναδιάρθρωσή του. Η σημασία της αυ
ξάνει ακόμη περισσότερο στο σύγχρονο περιβάλλον της ύστερης
νεωτερικότητας -ή, κατ' άλλους, της μετανεωτερικότητας- το
οποίο χαρακτηρίζεται από αβεβαιότητα και συστηματικές διακιν
δυνεύσεις (risks). Γι' αυτό άλλωστε τα τελευταία χρόνια εμφανί
ζονται ολοένα και περισσότερα βιβλία και μελέτες για το ζήτημα
αυτό^ο. Υπεραπλουστεύοντας, ίσως, θα λέγαμε ότι στα σύγχρονα
κοινωνικά και πολιτικά συστήματα εμφωλεύει μια οξεία αντίθεση
ανάμεσα στον κυνισμό και την εμπιστοσύνη, μια αντίθεση, με άλ
λα λόγια, ανάμεσα σε μια τάση συνοχής και σε μια αντίρροπη τά
ση αποδιάρθρωσης της κοινωνίας και της πολιτείας.

Εμπειρικά δεδομένα, αρκετά και επαναλαμβανόμενα για το επί
πεδο διαπροσωπικής εμπιστοσύνης στην Ελλάδα, δεν υπάρχουν.
Από τα διαθέσιμα πάντως στοιχεία, καθώς και από μελέτες της
νεοελληνικής κοινωνίας που ακολουθούν διαφορετικές μεθοδολο-
γίες^^ γνωρίζουμε ότι ο ατομοκεντρισμός των νεοελλήνων είναι
αίτιο και αιτιατό μιας θεμελιωδώς ελλιπούς εμπιστοσύνης στους
θεσμούς και στον Αλλο. Η εμπιστοσύνη αφορά στην Ελλάδα πρω
τίστως τις οικογενειακές σχέσεις και δευτερευόντως τον γενικευ
μένο Άλλο και τους θεσμούς. Από δεδομένα που επεξεργάστηκε
ο Inglehart φαίνεται ότι προς το τέλος της δεκαετίας του 1980 η
διαπροσωπική εμπιστοσύνη στην Ελλάδα έφθινε συστηματικά, και
ότι η χώρα κατατασσόταν προτελευταία ως προς το δείκτη αυτόν
ανάμεσα στις υπόλοιπες χώρες της Ε.Έ.22. ο ίδιος μάλιστα, όπως
και άλλοι επίσης, θεωρεί ότι η περιορισμένη διαπροσωπική εμπι
στοσύνη συνδέεται με δυσπιστία απέναντι στους πολιτικούς θε
σμούς και με σύνδρομα πολιτικής αποξένωσης.

Υιοθετώντας την «κλίμακα εμπιστοσύνης» στους ανθρώπους,
που κατασκεύασε ο Rosenberg και εφάρμοσαν οι Almond and
Verbals, επιχειρήσαμε στην έρευνά μας να προσδιορίσουμε το
βαθμό διαπροσωπικής εμπιστοσύνης του φοιτητικού πληθυσμού
και να το συνδυάσουμε με ποικίλες μεταβλητές πολιτικής συμπε
ριφοράς και χρήσης των μέσων^^. Από την ανάλυση των στσιχεί-
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ων προέκυψε ότι η απόλυτη σχεδόν πλειονότητα των φοιτητών/
τριών του δείγματός μας, διακατέχεται από χαμηλή ή και μέτρια
διαπροσωπική εμπιστοσύνη. Η κατανομή που εμφανίζεται στον πί
νακα 5 δεν επηρεάζεται από τη διαφορά ανάμεσα στα δύο φύλα
{Χ^ τεστ p-value = 0,588) και τη διάκριση ανάμεσα σε τμήματα
θετικών και ανθρωπιστικών επιστημών (Χ^ τεστ p-value = 0,731).

ΠΙΝΑΚΑΣ 5
Διαπροσωπική Εμπιστοσύνη

Ν %

Χαμηλή 324 67,5

Μέτρια 135 28,1

Υψηλή 21 4.4

Σύνολο 480 100

Εκείνο που προκαλεί όμως ιδιαίτερη εντύπωση, είναι το γεγο
νός ότι η συγκεκριμένη αυτή κατανομή της εμπιστοσύνης απένα
ντι στους άλλους δε συσχετίζεται στατιστικά με βασικές μεταβλη
τές της έρευνάς μας: με την ικανοποίηση από τη λειτουργία της
δημοκρατίας (Χ^ τεστ p-value - 0,249), με τη συχνότητα έκθεσης
στις ειδήσεις και των τριών μέσων ()^ τεστ p-value = 0,352), κα
θώς και με τις κοινωνικές αξίες των φοιτητών/τριών (Χ^ τεστ ρ-
value = 0,354). Τέλος, δε συνδέεται ούτε και με το ύφος της τη-
λεθέασης (Χ^ τεστ p-value = 0,083), κάτι που ενδεχομένως ηχεί
παράδοξα, μια και από δόκιμες μελέτες γνωρίζουμε, ότι ο συ-
γκρουσιακός, βίαιος και ατομοκεντρικός τρόπος παρουσίασης της
κοινωνικής πραγματικότητας, καλλιεργεί στους πιστούς φίλους
της τηλεόρασης, δυσπιστία απέναντι στους συνανθρώπους τους
και στην κοινωνία γενικότερα^^.

Φαίνεται λοιπόν πως η εξαιρετικά περιορισμένη διαπροσωπική
εμπιστοσύνη, λειτουργεί ως ένα μέγεθος ανεξάρτητο, ως οιονεί
σταθερά κοινωνικο-ανθρωπολογικής τάξεως, πέρα από επιμέρους
συγκυρίες και βραχυπρόθεσμες διακυμάνσεις. Τούτο μάλιστα δεν
αφορά αποκλειστικά τους φοιτητές, αλλά πηγάζει από την βαθύ
τερη ατομοκεντρική παράδοση του μεσογειακού «οικογενειακού
αμοραλισμού» που εντοπίζεται και στην Ελλάδα. Αφορά έτσι και
τη νεολαία γενικότερα, όπως τουλάχιστον φαίνεται από την έρευ-
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να του Ινστιτούτου V.PRC^e, στην οποία η παράσταση του καθ'
ημάς ατομικισμού προκύπτει από την αξιολόγηση της ελληνικής
κοινωνίας, στην οποία οι νέοι θεωρούν ότι «ο καθένας κάνει ό,τι
θέλει χωρίς να σέβεται τους άλλους» (69%) και ότι «όλοι κοιτάνε
μόνο τον εαυτό τους» (81%).

Μολονότι δεν αποτελεί τη μόνη εξήγηση, η μειωμένη διαπρο
σωπική εμπιστοσύνη συμβάλλει, ασφαλώς, στην περιορισμένη
συμμετοχή σε κοινωνικές δραστηριότητες και συλλόγους. Από τα
στοιχεία της έρευνας προέκυψε ότι η μεγαλύτερη συμμετοχή των
φοιτητών αφορά τους αθλητικούς συλλόγους. Αλλά και πάλι, το
ποσοστό είναι σχετικό χαμηλό: 27,7%. Κατά 19,6% συμμετέχουν
σε πολιτιστικούς συλλόγους και κατά 17% σε φοιτητικές παρατά
ξεις, διεθνείς και εθελοντικές οργανώσεις. Φαίνεται λοιπόν ότι για
τους περισσότερους, το δεσπόζον πρότυπο συμπεριφοράς είναι η
ιδιώτευση. Δεδομένης της σημασίας των οικογενειακών δεσμών
στην Ελλάδα, θα έλεγε κανείς ότι για την ώρα, η οικογένεια είναι
εκείνη που κατά κανόνα σχηματίζει ένα προστατευτικό δίκτυο κοι
νωνικών σχέσεων για τον Έλληνα φοιτητή. Με μειωμένη την κοι
νωνική συμμετοχή, εκλείπει το κοινωνικό δίκτυο εντός του οποίου
και δια του οποίου ο φοιτητικός πληθυσμός θα μπορούσε ενδε
χομένως να ανακαλύψει εναλλακτικές επιλογές ζωής στη δημόσια
σφαίρα.

3.5. Ικανοποίηση από τη ζωή. Το σύνδρομο της σχετικής
στέρησης

Γνωρίζουμε ότι ενδέχεται το μέγεθος της πολιτικής δυσαρέ
σκειας να οφείλεται σε συγκυριακές διακυμάνσεις που επηρεά
ζουν αρνητικό την τρέχουσα αξιολόγηση του πολιτικού συστήμα
τος και των φορέων του. Γι' αυτό, εδώ και αρκετό χρόνια, στις
διεθνείς έρευνες πολιτικής κουλτούρας, εκτός από την ικανοποίη
ση από τη λειτουργία της δημοκρατίας, μετράται και η ικανοποίη
ση από τη ζωή εν γένει, ένας δείκτης ασφαλώς πιο ισχυρός και
αποκαλυπτικός των βαθύτερων προσανατολισμών του ατόμου. Συ
χνότατα λοιπόν παρατηρείται σημαντική απόσταση ανάμεσα στα
δύο μεγέθη: σε χώρες όπου καταγράφονται υψηλό ποσοστό δυ
σαρέσκειας από τον τρόπο λειτουργίας της δημοκρατίας (π.χ. Ιτα
λία, Ισπανία, Γαλλία) καταγράφονται εξίσου υψηλό ποσοστό ικα
νοποίησης των πολιτών από το βίο που διόγουν27. Αυτό σημαίνει
ότι τα δύο μεγέθη έχουν μια ορισμένη αυτοτέλεια και δεν συμπα
ρασύρονται αναγκαστικό.
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Γνωρίζουμε επίσης, ότι τα τελευταία δέκα χρόνια στο ελληνικό
κοινό καταγράφεται μια παράλληλη πτώση της ικανοποίησης από
τη ζωή και τη δημοκρατία, κατά τρόπο που το ένα μέγεθος να
παρασύρει το άλλο. Έτσι, όχι μόνο η Ελλάδα καταλαμβάνει πλέ
ον την τελευταία θέση ως προς την ικανοποίηση των κατοίκων
της από τη ζωή, αλλά καταλαμβάνει ταυτόχρονα πολύ χαμηλές
θέσεις στην κλίμακα ικανοποίησης των πολιτών της από τη λει
τουργία της δημοκρατίας. Το 1994, λόγου χάριν, ήταν τελευταία
στην ικανοποίηση από τη ζωή και προτελευταία στην ικανοποίηση
από τη δημοκρατία^β. γφίοταται προφανώς ένα χρόνιο και γενι
κευμένο σύνδρομο δυσανεξίας που μεταγράφεται σε ποικίλους
δημόσιους θεσμούς και περιοχές του ιδιωτικού βίου. Μάλιστα, μια
εκδήλωσή του είναι το φαινόμενο της σχετικής στέρησης που
έχει παρατηρηθεί στην ελληνική κοινωνία και αναλυθεί από ορι
σμένους μελετητές της29.

Εκείνο που δε γνωρίζουμε είναι αν το σύνδρομο αυτό διακατέ
χει και την ειδική κοινωνική κατηγορία «φοιτητές», μια και λογικά
θα ανέμενε κανείς, ότι η απόκτηση πολιτισμικού κεφαλαίου επη
ρεάζει θετικά τις προσβλέψεις τους για ικανοποιητική ένταξη στην
κοινωνία. Πόσο μάλλον που, όπως ήδη παρατηρήσαμε, επιδεικνύ
ουν ένα σχετικά υψηλό ποσοστό ικανοποίησης από τη δημοκρα
τία, σε αντίθεση προς τον υπόλοιπο πληθυσμό. Προκειμένου να
διερευνήσουμε την κατάσταση, απευθύναμε τρεις ερωτήσεις «ικα-
νοποίησης»30. Από την επεξεργασία των απαντήσεων μπορέσαμε
να καταλήξουμε σε ορισμένα προκαταρκτικά συμπεράσματα. Οι
ερωτήσεις αυτές είναι: α) «Γενικά, είσαι ικανοποιημένος/η από τη
ζωή σου»; (ενεστώσα), β) «Πόση ικανοποίηση από τη ζωή αξίζουν
να έχουν άνθρωποι σαν κι εσένα;» (υποθετική), και γ) «Μετά από
πέντε χρόνια, πόσο ικανοποιημένος/η πιστεύεις ότι θα είσαι από
τη ζωή σου;» (προσδοκώμενη). Από τις απλές κατανομές των
απαντήσεων προέκυψε η παρακάτω εικόνα (βλ. πίνακα 6):
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6
Ικανοποίηση από τη Ζωή (Ενεστώσα, Υποθετική, Προσδοκώμενη)

Ενεστώσα Ικανοπο&ιση
από τη Ζωή %

Υποθετική Ικανοπο&ιση
από τη Ζωή %

Προσδοκώμενη Ικανοπο&ιση
από τη Ζωή %

Πολύ 16,3 54,2 23,3

Αρκετά 70,4 36,3 41,9

Λίγο 11,5 1.7 7,9

Καθόλου 1.0 0.2 2,1

ΔΓ/ΔΑ 0,8 7,7 24,8

Σύνολο 100,0 100,0 100,0

Τρία είναι τα κυριότερα σημεία που αξίζουν εδώ να οχολια-
οθούν: α) το ποοοοτό των «πολύ» ή «αρκετά» ικανοποιημένων
(86,7%) εμφανίζεται οαφώς αυξημένο οε σύγκριση με εκείνο του
γενικού πληθυσμού (σύμφωνα με στοιχεία από το Ευρωβαρόμε-
τρο, Ν. 39, 1993, το άθροισμα των δύο βαθμίδων ικανοποίησης
από τη ζωή στον γενικό πληθυσμό μετά βίας άγγιζε το 49%). Από
την άποψη αυτή, οι φοιτητές δείχνουν να είναι πολύ πιο ικανο
ποιημένοι/ες από τη ζωή τους από ό,τι όλοι οι υπόλοιποι. Να
πρόκειται άραγε για μια από τις απολαύσεις που συνεπάγεται η
κοινωνική τους κατάσταση; Το πιθανότερο, β) Ενδεχομένως, λόγω
της κατοχής του πολιτιστικού κεφαλαίου «γνώση» και της συνεπα
γόμενης αξιοποίησής του, οι φοιτητές/τριες θεωρούν ότι αξίζουν
και δικαιούνται να έχουν στο μέλλον μια καλύτερη ζωή. γ) Ωστό
σο, η εκτίμηση της πραγματικότητας φαίνεται ότι τους προσγειώ
νει σε μεγάλο βαθμό, μια και ένας στους τέσσερις δεν είναι σε
θέση να απαντήσει κατά πόσο στην προσεχή πενταετία θα είναι
ικανοποιημένος/η από τη ζωή του/της.

Η εικόνα όμως γίνεται ακόμα πιο σύνθετη και ενδιαφέρουσα
όταν συνδυάσουμε τις τρεις διαστάσεις της ικανοποίησης από τη
ζωή αφαιρώντας: α) την υποθετική από την ενεστώσα, β) την
προσδοκώμενη από την ενεστώσα και γ) την υποθετική από την
προσδοκώμενη ικανοποίηση, επεξεργαζόμενοι κατόπιν τα αποτελέ
σματα που προκύπτουν. Η πρώτη αφαίρεση αποκαλύτπ·ει ένα αρ
κετά διαδεδομένο σύνδρομο σχετικής στέρησης: ποσοστά 52,4%
θεωρούν ότι τώρα δεν απολαμβάνουν αυτό που τους αξίζει. Η
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δεύτερη αφαίρεση αναφέρεται σε μια υποκειμενική αίσθηση βελ
τίωσης της ζωής: η πλειονότητα (54,6%) παραμένει στάσιμη, ενώ
μόνο ένας στους τέσσερις αισιοδοξεί ότι το μέλλον του θα είναι
καλύτερο από το παρόν του. Τέλος, η τρίτη αφαίρεση παραπέ
μπει σε ένα είδος ανομικού συνδρόμου: το 42% θεωρεί ότι στο
μέλλον δε θα έχει τη ζωή που του αξίζει, το 48% εξισορροπεί την
προσδοκία με την υποκειμενική αξιολόγηση, ενώ μόνο ένας στους
δέκα θεωρεί ότι στο μέλλον θα απολαύσει περισσότερα από όσο
αξίζει.

Η καταγεγραμμένη σχετική στέρηση, η στασιμότητα των προο-
τττικών ζωής και η αβεβαιότητα για το μέλλον είναι στοιχεία που
οπωσδήποτε υποβαστάζουν τη γενικότερη δυσθυμία απέναντι στο
πολιτικό σύστημα και το πολιτικό προσωπικό, πέρα από βραχυ
πρόθεσμες διακυμάνσεις και επιρροές. Συνδυάσαμε τις τρεις αυ
τές μεταβλητές με όλες τις υπόλοιπες μεταβλητές της έρευνάς
μας, προκειμένου να διαπιστώσουμε εάν υπάρχουν πιθανές αλλη
λεξαρτήσεις που συμβάλλουν στην καλύτερη κατανόηση της όλης
κατάστασης. Από τον έλεγχο των επιμέρους παραγόντων βρήκαμε
ότι υπάρχει στατιστικά σημαντική εξάρτηση στις παρακάτω περι
πτώσεις:

α) Στην υψηλή τηλεθέαση και την προοπτική δεξίωσης μιας
καλύτερης ζωής (Χ^ τεστ p-value = 0,010). Η αύξηση της συνολι
κής τηλεθέασης φαίνεται ότι στο φοιτητικό πληθυσμό συμβάλλει
σε μια πόλωση αισιοδοξίας-απαισιοδοξίας. Όταν αυξάνει η τηλε
θέαση αυξάνει κατά 6% η αισιόδοξη αντιμετώπιση της ζωής και
κατά 10% η απαισιόδοξη. Θα μπορούσε να υποθέσει κανείς ότι
-με τη στασιμότητα στις προοπτικές ζωής να υπερτερεί ούτως ή
άλλως-, από τη μια μεριά το τηλεοπτικό θέαμα παρασύρει τους
πιστούς της τηλεόρασης σε μια αισιόδοξη αντίληψη του μέλλο
ντος τους μέσω διαδικασιών ταύτισης και προβολής. Η αισιοδοξία
αυτή λειτουργεί ενδεχομένως ως υπεραναπλήρωση της στασιμό
τητας του παρόντος. Από την άλλη μεριά όμως, όπως φαίνεται
καθαρά από το διάγραμμα 4, η βία, οι συγκρούσεις, το δράμα και
η αρνητικότητα του τηλεοπτικού θεάματος φαίνεται ότι καλλιεργεί
μια πιο ισχυρή αίσθηση απαισιοδοξίας για το μέλλον.
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β) Στατιστικά σημαντική εξάρτηση εμφανίζεται επίσης ανάμεσα
στη συχνότητα έκθεσης στις ειδήσεις και στη μειωμένη προσδο
κία ζωής των μελλοντικών «ακαδημαϊκών πολιτών» (Χ^ τεστ p-value
= 0,009). Εκτός από τους εντελώς απληροφόρητους, των οποίων
οι προσδοκίες χαρακτηρίζονται από μεγάλη στασιμότητα, όσο αυ
ξάνει η ενημέρωση και από τα τρία μέσα, τόσο μειώνεται η αι
σιοδοξία και αντιστρόφως. Ασφαλώς, το εύρημα αυτό δεν είναι
άσχετο με τη συγχυσιογόνο επίδραση των ειδήσεων. Κατά κανό
να, η σχεδόν μονοσήμαντη έμφαση σης συγκρούσεις, η προβολή
ιστοριών «ανθρώπινου ενδιαφέροντος», η δεσπόζουσα θέση του
αστυνομικού ρεπορτάζ στα δελτία ειδήσεων, η διαρκής εναλλαγή
υποσχέσεων και διαψεύσεων, ασαφειών και διαβεβαιώσεων καλ
λιεργεί στους αποδέκτες -και ιδιαίτερα σε εκείνους που εξαρτώ
νται σχεδόν αποκλειστικά από τα μέσα προκειμένου να προσανα
τολισθούν και να ελέγξουν το περιβάλλον τους-, μια παράλυση
των προσδοκιών και μια απογοήτευση για το μέλλον. Η κατάστα
ση αυτή συμβάλλει στην καθησύχαση και στην αδρανοποίηση του
φοιτητικού πληθυσμού, σε μια δύσθυμη παραίτηση της δημιουργι
κής φαντασίας από την εκ νέου επινόηση και σχεδιασμό της ιδιω
τικής και δημόσιας ζωής.

γ) Άμεση συνάρτηση υπάρχει και ανάμεσα στο δείκτη της πο-
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λιτικής αποξένωσης και το σύνδρομο σχετικής στέρησης (Χ^ τεοτ
p-value = 0,003). Από την επεξεργασία των στοιχείων προέκυψε
ότι όσο αυξάνει η προσλαμβανόμενη πολιτική αποξένωση, τόσο
αυξάνει και η αίσθηση της σχετικής στέρησης. Αντιστρόφως,
όπως φαίνεται στον πίνακα 7, οι πλέον «στερημένοι» φοιτητές εί
ναι και οι πλέον αποξενωμένοι από το πολιτικό σύστημα και τους
πολιτικούς.

ΠΙΝΑΚΑΣ 7

Πολιτική αποξένωση και σχετική στέρηση

Στερημένοι
%

Ικανοποιημένοι
%

ΥπερΗκσνοποιημένοι
%

Σύνολο

Συμφωνούν ότι ...* 55,5
85,7

38,9
76,8

5,6
69,0

100
81,0

Ούτε συμφωνούν
ούτε διαφωνούν*

49,2
12,6

40,7
13,3

10,2
20,7

100
13,4

Διαφωνούν ότι ...* 16,0
1.7

72,0
9,9

12,0
10,3

100
5.7

Σύνολο
52,4
100

41,0
100

6,6
100

100
100

* Η ««πολιτική αποξένωση» προσδιορίσθηκε από τις απαντήσεις σπς παρα
κάτω ερωτήσεις; α) Δεν βρίσκω πολλά στο σύστημα διακυβέρνησης της χώρας
που να με κάνουν υπερήψανο/η, β) Όποιος αποκτήσει την εξουσία κοιτάζει πά
ντα τα προσωπικά του συμφέροντα, γ) Οι πολιτικοί στη χώρα μας υπερασπίζο
νται τις θεμελιώδεις αξίες που κι εσύ πιστεύεις;

Το γεγονός πως αισθάνονται ότι δεν απολαμβάνουν αυτό που
τους αξίζει, φαίνεται ότι κάλλιστα μπορεί να αποδοθεί και στην
υποκειμενική πρόσληψη του απόμακρου της πολιτικής και των πο
λιτικών. Από αυτή την άποψη θα μπορούσαμε να πούμε ότι, σω
ρευτικά, η πολιτική αποξένωση και το σύνδρομο σχετικής στέρη
σης, παράγουν μια γενικότερη δυσανεξία και απαξίωση του δημό
σιου βίου.

δ) Σύστοιχη με τα προηγούμενα είναι η επίσης άμεση συσχέτι
ση μεταξύ ενός ανομικού συνδρόμου αβεβαιότητας και φόβου για
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το μέλλον και ενός δείκτη προσλαμβανόμενης ανταποκρισιμότη-
τας του πολιτικού συστήματος. Έτσι, όπως φαίνεται από τον επό
μενο πίνακα 8, όσοι θεωρούν ότι το πολιτικό σύστημα και οι πο
λιτικοί δεν ανταποκρίνονται στις ανάγκες τους, εκτιμούν ότι στο
μέλλον η κοινωνία δεν θα τους προσφέρει αυτό που τους αξίζει.
Αλλά και αντιστρόφως, οι πλέον αβέβαιοι για το μέλλον τους θε
ωρούν ότι το σύστημα δεν ανταποκρίνεται στο ρόλο του.

ΠΙΝΑΚΑΣ 8
Ανταπόκριση του πολιτικού ουοτήματος και ανομικό σύνδρομο

Απαισιόδοξοι
%

Στάσιμοι
%

Αισιόδοξοι
%

Σύνολο
%

Συμφωνούν ότι ...* 43,6
82,8

48.7
79.8

7,6
60,0

100
79,0

Ούτε συμφωνούν
ούτε διαφωνούν*

35,1
13,8

49,1
16,7

15,8
25,7

100
16,4

Διαφωνούν ότι ...* 31,3
3.4

37,5
3,6

31,3
14,3

100
4,6

Σύνολο
41,7
100

48,3
100

10,1
100

100
100

* Η «ανταπόκριση του πολιτικού ουοτήματος» προσδιορίσθηκε από τις απα
ντήσεις στις παρακάτω ερωτήσεις; α) τους πολιτικούς δεν τους πολυενδιαφέρει
τί σκέφτονται άτομα σαν κι εμένα, β) αυτοί που εκλέγονται στο κοινοβούλιο χά
νουν γρήγορα την επαφή τους με τον κόσμο, γ) τα κόμματα ενδιαφέρονται μό
νο για την ψήφο των πολπών και όχι για τη γνώμη τους.

Η αμφίδρομη συσχέτιση των δύο αυτών μεταβλητών τεστ
p-value = 0,015) δείχνει ότι όσο τα πολιτικά τεκταινόμενα οδη
γούνται σε αδιέξοδο, τόσο διαμορφώνεται μια απόσταση ανάμεσα
στα υποκείμενα και την πολιτική, η οποία συνοδεύεται από μια
σειρά διαψεύσεων ποικίλων κοινωνικών προσδοκιών. Η αβεβαιότη
τα γύρω από την έκβαση του μέλλοντος, με δεδομένη την πολιτι
κή δυσφορία και απογοήτευση, οδηγεί κατά κανόνα σε ατομοκε-
ντρικές επιλογές ζωής, σε μια εργαλειακή και χρησιμοθηρική μέ
ριμνα, που ανατρέπει μακροπρόθεσμα το κανονιστικό περιεχόμενο
της δημοκρατίας. Η ανατροπή αυτή σημαίνει την εκδήλωση ανο-
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μικών συμπεριφορών και αντιλήψεων που υποβαστάζονται τόσο
από τον παραδοσιακό ατομοκεντρισμό της ελληνικής κοινωνίας,
όσο και από τον μικροαστισμό των σημερινών νεοελλήνων.

4. Συμπεράσματα

Στο άρθρο αυτό επιχειρήθηκε μια πρώτη συστηματική κατα
γραφή και ερμηνεία βασικών πολιτικών στάσεων, κοινωνικών το
ποθετήσεων και αξιακών προσανατολισμών των φοιτητών της
Αθήνας. Επειδή όμως δεν έχουν προηγηθεί άλλες ανάλογες έρευ
νες που θα προσέφεραν βάσεις δεδομένων και δοκιμασμένα ερ
μηνευτικά πλαίσια, τα όποια συμπεράσματα προέκυψαν, θα πρέ
πει να αντιμετωπισθούν με τη δέουσα επιφυλακτικότητα, μια και
δεν μπορούν παρά να είναι προσωρινά. Στην ανάλυσή μας έγινε
σύγκριση ορισμένων παραμέτρων του φοιτητικού πληθυσμού με
στοιχεία που αφορούν το γενικό πληθυσμό και τη νεολαία εν γέ
νει. Από την ανάλυση των δεδομένων προέκυψε ότι:

α) Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες αξιολογούν αρνητικά τους πε
ρισσότερους από τους δημόσιους θεσμούς της χώρας και διακα
τέχονται από πολιτική αποξένωση. Ένας στους τρεις πάντως δη
λώνει ικανοποίηση από τη λειτουργία της δημοκρατίας στη χώρα.

β) Η φοιτητική πολιτική δυσανεξία δεν έχει ένα ειδικό βάρος
και δεν εξαρτάται από μια ιδιαίτερη σκευή κοινωνικών αξιολογήσε
ων «μεταϋλιστικού» περιεχομένου, που θα μπορούσε, κάτω από
ορισμένες συνθήκες, να οδηγήσει στην εκδήλωση συλλογικών φαι
νομένων «νέας πολιτικής». Με μικρές διαφοροποιήσεις -λόγω κυ
ρίως του μεταβατικού χαρακτήρα της κοινωνικής κατηγορίας «φοι
τητές» αλλά και εξαιτίας, ίσως, του πολιτιστικού κεφαλαίου «γνώ
ση»-, η φοιτητική πολιτική δυσαρέσκεια ακολουθεί το πρότυπο της
γενικευμένης και διάχυτης δυσφορίας του γενικού πληθυσμού.

γ) Η πολιτική δυσαρέσκεια των φοιτητών εκδηλώνεται μέσα σ'
ένα κλίμα χαμηλής διαπροσωπικής εμπιστοσύνης, κάτι που ασφα
λώς δεν αυξάνει τις πιθανότητες σχηματισμού μιας εύρωστης κοι
νωνίας πολιτών και ανάπτυξης συμμετοχικών προτύπων πολιτικής
κουλτούρας.

δ) Ο φοιτητικός πληθυσμός διακατέχεται από έντονη αίσθηση
σχετικής στέρησης και από ένα σχετικά ισχυρό ανομικό σύνδρο
μο. Όχι μόνο δεν αισθάνονται δικαιωμένοι από το βίο που διά
γουν, αλλά δεν αντιλαμβάνονται να έχουν προοπτικές βελτίωσης.
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Οπωσδήποτε τα ευρήματα αυτά συνιστούν ενδείξεις μιας πε
ραιτέρω ιδιώτευσης και ατομικοποίησης. Ενδεχομένως να συνι
στούν και ενδείξεις μιας επιφυλακτικής αδιαφορίας και μιας βου
βής διαμαρτυρίας που ορισμένες φορές, για ορισμένους μόνο,
μετατρέπεται σε αντισυμβατική κοινωνική συμπεριφορά. Ίσως
όμως για τους περισσότερους να σημαίνουν τη βαθμιαία υπαγω
γή τους στη βολική θέση του θεατή της πολιτικής, έχοντας ως
άλλοθι τη ματαιωμένη προσδοκία της κοινωνικής ανέλιξης.

Παράρτημα
Δείκτης Αξιακού Προσανατολισμού

Για τον προσδιορισμό του δείκτη αξιακού προσανατολισμού, οι
φοιτητές/τριες κλήθηκαν να επιλέξουν κατά σειρά προτεραιότητας
δύο από εννέα διαφορετικές επιλογές που αναφέρονταν σε κοι
νωνικούς στόχους. Οι επιλογές αυτές ήταν:

1. Διατήρηση της τάξης στην κοινωνία
2. Καταπολέμηση του πληθωρισμού
3. Μεγαλύτερη συμμετοχή των πολιτών στα κοινό
4. Εξασφάλιση θέσεων εργασίας
5. Ελευθερία του λόγου για όλους
6. Προστασία του περιβάλλοντος και ποιότητα ζωής
7. Διατήρηση της παράδοσης και της ταυτότητός μας
8. Οικονομική ανάπτυξη
9. Καταπολέμηση του εγκλήματος

Όσοι επέλεξαν (3), (5) ή (6) στις δύο επιλογές χαρακτηρίσθη
καν ως «ελευθεριακοί μεταϋλιστές», όσοι επέλεξαν (1), (7) ή (9)
χαρακτηρίσθηκαν ως «αυταρχικοί μεταϋλιστές» και όσοι επέλεξαν
(2), (4) ή (8) κατατάχθηκαν στην κατηγορία «υλιστές». Όλοι οι
υπόλοιποι χαρακτηρίσθηκαν ως «μεικτοί τύποι».

Επειδή μόνον 6 από τους 480 ερωτώμενους κατατάχθηκαν
στην κατηγορία «αυταρχικοί μεταϋλιστές» (ποσοστό 1,3%), απο
φασίσαμε να συναιρέσουμε τις δύο «μεταϋλιστικές» κατηγορίες
σε μία, καταλήγοντας, έτσι, οτην αρχική κατάταξη του Inglehart:
«υλιστές», «μεταϋλιστές» και «μεικτοί τύποι».
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Δείκτης Διαπροσωπικής Εμπιστοσύνης

Για τον καθορισμό του δείκτη διαπροσωπικής εμπιστοσύνης
έγιναν οι εξής επιλογές:

α) Οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να δηλώσουν τη συμφωνία ή δια
φωνία τους στις παρακάτω προτάσεις:
• Αν δεν κοιτάς το συμφέρον σου, οι άλλοι θα το εκμεταλλευ

τούν (ο42).
• Αν δε φροντίσεις μόνος τον εαατό σου, κανείς δε θα νοιαστεί

για σένα (ο43). , „ ,
• Μπορείς να εμπιστεύεσαι τους περισσοτέρους ανθρώπους

(C44).
• Ο άνθρωπος είναι από τη φύση του συνεργάσιμος (c45).
• Οι περισσότεροι άνθρωποι έχουν την τάι^ να βοηθούν τους

άλλους παρά να βλέπουν πρώτα τον εαυτό τους (ο46).
β) Οι τιμές με τις οποίες βαθμολογήθηκε η συμφωνία ή η δια

φωνία με τις παραπάνω προτάσεις είχαν ως ακολούθως:
• Με αρνητικό βαθμό «-1» αξιολογήθηκαν όσοι/ες συμφώνησαν

με τις προτάσεις c42 και c43 (εγωιστική απαντηση).
• Με θετικό βαθμό «+1» αξιολογήθηκαν οσοι/ες διαφώνησαν με

τις προτάσειο c42 και c43 (αλτρουιστική απαντηση).• μ1 θ«ικό βαθμό «-Η1·> αξιολογήθηκαν οσοι/ες συμφωνήσαν με
• Με αΚΓβΧ'ό ^

τις προτάσεις c44, c45 και c46.
λ ^ ^vT/.miKnc εμπιστοσύνης κατασκευάζεταιγ) ο δείκτης διαπΡ°""" ^ογίες. Επειδή σ αριθμός των

α ραΐζοντας τις είναι περιττός, αποκλείονται οι τι-
προτάσεων που αξιολογη ^, αξιολόγησης κυμαίνεται απόμες: Ο, ^2, .4. Οπότε, % ή -3 κατατάχθηκαν στην-5 εως -κβ. Οσοι βαθμολ ^ -ο^ωπικής εμπιστοσύνης». Όσσι
κατηγορία της χαμηλης " κατατάχθηκαν στην κατηγορία της
βαθμολογήθηκαν με -1 Π οη-οσύνης». Τέλος, εκείνοι που βαθ-
μετριας «διαπροσωπικής εμ ^^βη,^αν στην κατηγορία «υψηλή
μολογήθηκαν με +3 ή ^
διαπροσωπική εμπιστοσύνη»'·
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Ευάνθης Χατζηβασιλείου
Το Κυπριακό Ζήτημα, 1878-1960: Η Συνταγματική Πτυχή

Πρόλογος: Κωνσταντίνος Σβολόπουλος,
εκδ. Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα, 1998, σελ. 211.

Το κυπριακό ζήτημα πάντοτε
είχε μια ιδιαίτερη θέση στην ελ
ληνική βιβλιογραφία. Αυτό επιβε
βαιώνεται για μια ακόμη φορά με
την έκδοση ενός πολύ αξιόλογου
και ολοκληρωμένου έργου που
καλύπτει τις συνταγματικές πτυ
χές της σύγχρονης ιστορίας της
Κύπρου κατά την εποχή της Αγ-
γλοκρατίας.

Το βιβλίο Το Κυπριακό Ζήτημα,
1878-1960: Η Συνταγματική Πτυ
χή αναφέρεται στο θεσμικό καθε
στώς της Κύπρου κατά την πε
ρίοδο που η μεγαλόνησος ήταν
αποικία της Μεγάλης Βρετανίας.
Η βασική θέση του είναι ότι η κυ
πριακή συνταγματική ανάπτυξη
διαβρώθηκε από την επιρροή των
διεθνοπολιτικών προτεραιοτήτων
της αποικιακής δύναμης. Αυτό έ
γινε ιδιαίτερα έκδηλο κατά τα τέ
λη της δεκαετίας του 1950 όταν
η Μεγάλη Βρετανία ενδιαφερόταν
περισσότερο για την ικανοποίηση
της Τουρκίας, στενής συμμάχου
στη Μέση Ανατολή, παρά για την
ετοιμασία ενός εφαρμόσιμου δη
μοκρατικού συντάγματος. Οι Συμ
φωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου, κατά
το συγγραφέα, επηρεάστηκαν α
ποφασιστικά από αυτή την «κλη

ρονομιά» των βρετανικών ευαι
σθησιών, συμφερόντων και παλαι
ότερων συνταγματικών σχεδίων.

Στις πηγές που χρησιμοποιήθη
καν για τη συγγραφή του ερευνη
τικού αυτού έργου περιλαμβάνε
ται ένας εντυπωσιακός κατάλογος
πρωτογενών και δευτερογενών
πηγών. Αξιοσημείωτη είναι η εκτε
ταμένη αξιοποίηση υλικού των
βρετανικών κρατικών αρχείων, κυ
ρίως εγγράφων του υπουργικού
συμβουλίου και των επιτροπών.
Όπως αναφέρεται στην εισαγωγή,
το υλικό αυτό έχει ιδιαίτερη σημα
σία αφού κατά την αποικιακή πε
ρίοδο οι βασικές αποφάσεις για
την Κύπρο ανήκαν στην αρμοδιό
τητα του βρετανικού υπουργικού
συμβουλίου που αποτελούσε έναν
ιδιόμορφο «συνταγματικό νομοθέ
τη» της Κύπρου. Αξιοπρόσεκτη εί
ναι επίσης η συστηματική έρευνα
που κάλυψε αρχειακές πηγές και
απομνημονεύματα στην Ελλάδα, ι
διαίτερα έγγραφα που έγιναν δια
θέσιμα μετά τη δημοσιεύση του
«Αρχείου Καραμανλή». Οι πρωτο
γενείς ελληνικές πηγές είναι ιδιαί
τερα χρήσιμες και αποκαλυπτικές
για την εξέταση της κρίσιμης δε
καετίας του 1950. Κατά την περίο-
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δο αυτή έγινε σειρά βρετανικών
συνταγματικών προτάσεων που α
ναλύονται διεξοδικά. Οι ελληνικές
πρωτογενείς πηγές ρίχνουν επί
σης αρκετό φως στις παρασκηνια
κές διαβουλεύσεις που συνέβαλαν
στη διαμόρφωση των Συμφωνιών
Ζυρίχης-Λονδίνου και του κυπρια
κού συντάγματος του 1960. Οι
δευτερογενείς πηγές περιλαμβά
νουν βιβλία, μονογραφίες και άρ
θρα στα ελληνικά, αγγλικά και
γαλλικά.

Στην εισαγωγή του βιβλίου
προσδιορίζεται το πλαίσιο και η
μεθοδολογία με την οποία ο συγ
γραφέας προσεγγίζει το θέμα
στο οποίο, όπως τονίζει, εμπλέκο
νται και θέματα βρετανικής πολι
τικής ιστορίας, γεωπολιτικές πα
ράμετροι, καθώς και η δυναμική
των σχέσεων του τριγώνου Ελλά
δας, Τουρκίας και Κύπρου. Η επι
στημονική ευαισθησία και αντικει
μενικότητα του συγγραφέα έδω
σαν ένα έργο ανάλυσης και τεκ
μηρίωσης που διακρίνεται για τον
εμπειρισμό και τη διαχρονική του
προσέγγιση. Όπως λέει ο Κων
σταντίνος Σβολόπουλος, που προ
λογίζει το βιβλίο, η μελέτη του
Χατζηβασιλείου «ευσύνοπτη και ε
μπεριστατωμένη, προσεγγίζει το
θέμα στην ευρύτερη χρονική του
έκταση» (σελ. 11).

Το πρώτο κεφάλαιο καταπιάνε
ται με βασικά προβλήματα της
κυπριακής πολιτικής και συνταγ
ματικής εξέλιξης, όπως τη δια
πλοκή του κυπριακού προβλήμα
τος με τις βρετανικές γεωπολιτι
κές προτεραιότητες και τη στάση
της αποικιακής διοίκησης απένα
ντι στο εθνικό κίνημα των ελληνο

κυπρίων και της κυπριακής εκκλη
σίας. Γίνεται επίσης αναφορά στο
διακοινοτικό χαρακτήρα της κυ
πριακής κοινωνίας που αποτελεί
ται κατά τα τέσσερα πέμπτα από
ελληνοκύπριους και κατά το ένα
πέμπτο από τουρκοκύπριους.
Όπως σημειώνει ο συγγραφέας,
η παράβλεψη της δημογραφικής
σύνθεσης οδήγησε σε καταστρα-
τήγηση της δημοκρατικής αρχής
της πλειοψηφίας, κάτι το ασυμβί
βαστο με το σύγχρονο συνταγμα
τικό πνεύμα και πρακτική.

Το δεύτερο κεφάλαιο καταπιά
νεται με τη βρετανική αποικιακή
διακυβέρνηση της μεγαλονήσου
κατά την περίοδο 1878-1948. Γί
νεται εκτενής αναφορά τόσο στις
εσωτερικές πολιτικές εξελίξεις ό
σο και στις προσπάθειες της α
ποικιακής δύναμης να διατηρήσει
τον έλεγχο σε μια ανήσυχη αποι
κία στην οποία επικρατεί το σύν
θημα της Ένωσης με την Ελλάδα.
Σύμφωνα με το συγγραφέα, το
φιλελεύθερο σχέδιο Winster (1948)
και οι προτάσεις που το συνόδευ
αν «πρέπει να χαρακτηρισθούν
ως μία μεγάλη χαμένη ευκαιρία
για την ελληνική πλευρά, στο μέ
τρο που άνοιγαν το δρόμο ώστε
να συσταθεί μία ουσιωδώς ελλη-
νοκυπριακή διοίκηση στο νησί»
(σελ. 65).

Στο τρίτο κεφάλαιο αναλύονται
οι βρετανικές συνταγματικές προ
τάσεις και σχέδια της δεκαετίας
του 1950. Ξεχωριστό ενδιαφέρον
παρουσιάζει η επισήμανση ότι οι
προτάσεις αυτές ήταν ποιοτικά
διαφορετικές και φιλοτουρκικές
σε σύγκριση με παλαιότερες. Η
εξέλιξη αυτή αποδίδεται από το
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συγγραφέα στην ανεξαρτησία της
Ινδίας (1947) που οδήγησε σε με
τατόπιση του κέντρου βάρους
της βρετανικής αυτοκρατορίας α
πό τη Νότια Ασία στη Μέση Ανα
τολή. Το Λονδίνο ήθελε να διατη
ρηθεί ως η κύρια δυτική δύναμη
στη Μέση Ανατολή και έκρινε ότι
η στενή φιλία και συμμαχία με
την Τουρκία ήταν απαραίτητη για
το σκοπό αυτό. Η διαμόρφωση
φιλοτουρκικών βρετανικών συ
νταγματικών θέσεων αποσκοπού
σε στον εξευμενισμό της Τουρ
κίας και την ενίσχυση της βρετα
νικής επιρροής στη Μέση Ανατο
λή. Η βρετανική αυτή πολιτική υ
ποθήκευσε το μέλλον της Κύ
πρου, ιδιαίτερα με την αναγνώρι
ση το 1956 χωριστού δικαιώμα
τος αυτοδιάθεσης στους Τουρκο
κύπριους και τις χωριστικές δια
τάξεις του σχεδίου Μακμίλλαν
του 1958. Και σης δύο περιπτώ
σεις, στόχος του Λονδίνου ήταν
να ικανοποιήσει την Τουρκία με
την παράβλεψη της αρχής της
πλειοψηφίας.

Στο τέταρτο κεφάλαιο εξετάζε
ται η συνταγματική πτυχή των
συμφωνιών Ζυρίχης-Λονδίνου με
βάση κυρίως το πλούσιο υλικό
που έγινε διαθέσιμο μετά τη δη
μοσιοποίηση του «Αρχείου Καρα
μανλή». Οι συνταγματικές προ
βλέψεις των συμφωνιών του 1959
είναι καίριες και καθοριστικές για
τις μετέπειτα εξελίξεις στην Κύ
προ. Ένα βασικό θέμα που ανα
λύεται διεξοδικά είναι το «τεκμή
ριο της αρμοδιότητας» για την ε
κτελεστική εξουσία, που θεωρεί
ται σημαντικό για την ισορροπία
των εξουσιών στην Κυπριακή Δη

μοκρατία. Αξιοπρόσεκτες είναι οι
εκτεταμένες αναφορές στη γενι
κότερη συζήτηση και βιβλιογρα
φία για το σύνταγμα του 1960.

Στο πέμπτο (συμπερασματικό)
κεφάλαιο ο συγγραφέας συνοψί
ζει τα πορίσματά του τονίζοντας
ότι τα βρετανικά στρατηγικά συμ
φέροντα έπαιξαν διαβρωτικό ρό
λο στην πολιτειακή ανάπτυξη της
Κύπρου. Στην προσπάθειά της να
εξυπηρετήσει τις τουρκικές επι
διώξεις στη μεγαλόνησο, η βρε
τανική πολιτική παραβίασε βασι
κές αρχές δημοκρατίας και ελευ
θερίας. Όπως χαρακτηριστικά
γράφει ο Χατζηβασιλείου, «στην
Κύπρο, εμφανίσθηκε μία διαμάχη
μεταξύ στρατηγικής και ελευθε
ρίας, μία διαμάχη στην οποία, για
τη Βρετανία, οι ανάγκες της πρώ
της μόνιμα επικρατούσαν των ζη
τουμένων της δεύτερης. Αυτό α
κριβώς το στοιχείο -πολιτειακή α
νάπτυξη ασφυκτικά περιοριζόμε
νη, ή και διαβρωμένη, από τα ζη
τούμενα της γεωπολιτικής- προ
σέδωσε στην κυπριακή συνταγμα
τική ιστορία τον παράδοξο χαρα
κτήρα της» (σελ. 150). Αναφέρε
ται επίσης πολύ εύστοχα ότι στην
εξέταση του Κυπριακού μπορεί
να γίνει μία διάκριση ανάμεσα
στο «μακρόκοσμο» της διεθνούς
πολιτικής σκακιέρας (όπου πρω
ταγωνιστούν οι μεγάλες χώρες
και οι γεωπολιτικές επιδιώξεις
τους) και το «μικρόκοσμο» των
μικρών χωρών (όπως είναι οι ε
θνολογικές, πολιτικές και κοινωνι
κές πραγματικότητες της Κύ
πρου). Ένα εφαρμόσιμο σύνταγ
μα για να είναι λειτουργικό έπρε
πε να αντανακλά το «μικρόκο-
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σμο>> της Κύπρου, αφού θα ρύθ
μιζε τη δημόσια ζωή της. Ωστό
σο, ήταν ο «μακρόκοσμος» -κυ
ρίως οι γεωπολιτικές προτεραιό
τητες της φθίνουσας βρετανικής
αυτοκρατορίας- που λειτούργη
σαν ως προσδιοριστικές παράμε
τροι για τη συνταγματική ανάπτυ
ξη (ή καλύτερα υπανάπτυξη) της
Κύπρου.

Ακολουθώντας τη λογική της
θεωρίας των χαμένων ευκαιριών,
ο συγγραφέας επισημαίνει ότι η
συνταγματική πρόταση του Win-
ster το 1948 και οι διαπραγματεύ
σεις Μακαρίου-Harding το 1955-
56 ήταν πιο κοντά στην εξυπηρέ
τηση του «μικρόκοσμου» της Κύ
πρου παρά των εξωτερικών γεω
πολιτικών ισορροπιών. Ακόμη και
στις Συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδί-
νου, ο συγγραφέας βρίσκει θετι
κά στοιχεία, αφού ήταν ο μόνος
αποδεκτός συμβιβασμός που έθε
τε «όρια στην επιρροή του διε-
θνοπολιτικού παράγοντα» και η ε
ξουσία επιστρεφόταν στο γηγενή
πληθυσμό του νησιού (σελ. 166).

Τέλος το βιβλίο σχολιάζει τη
σημερινή κατάσταση και τις προο
πτικές που διαγράφονται για την
Κύπρο υπό το φως της αναμενό
μενης ένταξης στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Πολύ εύστοχα ο συγγρα
φέας επισημαίνει ότι η ένταξη
στην Ευρωπαϊκή Ένωση μπορεί
να λειτουργήσει ως μοχλός και
πλαίσιο, που θα βοηθήσει στη δη
μιουργία κλίματος αμοιβαίας εμπι
στοσύνης και πολιτικής σταθερό
τητας και ασφάλειας για όλο τον
κυπριακό λαό. Θα μπορούσε κά
ποιος να προσθέσει ότι η ευρω
παϊκή προοπτική της Κύπρου προ

σφέρει μία καλή ευκαιρία για δια
φυγή από τον αναχρονισμό του
Κυπριακού, που βασάνισε γενεές
Κυπρίων και εξακολουθεί να δη
λητηριάζει επικίνδυνα τις Ελληνο
τουρκικές σχέσεις. Όπως εισηγεί
ται και ο Χατζηβασιλείου, για να
ξεπερασθεί ο αναχρονισμός και
να καλυτερέψουν οι σχέσεις των
δύο κοινοτήτων χρειάζεται ένα
σύγχρονο και εφαρμόσιμο συ
νταγματικό πλαίσιο που θα ενθαρ
ρύνει τη συνεργασία και δε θα ε
μπεδώνει το διαχωρισμό που επι
βλήθηκε δια της βίας το 1974. Το
βιβλίο επιβεβαιώνει ότι το ζητού
μενο στην Κύπρο εξακολουθεί να
είναι η σύσταση και λειτουργία ε
νός κράτους στο οποίο θα συνυ
πάρχουν συνθετικά και λειτουργι
κά όλες οι κοινότητες και όλοι οι
πολίτες του νησιού. Αυτό όμως
προϋποθέτει προσέγγιση δημιουρ
γικού ορθολογισμού και απαλλα
γής από τα μίση και πάθη του
παρελθόντος. Η γνώση, τα ερεθί
σματα και ο προβληματισμός που
προσφέρει το εξαιρετικό αυτό βι
βλίο μπορούν να συμβάλουν προς
αυτή τη κατεύθυνση. Η χρησιμό
τητα του βιβλίου είναι πρόδηλη
για ερευνητές, φοιτητές, πολιτι
κούς, διπλωμάτες αλλά και α
πλούς πολίτες που νοιάζονται για
το παρελθόν και το μέλλον της
Κύπρου. Όπως αναφέρει χαρα
κτηριστικά ο Χατζηβασιλείου, στην
Κύπρο «σε κάποιο βαθμό, το ίδιο
πρόβλημα παρουσιάζεται και σή
μερα, αν και σε ένα διαφορετικό
πλαίσιο: πώς να εκπονηθεί ένας
Καταστατικός Χάρτης που να α
ντανακλά τις πολιτικές, οικονομι
κές και κοινωνικές πραγματικότη-
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τες της κυπριακής κοινωνίας και
όχι ένα συσχετισμό διεθνσπολιτι-
κών δυνάμεων, σε ένα νησί του ο
ποίου η μοίρα έχει κυριαρχηθεί α
πό τη διεθνή πολιτική και ισορρο
πία δυνάμεων και που βρίσκεται
σε μία από τις πιο ταραγμένες
περιοχές του πλανήτη» (σελ. 18).

Η πληρότητα και ο ακαδημαϊ
κός χαρακτήρας του βιβλίου είναι
αξιοπρόσεκτα στοιχεία που ενι
σχύονται από το γεγονός ότι ο
συγγραφέας είναι ιστορικός με
νομική παιδεία και άρτια επιστη
μονική κατάρτιση που αντικατο
πτρίζονται στην ευαισθησία του
σε θέματα επιστημονικής δεοντο
λογίας και μεθοδολογίας. Ο Χα-
τζηβασιλείου είναι επίσης καλός
γνώστης του Κυπριακού και της
σύγχρονης ιστορίας της μεγαλο
νήσου. Η διδακτορική του διατρι

βή από το London School of Eco
nomics εξετάζει τη βρετανική πο
λιτική στην Κύπρο κατά την πε
ρίοδο 1955-59. Δημοσιεύθηκε το
1997 από το Πανεπιστήμιο της
Μινεσσότα με τον τίτλο Britain
and the International Status of Cy
prus, 1955-59 και έτυχε ευμενούς
υποδοχής από την ακαδημαϊκή
κοινότητα. Μέσα στο 1998 ο Χα-
τζηβασιλείου κυκλοφόρησε ακόμη
ένα βιβλίο με συναφές θέμα και
τίτλο Το Γεωπολιτικό Περιβάλλον
TOU Κοπριακού και η Ελληνική
Εξούτερική Πολιτική στη Δεκαετία
TOU 1950 (εκδόσεις Παρουσία και
Σπίτι της Κύπρου).

Ιω(7ήφ Σ. Ιίΰοήφ
Επίκουρος Καθηγητής Διεθνών

Σχέσεων, Πανεπιοτήριο Κύπρου
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Βίβλιοπαρουσιάσεις

Christos Ρ- Baloglou
Georgios Gemistos-Plethon: Ekonomisches Denken

in der spatbyzantinischen Geisteswelt
/στορίκές εκδόσείς Στ. Βαοιλόπουλο(^ (Historical Monograpfis 19),

^  Athens, 1998, σελ. 150.

Ο Χρήστος Μπαλόγλου, Διδά
κτωρ Οικονομικών Επιστημών Πα
νεπιστημίου Φρανκφούρτης, δη
μοσίευσε το ανωτέρω μελέτημα
του, που εκδόθηκε στη διεθνώς
ανεγνωρισμένη βυζαντινολογική
σειρά. Ιστορικές Μονογραφίες.

Ο συγγραφέας αποσκοπεί να
διερευνήσει, όπως ο ίδιος γράφει
στην Εισαγωγή του, την οικονομι
κής σκέψη του Γεμιστού και να
την εντάξει στην ιστορία οικονο
μικών ιδεών. Πράγματι, η προ
σπάθεια του συγγραφέα είναι α
ξιέπαινη, αν αναλογισθούμε ότι
προβαίνει σε συγκρίσεις -λαμβά
νοντας υπόψη το διαφορετικό οι
κονομικό και ιστορικό πλαίσιο- με
μεταγενέστερες σχολές ή συγ
γραφείς στην εξέλιξη των οικονο
μικών θεωριών.

Στο έργο προτάσσεται Πρόλο
γος του Καθηγητή του Πανεπι
στημίου Φρανκφούρτης Bertram
Schefold (σελ. 11-12), και ακσ-
λουθεί αναλυτικός κατάλογος συ
ντομογραφιών των χρησιμοποιη
θέντων περιοδικών, ταξινομημέ
νος κατά τρόπο αυστηρά επιστη
μονικό (σελ. 15-18).

Στην Εισαγωγή του (σελ. 19-

22), ο συγγραφέας αναφέρεται
στις προγενέστερες μελέτες και
διερευνητικές εργασίες που α
σχολούνται με την οικονομική
σκέψη του Γεμιστού και εντοπίζει
τη δική του συνεισφορά, την ο
ποία μπορούμε να παρακολουθή
σουμε στα τέσσερα κεφαλαία
που είναι χωρισμένη η μελέτη.

Στο πρώτο κεφάλαιο Das Le-
ben von Georgios ''Γ
Rahmen der politischen
mischen Umwelt seiner Zeit (σεΛ.
23-40) τονίζονται ειδικότερα op
σμένα σημεία της δράσεως και
του βίου του Γεμιστού, τα οποία
δεν έτυχαν της προσοχής των ε
ρευνητών μέχρι σήμερα. Συγκε
κριμένα, επισημαίνεται οτι ο
στός υπήρξε μαθητής του Δ. Κυ-
δώνη (σελ. 25-26), μεταφραστου
της Summa Theologica του Tho
mas Aquinas στην ελληνική, και
μέσω του λογίου αυτού γνώρισε
τις διδασκαλίες των Σχολαστικών.
Περαιτέρω, ο συγγραφέας διε
ρευνά κατά τρόπο συστηματικό
και αυστηρά επιστημονικό, με ε
ξαντλητική χρήση των πρωτογε
νών πηγών, το φορολογικό σύ
στημα του Δεσποτάτου (σελ. 32-
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40). Η προσέγγιση του αυτή, συ
μπληρώνει και ολοκληρώνει τις
προσπάθειες παλαιοτέρων ερευ
νητών (για παράδειγμα του Σ.
Σπέντζα, του Γ. Καββαδία, ή του
Θ. Γιαννακοπούλου), οι οποίοι
δεν προέβησαν σε μία τόσο συ
στηματική παρουσίαση του φορο
λογικού συστήματος. Μια τέτοια
ανάλυση θεωρείται όμως σημαντι
κή για την αξιολόγηση των προ
τάσεων του Γεμιστού, για την α
ναδιοργάνωση του φορολογικού
συστήματος.

Στόχος του πληθωνικού πολιτι
κού συστήματος είναι η πραγμα
τοποίηση του αρίστου και ευδαι-
μονεστάτου βίου, ιδία και κοινή
και για τον λόγο αυτό προτείνει ο
Πολυίστωρ του Μυστρό την λήψη
μιας σειράς μέτρων, συγκεκριμέ
νων και εξειδικευμένων, τα οποία
θεωρούνται ως αναγκαία και ικα
νή προϋπόθεση για την κσινωνικο-
οικονομική αναμόρφωση, οικονο
μική ανασύνταξη και εσωτερική
οργάνωση της πολιτείας. Ο συγ
γραφέας ερευνά την πολιτική φι
λοσοφία του Γεμιστού στο δεύτε
ρο κεφάλαιο (σελ. 41-68) με βάση
τα διασωθέντα κεφάλαια του βα
σικού έργου του Βυζαντινού λογί
ου Νόμοι και τα υπομνήματά του
προς τον Δεσπότη Θεόδωρσ Β'
και τον αυτοκράτορα Μανουήλ
Β" . Στην συνέχεια, ερευνά το
πνευματικό υπόβαθρο που επέ
δρασε στον Γεμιστό. Το ανευρί
σκει, όχι μόνον στον Πλάτωνα και
στον Πλούταρχο, όπως έχει επα
νειλημμένα υποστηριχθεί, αλλά
και στην Στοά και στους Νεοπυ-
θαγορείους (σελ. 65-68), παρέχο
ντας με τον τρόπο αυτό μια νέα
ερμηνεία στην έρευνα.

Το τρίτο κεφάλαιο (σελ. 69-
87) είναι αφιερωμένο στην ανάλυ
ση των οικονομικών και δημοσιο
νομικών αντιλήψεων του Πλήθω-
νος, καθώς και στις προτάσεις οι
κονομικής πολιτικής. Ιδιαίτερα, α
πασχολεί τον συγγραφέα η θεω
ρία του Γεμιστού για την ιδιοκτη
σία της γης (σελ. 75-79), όπου α
ξιολογεί τα πορίσματα ερεύνης
προγενεστέρων συγγραφέων και
προβάλλει την ιδιαιτερότητα της
σκέψεως του Γεμιστού. Φυσικά,
αναλύονται με βάση το πρωτογε
νές υλικό που παρέχουν τα υπο
μνήματα, οι προτάσεις του Γεμι
στού για τους παραγωγικούς συ
ντελεστές, το νόμισμα, τη διανο
μή του προϊόντος, τη φορολογία.
Εξίσου ενδιαφέρον προκαλεί η
συνάφεια των φορολσγικών ιδεών
ταυ Γεμιστού με τις προτάσεις
του Θωμά Μαγίστρου.

Το τέταρτο και τελευταίο κε
φάλαιο (σελ. 89-114) είναι, κατά
την άποψή μας, το πλέον ενδια
φέρον, γιατί ο συγγραφέας προ
σπαθεί να αξιολογήσει τις προτά
σεις και ιδέες του Γεμιστού, ε
ντάσσοντας τον Πολυίστορα του
Μυστρά στην ιστορία των οικονο
μικών θεωριών. Πραγματικά, ε
κτός από μια μικρή αναφορά στο
σύγγραμμα του H.W. Spiegel, α
πουσιάζει μία αξιολόγηση της συ
νεισφοράς του Γεμιστού. Έτσι, ο
συγγραφέας αξιολογεί αρχικά την
επίδραση των σκέψεων και προ
τάσεων του Γεμιστού στους συγ
χρόνους του Ισίδωρο και Βησσα
ρίωνα και στη συνέχεια προσεγγί
ζεται η σχέση του Γεμιστού με
νεώτερες Σχολές ή συγγραφείς.
Έτσι, η άποψη του Malthus για
τον πέμπτο παραγωγικό συντελε-
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στή, το Κράτος, την κρατική συ
μπαράσταση, απαντά στον Γεμι
στό (σελ. 101-102). Στη συνέχεια,
με περισσή προσοχή διερευνά
την ομοιότητα και τονίζονται οι
διαφορές ανάμεσα στον Γεμιστό
και αττους Φυσιοκράτες (σελ. 102-
106). Ξεχωριστό ενδιαφέρον προ
καλεί η σύγκριση των ιδεών του
Γεμιστού για την ιδιοκτησία, με
τις αντίστοιχες του Th. Moms και
του John Locke (σελ. 106-114).
Τα συμπεράσματα (σελ. 115-117)
ανακεφαλαιώνουν τα πορίσματα
της μελέτης, η οποία πέτυχε το
σκοπό του συγγραφέα, να εντά
ξει το Βυζαντινό λόγιο στην ιστο
ρία των οικονομικών δογμάτων.

Αναλυτική βιβλιογραφία δια-
κρινομένη στα έργα του Γεμιστού
που χρησιμοποιήσε ο συγγραφέ
ας, στους λοιπούς αρχαίους 'Ελλη
νες και Βυζαντινούς λογίους, και
στην λοιπή βιβλιογραφία (σελ.
119-132), περίληψη του έργου
στην ελληνική (σελ. 133-140) και
χρηστικά ευρετήρια ονομάτων
-αρχαίων και συγχρόνων συγγρα
φέων-, και όρων (σελ. 141-150)
κατακλείουν την άρτια αυτή έκδο
ση, που ανεπιφύλακτα αποτελεί
συμβολή στην ιστορία των οικο
νομικών δοξασιών.

Γεώργιος Κορρές

Βάνα Νικολαΐδου'Κυριανίδου
Ο απόβλητος και ο θεοπρόβλητος.

Πολιτική ανάγνωση της Ακολουθίας του σπανού
εκδ. Αλεξάνδρεια, 1999. σελ. 425.

Εδώ επιχειρείται η πολιτικο-φι-
λοσοφική προσέγγιση ενός ενδια
φέροντος κειμένου της βυζαντι
νής παρα-υμνογραφίας, της λεγό
μενης Ακολουθίας του σπανού.
Πρόκειται για μία σάτιρα εναντίον
ενός υπαρκτού προσώπου (το ο
ποίο παραμένει αταύτιστο), μέσα
από τη μεγιστοποιημένη γελοιο
ποίηση του γεγονότος ότι ο τε
λευταίος δεν μπορεί να αποκτή
σει γενειάδα. Κύριος στόχος της
Νικολαΐδου-Κυριανίδου είναι το
να ανασκευάσει τις έως σήμερα
κρατούσες ερμηνευτικές προσεγ

γίσεις του κειμένου, και να κατα
στήσει εμφανές ότι δεν πρόκειται
για μία ανατρεπτική παρώδηση
του μεσαιωνικού status quo (ό
πως γνωρίζουμε γι' αυτό τα εγ
χειρήματα από τον Bakhtine), α-
πομυθοποιητική των κεντρικών
φαντασιακών σημασιών που θε
σπίζουν τη χριστιανική κοινωνία.
Αντίθετα, η Ακολουθία του σπα
νού αποτελεί υπόδειγμα αρνητι
κής προπαγάνδας, απόλυτα σύμ
φωνο με την κυρίαρχη πολιτική ι
δεολογία του Βυζαντίου.

Επιδιώκοντας να καταδείξει ό-
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τι το κείμενο αυτό λειτουργεί ως
ανεστραμμένο Furstenspiegel, η
Νικολαΐδου-Κυριανίδου προβαίνει
έτσι στη συστηματική ανασυγκρό
τηση της βυζαντινής αυτοκρατο
ρικής ιδέας. Μέσα από την ανά
γνωση των βυζαντινών πηγών και
βάσει των αναλύσεων του Ernst
Kantorowicz και του Max Weber,
διασαφηνίζεται το θεσμικό status
του χριστιανού ηγεμόνα, ως χαρι
σματικού, δηλαδή θεοπρόβλητου
ηγέτη, ο οποίος, μέσω του χρί
σματος, μεταστρέφεται σε μία ο
ντότητα με δύο φύσεις (τη θεία
και την ανθρώπινη). Το τελευταίο
δικαιολογεί και την αντιμετώπισή
του ως όντος ' tabou. Εξ αυτού,
και σύμφωνα με τις θέσεις της
Mary Douglas περί του μιάσμα
τος, καθώς και τις αντιλήψεις για
τον παρία και την α-πολιτική κοι
νωνία που διατυπώνει η Η. Arendt,
ερευνώνται οι μηχανισμοί απο
κλεισμού και απόρριψης, όπως
θεμελιώνονται και παράγονται α
πό τις αντιλήψεις περί εξουσίας
που ιδρύει η χριστιανική πολιτική
θεολογία. Πρόκειται για τις θεω
ρήσεις που πηγάζουν από τον ο
ρισμό του τέλειου ανθρώπου ως
του όντος κατ' εικόνα Θεού και
ομοίωση προς τον Θεό, και οι ο
ποίες οπωσδήποτε προϋποθέτουν
την αξιωματική αρχή ότι η εξου
σία ανήκει αποκλειστικά στον Ου
ράνιο Βασιλέα.

Έτσι, παρουσιάζεται ανάγλυ
φη η συμμετρική αντίθεση μεταξύ
των δαιμονοποιημένων φυσικών
και ηθικών γνωρισμάτων τα οποία
αποδίδονται στα άτομα που εκπί
πτουν του νομικού και πολιτικού
καθεστώτος και των εξαιρετικών
σημασιών με τις οποίες ενδύεται

ο άριστος των ανθρώπων και, κα
τεξοχήν, εκείνος που κατέχει την
κορυφαία θέση μέσα στη θεόδο-
τη αυτοκρατορία. Από εδώ συνά
γεται ότι, ως απόκλιση από την
καθιερωμένη κανονικότητα, η φυ
σική δυσμορφία του σπανού, η ο
ποία και θεωρείται ότι καθρεπτί
ζει την ηθική φαυλότητά του, δεν
χρησιμοποιείται παρά στο βαθμό
που αποτελεί το προσφιλές στρα
τήγημα στην υπηρεσία των μηχα
νισμών καταδίωξης και εξόντω
σης της ετερότητας μέσα στη θε
οκρατική μεσαιωνική κοινωνία.

Με βάση λοιπόν το σύστημα
σημασιών το οποίο, στο πλαίσιο
της βυζαντινής πολιτικής ιδεολο
γίας, συγκροτεί τον κοινωνικά α
νεπιθύμητο σε «θύμα», ο σπανός
περιγράφεται ως τύραννος, μοι
ράζεται την τύχη του μελλοθάνα
του καταδίκου και συνιστά τυπική
περίπτωση αποδιοπομπαίου τρά
γου. Συγκεκριμένα:

Στην αντίθεσή του προς το
λαοφιλές είδωλο, δηλαδή τον θε
οφιλή μονάρχη, και σε συνάρτη
ση με τις καθιερωμένες απόψεις
σχετικά με τον ορθό τρόπο άσκη
σης της μοναρχικής εξουσίας μέ
σα στη χριστιανική κοινωνία των
ομοδούλων αδελφών, ως τύραν
νος, ο σπανός ενδύεται τον ρόλο
του Αντίχριστου. Όπως καταδει
κνύεται, ο τελευταίος διαφορο
ποιείται τόσο από τις βασικές θέ
σεις της κλασικής αριστοκρατικής
παράδοσης όσο και από τις αντι
τιθέμενες προς την χριστιανική
πολιτική θεολογία μακιαβελλικές
αντιλήψεις περί του ηγεμόνα.

Στη συνέχεια, και με τη βοή
θεια των αναλύσεων του Foucault
σχετικά με τους τρόπους άσκη-
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σης της ποινικής καταστολής, γί
νεται σαφές ότι την εξαιρετική α
γριότητα εναντίον της σωματικής
ακεραιότητας του σπανού, νομι
μοποιεί ο ισχύων τρόπος θεώρη
σης του σώματος του θεοστε-
φούς μονάρχη. Σώμα, το οποίο
απαγορεύεται, επί ποινή θανάτου,
να αγγίξουν οι κοινοί θνητοί και
το οποίο ενσαρκώνει τη θεία βα
σιλεία. Από εδώ καθίσταται εμφα
νής η σύζευση μεταξύ Αντίχρι
στου και μελλοθάνατου καταδί
κου, η οποία και αναδεικνύεται α
πόλυτα συνεπής προς τις βασικές
θέσεις της χριστιανικής θεολο
γίας της ιστορίας. Η διασαφήνιση
αυτή των οντο-θεολογικών και ε-
σχατολογικών αντιλήψεων που
καθιστούν θεμιτή την εξόντωση
του Άλλου, αποκαλύπτει ότι το
συγκεκριμένο έργο οργανώνεται

κατ' ουσίαν σύμφωνα με τους μη
χανισμούς κατασκευής του απο
διοπομπαίου τράγου, όπως τους
έχει ερμηνεύσει και αναλύσει ο
Rene Girard.

Η Ακολουθία του σπανού επι
βεβαιώνει, συνεπώς, τη θέση ότι,
στις ετερόνομες -κατά τους ορι
σμούς του Καστοριάδη- και αυ
στηρά ιεραρχημένες κοινωνίες, η
βία εναντίον των ανίσχυρων κατα
νοείται πληρέστερα από τη στιγ
μή που αναγνωρίζουμε το ρόλο
τους ως υποκατάστατον του πα
ντοδύναμου ηγέτη. Από αστή την
σκοπιά, και σύμφωνα με τα λόγια
της συγγραφέως, ο «θεοηρόβλη-
τος άρχων αποτελεί το ανεστραμ
μένο είδωλο του αηρόβλητου
σπανού».
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